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PREDSEDNIK REPUBLIKE TITO O NAŠIH STALIŠČIH NA XV. ZASEDANJU GENERALNE SKUPŠČINE ZDRUŽENIH NARODOV

NOVA SILA SE UVELJAVLJA
IN V TEM JE ZMAGA, H SMO JO DOSEGLI

Predsednik republike Josip Broz-Tito se je vrnil. 
Kot še! naše delegacije na XV. zasedanju Generalne 
skupščine Združenih narodov v New Yorku je bil 29 
dni odsoten.

V sredo popoldan so mu na letališču v Batanjici 
pri Beogradu izrekli prisrčno dobrodošlico njegovi so­
delavci, pozdravili so ga člani Zveznega izvršnega sve­
ta, predsedniki republiških Ljudskih skupščin in tudi 
člani diplomatskih misij. v

Od Zemuna do Beograda so ga pozdravljali tisoči 
prebivalcev. Na slavnostno okrašenem trgu Marxa in 
Engelsa pa ga je pričakalo nad 200.000 Beograjčanov 
in mu vzklikalo v pozdrav.

Potem, ko se je tovariš Tito zahvalil zbranim za 
prisrčen sprejem, je razložil stališča naše delegacije 
in naša prizadevanja na zasedanju Generalne skup­
ščine Združenih narodov, da bi se mednarodni položaj 
popravil oziroma da bi napetost popustila.

Govor tovariša Tita
»Tovariši in tovarišice, držav­

ljani in državljanke!
Dovolite mi, da se vam pred­

vsem najtopleje in najprisrčneje 
zahvalim za ta veličastni spre­
jem, ki ste mi ga danes priredili. 
Ta radostni - sprejem ima svoj 
globok pomen. Priča nam o tem, 
da naše narode zares globoko 
preveva težnja po miru in da v 
celoti odobravajo našo politiko, 
politiko neangažirane države, po­
litiko miru.

Razlogi, iz katerih sem osebno 
potoval v Ameriko na čelu naše 
delegacije, so vam v glavnem že 
znani. Položaj na svetu ni bil 
rožnat in tudi danes ni. Neuspeh 
sestanka na najvišji ravni v Pa­
rizu, neuspeh, ki ga je doživel 
odbor desetih v Ženevi, dogodki 
v Afriki, zlasti pa dogodki v 
Kongu, vse to nas je močno vzne­
mirjalo in zato smo sklenili, da 
grem tokrat jaz na zasedanje Ge­
neralne skupščine OZN kot vodi­
telj naše delegacije.

Vedeli smo, da bodo tja prišli 
tudi mnogi drugi šefi držav in 
vlad in hoteli smo poskusiti na 
tem najvišjem forumu, na tem 
mednarodnem forumu, prispevati,

UNIVERZE
ZA VSAKOGAR

lh'ed začetkom nove sezone je kulturno uredništvo na­
šega lista naprosilo tovariša IVA TAVČARJA, pred- 
Sednika Zveze delavskih in ljudskih univerz Slovenije, 
d® hi odgovoril na sedem vprašanj. Tovariš Tavčar 
ndni je v svojih odgovorih posredoval zelo temeljit 
vpogIed v dosedanjo dejavnost delavskih in ljudskih 
kftiverz, ob tem pa opozoril tudi na vrsto problemov, 

terjajo širšo družbeno analizo in konkretnejšo po- 
njoč političnih organizacij.

v, Ž čran se najbolj kaže raz- 
dejavnost delavskih in 

univerz v preteklem 
Ali so bila upravičena 

tnjjr^kuvanja: ali smo lahko
Srb^oljni z vzgojnim vplivom 
J*®Wskih univerz glede na J

ljudi, ki smo jih pri- ,
-kitili k izobraževanju?

. V minulem izobraževalnem 
^ so delavske in ljudske ura- 
^fize pravzaprav šele nastale. 
^ so se kot posebne izobraže­
nce ustanove za odrasle razvile 
Jv^čini lani in letos. 61 deiav- 

in ljudskih tmivierz je b®k> 
MBBl tete.

v jeseni, 9 v letu 1960, 5 pa jih 
je delovalo že prej. Zdaj jih de­
luje 78, toda v popisu, ki ga je 
Zavod za statistiko letos opravil 
po naročilu Zveze delavskih in 
ljudskih univerz, je bilo zajetih 
le 75 univerz. Z mrežo, ki so jo 
razpredle delavske in ljudske 
univerze, smo zasegli že skoraj 
vso Slovendjo. Na eno delavsko 
oziroma ljudsko univerzo — pri 
številu 75 — pride povprečno 
2-1.193 prebivalcev. Največ prebi- 
valcem stoži ena univerza v so- 

okeašu (-44.066), najmanj

univerze v koprskem okraju 
(15.366). Uspeh je torej izreden.

Seveda si ne delamo utvar, 
da so s pravno ustanovitvijo de­
lavske in ljudske univerze tudi 
že ustanovljene. Z-brani podatki 
ugotavljajo, da je bilo v minu­
lem izobraževalnem letu na 75 
univerzah le 116 poklicnih de­
lavcev: 57 strokovnih moči, 38 
administrativnih, 12 tehničnih in 
9 pomožnih. Večina njih je za­
poslenih v treh središčih: na ljub­
ljanski, mariborski in celjski de­
lavski univerzi. Prav tako popis 
kaže, da imajo delavske in ljud­
ske univerze le 5 lastnih dvoran, 
11 učilnic in 42 pisarn ali dru­
gih prostorov.

Tem številkam dodajmo še 
podatke o dohodkih, da bo slika 
o razmerah, ki so se v njih do­
slej nahajale delavske in ljudske 
univerze, vsaj količkaj zaokrože­
na. V lanskem proračunskem letu 
je imelo 50 delavskih in ljudskih 
univerz — druge so imele do­
hodke šele letos — 94,457.000 din 
vseh dohodkov. Od te vsote so si 
z naplačili uslug same pridobile
38,085.000 dinarjev, 55,656.000 di­
narjev pa so dobSle iz raznih 
družbenih virov: 36^64.000 cbnar- 

(ftf-rtorirrTmrr na M.

kar moremo, da bi se mednarod­
ni položaj popravil, oziroma da 
bi napetost popustila.

Takoj, ko sem prišel v Zdru­
žene narode in se sestal z mno­
gimi našimi prijatelji, sem videl, 
da je bilo prav, ker sem se od­
ločil iti ha zasedanje, kajti polo­
žaj je bil zares več kot napet, 
atmosfera pa je bila polna elek­
trike. Z eno besedo, kot ste vi­
deli tudi kasneje in vidite danes, 
prevladovala je atmosfera hladne 
vojne. Hladna vojna je ponovno 
oživela z vso silo in se vedno 
bolj zaostrovala. Dejstvo, da ’so 
tja prišli mnogi šefi držav in 
vlad, najvidnejši predstavniki 
raznih držav kaže, da so narodi 
vseh teh držav zelo zaskrbljeni 
za svojo bodočnost. Razume se, 
da so tudi med tem zasedanjem 
Generalne skupščine v polni meri 
prišle do izraza strasti, ki bi 
mogle pripeljati človeštvo do kdo 
ve kakšne stopnje nevarnosti, če 
ne bi obstajale tiste sile, ki pred­
stavljajo zavest človeštva, če ne 
bi obstajale sile, ki predstavljajo 
tudi večino človeštva in katere 
so na tem zasedanju glasno dale 
svoj glas proti nadaljnjemu za­
ostrovanju in iskale način, da bi 
se mednarodni položaj popravil.

Dovolite mi, tovariši in tova­
rišice, da vam povem, zakaj sem 
hotel, dokler smo bili še na ladji, 
med prvimi nastopiti na tem za­
sedanju skupščine. To je bilo 
predvsem zato, da bi z našimi 
stališči, ki sem jih pozneje v go­
voru in v razgovorih obrazložil, 
nekako prispeval, da bi se vzduš­
je v Generalni skupščini bolj 
normaliziralo. Hotel sem, da bi 
ukrepali tako in pokazali, da bi 
se bilo treba na kak mirnejši na­
čin lotiti reševanja teh velikih 
mednarodnih problemov, ki mu­
čijo svet, in da bi bilo zelo ne­
varno, če bi v zaostrovanju šli 
še dalje, če bi se duh hladne voj­
ne prenesel tudi v to najvišjo 
mednarodno ustanovo.

Žal, zgodilo se je tisto, kar 
smo pričakovali. Kljub vsem na­
šim naporom in naporom naših 
zaveznikov in prijateljev, nean- 
gažiranih držav, se je to vzdušje 
vendarle začelo čedalje bolj uve­
ljavljati v Združenih narodih. 
Zato smo se takoj na mestu za­
čeli zelo aktivno posvetovati z 
državniki neangažiranih držav in 
pri tem iskali pota in načine, po 
katerih bi ravnali, da ta razvoj 
ne bi krenil v nezaželeno smer, 
ampak da bi tudi to XV. zase­
danje Generalne skupščine koli­
kor toliko prispevalo k pomiritvi 
v svetu.

Ostri govori, ki so se začeli v 
skupščini, so nas zelo vznemirili. 
V dogovoru s predsednikom in­
dijske vlade Nehrujem, s pred­
sednikom Združene arabske re­
publike Naserjem, s predsedni­
kom Indonezije Sukamom in s 
predsednikom Gane Nterumahom 
soao tedaj sktaaiK. da seeteMrimo

dokument, ki bi ga Generalna 
skupščina lahko sprejela. Ta do­
kument je imel takšno vsebino, 
da je bilo zares težko, da bi bil 
kdor koli proti njemu in da se 
ne bi strinjal z njim. To dejanje 
je ogromna večina v skupščini in 
sploh v OZN pozdravila kot kon­
struktiven napor, ki naj bi pri­
vedel vsaj do kakega rezultata, 
to je do ublažitve napetosti. Za­
htevali smo, naj se sestaneta 
predsednik ZDA in predsednik 
vlade Sovjetske zveze, da bi vsaj 
mimogrede, vpričo predstavnikov 
vsega sveta, pokazala svojo dobro 
voljo, da bi jx>kazala, da upošte­
vata, kaj mislijo drugi narodi, 
kaj misli ogromna večina člove­
štva, ki želi mir — da bi poka­
zala, da tudi onadva želita v ko­
rist miru, v korist človeštva 
žrtvovati nekaj svojega prestiža.

Tovariši in tovarišice, držav­
ljani in državljanke!

Čeprav smo upali, da takšna 
resolucija, ki je bila zelo kratka 
in jasna, ne bo imela nasprotni­
kov, se je na žalost zgodilo tisto 
najhujše — da so s pomočjo raz­
nih mahinacij okoli procedure 
onemogočili sprejem takšne reso­
lucije, kakršno smo predlagali. 
Veste, da je avstralski predstav­
nik dal na resolucijo svoj amand­
ma, ki dejansko ne predstavlja 
amandmaja, ampak novo resolu­
cijo v popolnoma drugačnem 
smislu. Ko pa je skupščina odklo­
nila amandma, se je našel drug 
amandma, ki mu je z raznimi 
triki uspelo razdeliti tisto večino, 
ki je glasovala za resolucijo z 42 
proti 37 glasovom. Tako smo mi, 
predstavniki neangažiranih držav, 
prišli v položaj, da smo raje 
umaknili resolucijo, kot da bi jo

pustili tako okrnjeno, ker v njej 
tako ne bi bilo več tistega duha, 
ki smo ga dali resoluciji. Tako 
smo vseeno storili svoje in ves 
svet sedaj ve, da je tudi na tej 
skupščini, ne glede, na proceduro 
in na razne mahinacije, večina 
za pomiritev, ne pa za nadaljnjo 
napetost in za prenašanje hladne 
vojne v skupščino. Moralna zma­
ga je na naši strani. Res, danes 
še ni videti polnega učinka te 
zmage, videti pa ga bo v nadalj­
njem razvoju mednarodnih od­
nosov.

Na XV. zasedanju Generalne 
skupščine je bilo sprejetih 17 no­
vih članic, predvsem afriških dr­
žav, ki so vse globoko navdihnje­
ne s prizadevanjem po miru, ker 
so revne in nerazvite in želijo, da 
bi se lahko zdaj, ko so dosegle 
neodvisnost, v čimbolj normalnih 
razmerah-dvignile iz svoje neraz­
vitosti in skupaj z vsemi miro­
ljubnimi ljudmi na svetu prispe­
vale k temu, da bi se človeštvo 
rešilo nove katastrofe.

Na XV. zasedanju Generalne 
skupščine je prišlo do novega po­
java, ki ga velesile niso pričako­
vale. Nova sila je prišla do pol­
nega izraza. Res je, obstajala je 
latentno že prej, bila je tukaj, a 
je niso priznavali, temveč so jo 
podcenjevali in govorili o njej 
kot o nekakšnem poskusu — 
ustvariti tretji blok itd. Ta nova 
sila, ki je prišla do izraza, ne pri­
pada blokom. Globoko jo navdi­
huje prizadevanje po miru in de­
jansko zastopa ne samo prizade­
vanja narodov svojih držav, am­
pak tudi prizadevanja vsega na­
prednega in miroljubnega člove­
štva. Ta sila je tako narasla, da

(Nadaljevanje na 2. strani)

V OKVIRU
Tehnika je tema naših dni. 

Ljudje doživljajo čas, ko je 
človek vpregel v avtomobil 
300 konjskih moči, ko je od­
kril atomsko energijo, ki že 
postaja neizčrpen vir za po­
gon termocentral, letal, ladij, 
a lahko tudi najstrašnejše 
ubijalsko sredstvo. Človekovo 
domišljijo vznemirjajo prvi 
umetni zemeljski sateliti, po­
slani v neznano vsemirje. Iz­
redno precizni stroji omogoča­
jo avtomatizacijo tehnološkega 
procesa proizvodnje, človek 
postaja 'majhen »dirigent« ob 
velikem gigantu, ki je spro­

ZDA 120, a v Sloveniji že 180. 
Številke same so dovolj zgo­
voren komentar.

Ob tako izrednem številu 
šolahja visoko izobraženih 
strokovnjakov pa vsekakor še 
ne moremo biti danes zado­
voljni s tehnično kulturo ozi­
roma izobrazbo, pa tudi inte­
resom delavca za »mala od­
kritja«, male tehnične dosežke, 
ki ga obkrožajo in mu poma­
gajo v procesu proizvodnje, 
ki mu lahko pomenijo šele pr­
ve stopinje na poti k velikemu 
gigantu, kateremu bo on ne­
koč samo »dirigiral«. Ta de-

Velik pomen 
y>malih odkritij«

stil roke tisovem delavcev. 
Skratka, najnovejši čas, zlasti 
čas po drugi svetovni vojni, je 
čas resda senzacionalnih od­
kritij človeka skoraj na vseh 
področjih njegove dejavnosti.

Tako v svetu, a tako se v 
mnogih naprednih stremlje­
njih tudi naša država že 
vključuje v to internacionalno, 
vsečloveško prizadevanje za 
blaginjo človeka, da človeka 
kajti človek je tu poglaviten, 
brez pomisli na njegov blagor 
postane vsako odkritje sovraž­
no. Toda tehničnega progresa 
ni brez visoko izobraženih 
tehničnih kadrov, ugovarja 
nekdo, ki mu je stalno uper­
jen pogled v svet zastri do­
mače prizorišče. In vendar so 
dejstva, ki govore, da smo 
tudi mi narod tehnike. Pri­
merjajmo podatke o tem, ko­
liko inženirjev letno izšolajo 
na milijon prebivalcev v So­
vjetski zvezi, Ameriki in po­
tem v naši ožji domovini, v 
Sloveniji: le-teh je v Sovjetski 
zvezi ob tej primerjam 300, v

lavec, ki predstavlja danes še 
nujno zaledje visoko izobraže­
nemu strokovnjaku, s katerim 
sta danes še nerazdružljivo 
povezana, ta bo moral znati 
ceniti tehnološko pripravo 
proizvodnega procesa v svoji 
tovarni, ta bo moral jutri po­
stati zagovornik uvajanja naj­
različnejših tehničnih dosež­
kov. Kajti le v tem se bo člo­
vek sam tudi dokončno osvo­
bajal.

Te in podobne misli bi nas 
morale spremljati zlasti v teh 
dneh, ko bodo naša podjetja 
odprla vrata svojih »tehniških 
skrivnosti« tudi zunanjim obi­
skovalcem, ko bodo številni 
predavatelji širili med ljudi 
zanimanje za tehniko. Zdaj in 
jutri, a brez odloga, je čas, 
da odkrijemo ljudem tudi ve­
lik ppmen »malih odkritij«, ki 
jih obdajajo vsepovsod, a v 
katere bistvo so prodrli, mor­
da doslej mnogo manj kot v 
svet nadzvočne brzine in ze­
meljskih umetnih satelitov

som-A GA&PERSšČ



7 dni
v sindikatih

VEDALI NAŠE MNENJE
(Nadaljevanje s 1. strani) — morale upoštevati glas vsega smer v Združenih narodih. Na-■ do velike tragedije vsega člo-

stopili smo in rekli, kar mislimo, veštva. 
i o alžirskem i o kongoškem

lem tednu obravnavali vprašanja 
družbenega standarda, predvsem 
stanovanjske izgradnje.

no razorožitev. Toda mi snu) taUj 
tudi realistično utemeljili st

Razume se, da nadaljnji raz- in smo zahtevali, da je tre 
dogodkov v Združenih naro- vsaj nekaj storiti, da bi to vp

sanje začeli postopno urejati,
voj dogodkov 
dih ni ravno ohrabrujoč

so jo začele upoštevati tudi vele- «oveštva, to pa je močan glas.
. . sile. Prišlo je sicer do raznih po- ®ZN je bistvene važnosti prav drugih stvareh in^“ H=hSS= s?«

silo nekako razdvojili, da bi va- bil jaz tam, kei tedaj še ni bil 
njo vnesli element zmede in po- uradno predložen — naj bi ieor- 
dobno — toda to se ni posrečilo, ganizirali OZN. Seveda taksne

© Občinski sindikalni svet je 
sklical posvetovanje, ki so se ga 
udeležili tudi direktorji posamez­
nih podjetij in predsedniki de­
lavskih svetov. Proučili so iz-

Potemtakem 
realistično gledamo na stvari in 
ne računamo samo na svoje ko­

mi popolnoma ^C;oSririgovorovWvV SeJh^je

pri-
_ _ _.m se spuščal v to, kaksn«
nagibe vse imajo na Zahodu P . .

bila izražena globoka zaskrbijo- očmi, ko zavračajo so'2^|fa- 
nost in težnja, da bi prišlo do predlog, ki ga mi sevedas&išMrsriSZAR, Indonezija, Jugoslavija, Ga- dogodkov v Kongu, večina članov koristi koristim človeštva, kori-

gradnjo stanovanj, potrebe glede na in druge države, med le-temi organizacije ni sprejela, 
stanovanj v posameznih podjet­
jih in bodočo graditev iz njiho­
vih sredstev ter izgradnjo stano­
vanj iz sredstev sklada za grad­
njo stanovanj pri ljudskem od­
boru.

lahko rečem — skoraj vse afri­
ške in vse azijske države, razen 
Kitajske in še nekaterih drugih gubile svojega edinega upanja v 
držav — pomenijo veličastno šte- današnjem napetem mednarod-

pa na tem najvišjem forumu. nsce oovjeisse zveze 6^'-— ^

*!?* z&rjszirz szs ssssavtsi st z vfzzzt ssjs
vilo, ogromen del človeštva. Ta nem položaju. Zato se bojijo. Če kaosa, čeprav priznavamo, in smo kdo 0 tem jn ne gie<je na
sila je prišla do polnega izraza bi šli namreč v smeri reorganiza- to tudi povedali državnikom, s tQ kako . to v’livalo na biiate.

Tudi Občinski sindikalni svet dosJgh.6 NerL^^ržave^Te^udi dnf,’da bHzv^hTo^r^edurp^n shrnol^a^e treba postopno, ne I'a'1 Kako gledamodnaSpoložaj v
ani *! na tem področju dela še tako potrebujejo materialno, spremenili ustavo Združenih na- na škodo funkcioniranja Združe- .. . JL

eva Na plenarno tehnično in vsakršno drugo po- rodov. In kaj vse bi se v tem -•l'----- ------- ----p
Kranj si na 
veliko prizadeva.
sejo tega sveta, ki je bil pretekli rnog| se niso voljne zaradi te po- času lahko zgodilo z njimi? Ali

ras® ssjpz s« s srto sstasroirsss
------ ----------- ---------- -- ',m/' jih vedno zavzemali. Toaa to

novo stališče, to je naše stalisC’ 
ki smo ga že davno, davno zag 
varjali. -

Razumljivo je torej, da sir*_
nih narodov, spremeniti nekatere 
stvari v organizacijskem oziru v Menim, tovariši in tovarišice, glede razorožitve v Zdruzenin « 

ne bi smeli biti preveliki pe- rodih v celoti podprli stahsce o
---------- - ■..................... ’— --'.v--; ----- ■ Ty.ir , . . , „ . simisti, prav tako pa tudi ne pre- vjetske zveze. Zal, namesto da
Nočejo biti glaso^ftlni stroj, državah, ki so pnsle do svoje Kajti danes je ze okrog sto dr- tirani optimisti. Kajti vse to, kar prišla v ospredje kolonialno vpr 

. . -.......... - —----------žav, jutri pa bo vec kot sto članic se dilo na začetku t za. šanje in vprašanje razorožitve,
^ H i i o /-vtr i   1-0 'Til TV1 CZ " 0 .. .. 1 • v _______ v* ,  

neodvisnosti na razne načine, po-marveč hočejo ohraniti svojo in , . .
rlividiinlnn^t in svohorio svoie dr- skusili vnesti duha hladne vojne? Združenih narodov m — razume 
žave dkbi lahkTsvobodno delo- Tam pa, kjer ^položaj šeni ure- se - sedanja organizacija ne bo sedanja, ko je tolikšno število 

držav in narodov sklenilo odločno
ali vprašanje razorožitve in ^ 
lonialno vprašanje, so ukrep"

toke" delavskih hsvetov' industoij- °dreii SV°jim načelom-. . °e.bl ^ simisti, prav tatopatoT ne'p^ vjetske zveze. Zal, namesto da^i
skih podjetij. Obravnavali so 
problematiko družbene prehrane, 
stanovanjsko izgradnjo ter giba­
nje osebnih dohodkov v zvezi s 
porastom produktivnosti in zvi­
šanjem življenjskih stroškov.
Ugotovili so, da se gibljejo v ne­
katerih gospodarskih organizaci­
jah osebni dohodki pod ravnijo, jn "trdno* sem ^prepričan! da^je** v gativne posledice Za te narode.
ral^Iavtiali o'družbenf prsato srcih teh ljudi zares prav takSna Tovariši in tovarišice, držav- kot'ste'v‘ideii,"nismo"uspeir'v rali tudi ti'ljudje dobro premi- pa ne more nihče dolžiti nas, 
so ugotovili, da so podjetja kranj- žeIja!. kot.,tudi. P« ^seh t^a.gih • ■jeni in državljanke, mi smo, ra- polni meri, da bi bila naša reso-

Z,čive, ua Ul icuiivu ovv/uuuiiv/ r " .v ‘ ^ i j araav lil imiuuuv vuiucuu i.^***^**^ ,
vale v smeri ublažitve napetosti 3en> ne bi prišlo samo do hladne prikladna za pravilno funkcion - vs|at; proti vsakemu poskusu, da tako, da so ta dva glavna P1”0
na svetu in da bi lahko govorile vojne, ampak bi z raznimi mahi- ranje, ampak bo tieba najti nove, ^ mednarodne probleme reševali ma potisnili v ozadje. Razum
tisto, kar mislijo. Medtem ko je nacijami prišlo tudi do oboroze- boljše in pnpravnejse oblike, se na biokovskj osnovi, in ko se je vo je, da je pravilni proces
bilo nekdaj v OZN nenehno lavi- mh spopadov m do državljanskih sposobnejše za pravilno funkcio- vide]o da bo tu vedno manj od- ravnavanja teh vprašanj tudi n
ranje, danes tega ni več. Mislim ,^.e^e nedogledne^ne- niranje te organizacije. ločal nekakšen glasovalni stroj, letel na težave, ko se je notim

Tovariši in tovarišice, čeprav, vse to jasno kaže, da bodo mo- položaj v skupščini zaostril.

šiiti in kreniti v drugo smer.
ske občine v preteklem letu pri- miroljubnih narodih, da svobodno zume se> v svojem ravnanju dali lucija dejansko sprejeta, sem Tisto, kar se je doslej zgodilo, bo 
spevala 21 n»ilijonov dinarjev za svoje misli in ‘ • J '‘-1- ' 4- —“4 "1*1
prehrano približno 2.600 abonen- težn^e 
tov.

angažiranih sil, ampak one druge- 
Moram reči, da sem si to P°

svoje prvo mesto kolonialnemu vpra- mnenja, da smo lahko zadovoljni imelo šele kasneje svoj pozitivni v OZN pridobil ogromno l2.
šanju — vprašanjem Konga, Alži- in da nam to, kar se danes do- učinek. stvo. Tam sem imel ,aj

Nove države, ki so bile spre- rije itd. Dali smo polno podporo gaja v Generalni skupščini, ne Drugo in poglavitno vprašanje, videti marsikaj. Ni mi btio
'v hn^r, 3 e te v OZN, pomenijo najbolj ne- kongoški legalni vladi, zahteva- sme vzeti poguma. Tudi mi smo eno največjih, ki tarejo vse člo- truda govoriti s čim yec arza

prevoz^dsredstva oroučmora1 razvite kraje Afrike. V polni joč, naj tiste negativne akcije, ki ocenili naše sile, vrednost vseh veštvo, je bilo vprašanje razoro- ki z ene z druge in tretje stia prevozna sredstva, proučili pra- . „ ,_____________ i___ j ;__oi 'r,, da hi čimveč zvedel In vioci>
vilndke HTZ,V poslali delavce, ki 
delajo na zdravju škodljivih de-

so šele komaj prišle do izraza,

lih na zdravniški pregled, in ob 
pregledu delovnih mest. kjer so

meri še ne morejo priti, do izraza, _ . . , _
ker so še z mnogo nitmi poveza- popravijo, kar je mogoče storiti, aktivneje prizadevati in neutrud­
ne s svojimi metropolami itd. ker je laže popraviti kot pa ne- Ijivo delati v smeri, ki smo jo že 
Toda te države so že danes poka- kaj znova začenjati. To naše sta-

miroijubnih sil, in moramo si še žitve. Tu smo prvi poudarili svo- ^ . . te
tožili smo, kako kje se pravzaprav skrivajo nst
tem vprašanju. Sile, ki so pobornice hladne vojje stališče, obrazložili smo, 

mi mislimo oijivo aeian v smeri, ki smo 30 ze mi mislimo o lem vprašanju.
določili, da bi prišlo do pomi- Nihče nam ne more očitati, da ne. To sem to pot videl in to

KvEISK FJ&s&ttsrssPs. sspila sile "miru, tako da bodo vele- Jugoslavija se je ponovno afirmi- valke in če se ne bi z vsemi sila- ze. Zakaj to je tudi naše stališče, jaz kakor vsi tisti, Iti smo 
sile — ki danes, v glavnem lahko rala, kajti — kot veste — nismo mi trudile ohraniti mir in ures- In naše mnenje je, da bi bilo tam, smo bili zelo razočaram, u

’ . ... - . , .v... 1 « . % t t 11 ___ s y 1 _ • 1 1 v 1 8_____ji« ____r, r»oc+/%rvrvm Ir csn arvClTPSa. ***

tako
biliučili, ali le-ta ustrezajo njihovim 

fizičnim sposobnostim.
• Komisija za delavsko samo- to rečem, še govore s pozicij sile čakali, da bi nam drugi pokazali ničiti sodelovanje, bi lahko prišlo idealno, če bi' lahko izvedli sploš- nimo, z nastoporn kanadskega i 

upravljanje pri RS ZSS je imela • avstralskega delegata. Ki sva
razgovor z zastopniki dveh znan­
stvenih zavodov in sicer: Zavoda
za raziskavo materiala in kon­
strukcij LRS in Kemijskega in­
štituta »Boris Kidrič« o volilni 
pravici članov kolektiva teh za­
vodov za volitve znanstvenega 
sveta zavoda. Po zakonu oziroma 
njegovi razlagi zakona ne morejo 
voliti ta svet kvalificirani in pol- 
kvalificirani delavci ter usluž­
benci uprave. V zavodu za razi­
skavo materiala in konstrukcij bi 
imelo po tem načelu volilno pra­
vico od 330 zaposlenih le 120 čla­
nov kolektiva. Člani komisije in 
predstavniki zavodov sodijo, da 
to ni v skladu z razvojem delav­
skega in družbenega upravljanja 
in da bi morali imeti volilno 
pravico za volitve znanstvenega 
sveta zavodov vsi člani kolektiva.

• Na polletnih konferencah 
kovinarjev so obravnavali naj­
važnejše in najbolj pereče pro­
bleme v kolektivih. Tako so na 
primer v tovarni »Plamen« Kro­
pa zahtevali dopolnitve v siste­
mu nagrajevanja po enoti proiz­
voda, v Tovarni verig Lesce so 
delavci grajali premajhno skrb 
vodstva podjetja za stanovanja 
delavcev; v TEP Celje so razen 
lastnih problemov obravnavali 
tudi nekatere slabosti v komuni;

OB POLLETNI KONFERENCI SINDIKALNE PODRUŽNICE SATURNUSA IZ LJUBLJANE

Kolektiv odloča o svojih potrebah
■ ‘ •* ' ‘^ '**' . . ' 'h'- v *»•*» <*?*•••^ 4 •rvrf -s*.? -,v •» ..?•

hvala olje na ogenj; reči moraffl, 
v določeni meri tudi z nastopo111 
britanskega delegata, o katerem 
smo mislili, da se bo trudil rav­
nati v smislu pomirjevanja zrno 
zaostrenega vzdušja v OZN, To 
nas je razočaralo, ni pa nam 
vzelo poguma v prizadevanju, da 
bi storili vse, kar je v naši moči, 
da bi vsaj nekaj prispevali.

. ...Ob zdključku svojega govora
mer svoje delo hitreje končali in je tovariš Tito dejal, da se je izNamesto uvoda tilo podatki: lani je bila vrednost poslenih. Ce ne bodo delavci ob-

^^KV^n|e^0Varne SatUr,1UI, ^ ¥^liane kvante dobe torustoezno^: prispevali k splošnemu uspehu ......______ . .
2,759,299.000 dinarjev, _y prvern^ polletju. letos pa narno nadomestilo, ne bodo mo- podjetja, češ ti so svoje že dobili, verjetni enotnosti gledišč o naj-

se takoj lotili drugega), veliko razgovora s predstavniki izven-
blokovskih-držav prepričati) ne*

1.716,903.000 dinarjev. To pomeni povečanje za 12,2 gh proizvodnost še nadalje pove- Takšne in podobne nesmisle bo osnovnejših vprašanjih, ki danes
odstotka. Tudi dohodek podjetja se je povečal za 7,1 čevati, kar pa bd vplivalo tudi veljalo odstraniti pri izpopolnitvi tarejo svet.
odstotka Ko na ie nodietie naravnalo nrisnevek iz na sklade in s tem posredno prav nagrajevanja po delu. Med drugim je dejal, da J3odstotka. KO pa je P J -I p _ ..P P v. , na razvoj novega obrata. In dru- Na vse to so opozorili na pol- dobila miroljubna koeksistenca
dohodka, je razpolagalo z 2o7,UlU.U0o dinarji čistega gjg. njihov sistem notranje de- letni konferenci. Znova in znova svojo potrditev v tem, da jo je
dohodka, kar je 46.35 odstotkov dohodka (lani v vsem litve dohodka je skoraj popolno- pa so se lotevali neskladnosti med ogromna večina, posebno gospo-

fa dohodka ali 48.78 od- ma zastarel ter ga je nujno po-
, trebno čimprej spremeniti. De-

naraščanjem proizvodnosti in darsko nerazvitih držav, malih in
po­

kaže le lavci in delavke so že na pollet- res vsi strinjali, da je gradnja 
nih konferencah po pododborih novega obrata najvažnejša in so

letu 488,353.000 dinarjev čistega dohodka ali 48.78 
stotkov dohodka), ker so se obveznosti do družbe 
večale. Primerjava števila Opravljenih ur kaž«
majhno povečanje, za 3,1 odstotka. Ti podatki povedo, predlagali, naj bi po oddelkih namenili za to vsa sredstva, je 
da so dosegli v Saturnusu za 9,1 odstotek večjo proiz- vnaprej določili odstotek dovolje- t0 njihova stvar. Ce pa so se ob

j Ti 7 i. • „„ „„ .,.„1 ,• ,l„l, L! nega izmeta, tako imenovano takem programu odločili še za
temu°le za 0.1 Jdsjek, skladi pa za <. T. IS »
pomeni, da so osebni dohodki ostali skoraj isti kot so tudi na kakovost izdelkov. Se
bili, klinb nedvomno močno povečani proizvodnosti, pomembnejše pri tem pa je, da

J bi prav s takim sistemom nagra-

osebnih dohodkov. Toda, če so se večjih, pozdravila kot edino Pot>
da bi se človeštvo rešilo nove ka­
tastrofe. Na vprašanje, kakšna je 
lahko koeksistenca v hladni voj­
ni, ko nenehno grozi nevarnost, 
da bi prišlo do nove katastrofe«

stva za osebne dohodke — je tu­
di to njihova stvar. Točneje, to

reševanje mednarodnih proble­
mov s silo, da ne sme biti vojna

je stvar demokratične odločitve sredstvo za reševanje mednarod-
V začetku minulega leta so sb se ponašajo z desetimi jugoslo- jevanja spodbujali k varčevanju vseh članov kolektiva, ki pa mo- nih problemov, temveč, da je tre-

v podjetju odločili, da bodo tako vanskimi Oskarji, hkrati pa se je in bolj smotrnemu izkoriščanju rajo vedeti, da so sprejeli nase 
razdelili čisti dohodek: 76 od- lotilo proizvodnje avtoelektrič- rezerv, s čimer bi lahko povečali veliko obveznost in sicer ne za 
stotkov za osebne dohodke in 24 nih izdelkov, po katerih je vse čisti dohodek podjetja in bi bo- kratek čas. Posledice tega se že

ba takšno sredstvo razglasiti za 
nezakonito v svetu, probleme, ki 
so pred nami, pa reševati na mi-

da
V TAM Maribor So ostro grajan SUHK.OV za oseune ueuuuivc m z-r ^ J- 'T- “'-‘V , t .V ; n'” . ^ "= so pieu nami, pa lesevau na
osebno ocenitev dalje nekatere odstotkov za sklade. Toda to raz- večje povpraševanje. Prav sled- Ije zaslužil tisti, ki je pri delu zdaj kažejo m sicer v podatkih roljuben način. Poudaril je, 
slabosti v delu delavskega sveta nierje so spremenili za en od- nje pa odpira Saturnusu nove dosegel največ uspeha. ~ 3” .................................... ’ ’ -

^ , • l 1 1 1 _ to X^v - to ZA V« 1 /A A 1 -T OTI , 1 , r-, , ATZA
o gibanju njihovih osebnih do-

in obratnih delavskih svetov v stotek v korist sklada skupne perspektive, še posebej, ker je V Saturnusu še vedno delijo hodkov, o čemer pa so že pričeli 
TOMOS Koper so grajali slabosti uporabe (ta odstotek pomeni 3 čedalje večje povpraševanje po preostanek sredstev za osebne razmišljati. Le sami pa lahko 

^ J .... ’• • ■ — -- j—1-11-:v- ^presodijo, ali bodo nekoliko po­
časneje razširjali tovarno terv organizaciji dela ter sedanji 

sistem nagrajevanja itd.
• V podjetju »Vodovod« v 

Kranju se notranji odnosi še na­
prej zaostrujejo, 
jetja celo fizično obračunava z 
delavci. Delavski svet ne gospo­
dari s skrbnostjo dobrega gospb-

milijonov dinarjev) letos pa so takšnih izdelkih, medtem ko dohodke po obdobnih obračunih, 
se odrekli še nadaljnjih dveh hkrati na trgu nastopajo novi ifl zato pojem »dobička« v tem pod- 
odstotkov v korist skladov in je novi proizvajalci pločevinaste jetju še ni izumrl. Pri tej delitvi spremenili sedanje razmerje pri

, . . ZA— ZA« _____1____to: 4za -Sza 4za A» J-lz-.olzAA VA ir« /A Ia ? 1 i , , zj ZA.1 zaAzAAA 4 T.’ -.t: - j.__8 V- ,_____ JI _ 1 1,1 IIsedaj razmerje 37:27 embalaže, ki jo proizvajajo v doslej niso bili udeleženi tisti de- delitvi čistega dohodka, ali pa
Osebnih dohodkov — glede na novih,- sodobneje opremljenih to* lavci, ki so delali v akordu, če-

Direktor pod- čisti dohodek - je torej manj, varnah. Kolektiv je sodil, da ko prav so prav s tem (da so na pri-
ker se je kolektiv odpovedal bo tovarna preurejena se bo to
trem odstokom čistega dohodka, v bližnji prihodnosti bogato ob-
Ta sredstva (letno 15 milijonov) restovalo. In odločil se je ih'

, . „ , . . . , so namenili gradnji počitniškega zdaj za staro tovarno že raste
darja. Tako je na primer iz sred- c]oma; kar ,bo sicer neposredno . nova orodjarna, ki bo temelj bo-
štev, s katerimi podjetje samo- prispevalo k izboljšanju stan- doči proizvodnji avtoelektričnih

in ki so prven- darda članov kolektiva. Podjetje izdelkov.
so pričeli razširjati in prenav- Pri vsem tem pa članom tega

bodo vztrajali tako naprej.
DANILO DOMAJNKO

je potrebno aktivno sodelovanja 
glede raznih vprašanj, ekonom­
skih, kulturnih in drugih. Iz 
mednarodnega besednjaka pa j® 
treba izbrisati besedi »blokovska 
razdelitev« in v svetu utrjevati 
enotno gledišče, da je mir vzvi­
šen nad vsem in da se mora temu 
podrediti vse drugo.

stojno razpolaga 
stveno namenjena za vzdrževanje
in obnovo vodovodov, odobril ijati, rekonstrukcije pa so se lo- kolektiva ni vseeno, kako dele
nakup osebnega avtomobila ne tili z lastnimi sredstvi. Za to so osebni dohodek: ali zaslužek to­
da bi vedel, da stane 11 milijo- potrošili tudi sredstva iz sklada melji zgolj na tarifni postavki,

pična stara kar pomeni, da pro- imajo normni cenik, ki je spod-
izvodnjo' ovirajo stari stroji in budno vplival na storilnost, pri-

O teh stvareh bo Občinski sindi­
kalni svet razpravljal z izvršnim
odborom sindikalne podružnice stari, že dolgo pretesni prostori, nesel pa je tudi precej nezado-

cev.
občinskim zborom proizvajal- Podjetje je znano po proizvodnji

konzervne embalaže — pri tem
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voljstva posebno pri tistih de­
lavkah, ki delajo ob stroju, kjer 
je cenik za delo nižji kot je sicer 
njena tarifna postavka. V takem 
primeru more delavka preseči 
normo za 25 odstotkov, da dose­
že dohodek kot sicer. Delegati so 
menili, da je potrebno normni 
cenik spremeniti oziroma akordi- 
rati delo. Delavcu je sistem bliž­
ji, ker ve, koliko dobi za vsak 
posamezni kos, oziroma za toliko 
in toliko kosov, izdelanih v eni 
uri, dobi toliko in toliko dinar­
jev.

Skratka, v Saturnusu vsebolj 
spoznavajo dvoje dejstev: prvič, 
da zaradi investiranja v novi 
obrat skrbe predvsem za sklade, 
manj pa za osebne dohodke za-

to"'-: |

Napovedana žalna svečanost
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SAMOVOLJA P 
SAMOOPRAVE

SproSčeni notranji odnosi v Sefa avtoparka, je uprava pod- anket in razgovorov z delavci sli­
kovnih kolektivih in delavsko delavskega sveta zahtevala, da Simo mnogo izjav, ki imajo vse 
^Soupravljanje čedalje uspeSne- podpiSejo pismene izjave, da o isti refren: »-Ne upam si kritizi-k osvobajata delavce mezdne tem nočejo več razpravljati, ker rati, ker se bojim posledic, ker
^kelnosti in v njih osveSčata za- je delavski svet kot najviSji sa- bom odpuščen itd.« Večkrat torej 
Vest upravljavcev z družbenimi moupravni organ že enkrat skle- delavci zaradi samovolje posa- 
Vr°izvajalnimi sredstvi. V de- pal o tem. meznih vodilnih ljudi živijo v
kvcih se poraja čut soodgovor- Podobni primeri očitno kaže- stalnem strahu, da bodo zaradi 
p ** za družbena dogajanja, ob- j0, da poskušajo posamezniki eventualne kritike odpuščeni: 
nem pa v njih rastejo nove mo- svojo samovoljo nad delavci skri- kratko malo stalno živijo z eno 
alne kvalitete, docela nasprotne ti pod plašč delavske samouprave n°90 si cesti. Delavec, ki ni bil 

preživelim mezdnim in admini- _ jn priznati moramo, da pri tem še nikoli kaznovan ali opominjan,
^rativnim odnosom. Na teh ele- mnogokrat uspejo.
Centih raste nova sproščena.
Osebnost proizvajalca — uprav-
So’ - ki- T tb°li °dkrit0 ra Predstavlja v
znih n ua l?Stn° mTnJe ° h bolj grobo izkrivijenje ideje de-
UkrenihUZve^lh po^v^1, ? raZ™ lavskega samoupravljanja: tisti, je "ept,\ kritizira slabosti v svo- fci nžfcd(lr ne upoštevajo organov

ZtiŽTpoSa ^S°oanlTZZrltS: ka- ^ov^^^kot t^Tv 
dar ištio lastno kritje pred druž,

predvidena vrsta kazni od opo­
mina do disciplinskega odpusta, 
pač glede na vrsto disciplinskega 
prekrška. Skoraj nikjer se ne dr­
žijo načela postopnega kaznova-

se nenadoma znajde na cesti: za
pij- dostoval je konflikt z vodilnimSklicevanje na avtoriteto skle- , ,. „ J______ •, ____ __ uslužbencem, potem so mu pa

sam p primeri% na; naprtili vse mogoče grehe za ne-takih primeriti naj ^ je£ naza. Tq pomeni> da v
mnogih kolektivih ne spoštujejo 
niti zakona o delovnih razmerjih 
niti lastnih samoupravnih pred-

_ Docela razumljivo je, da rast beno kritiko zaradi 'dejanj, ki bi
^obodne osebnosti proizvajalca jjfj v prvi vrsti morali obsojati

upravljavca zadeva ob ostanke organi delavskega samoupravlja-
Pfezivelih mezdno-administrativ- nja! Delavski sveti so v prvi vr-
r11 odnosov, ob birokratizem, sa- sti poklicani, da se borijo za

SS5? ZttrČSSk tč
Cžer^^SZlaTcevfT » s^artJuiič^Tako- Prizadetega ni vzgojno delovala 
kčenih problemih, na njihova nitosti (ne pravnega formalizma),
»Prasanja, na njihove predloge, delavski sveti morajo delavce ” f!” ^ I'
^ kritiko raznih slabosti v ko- ščititi pred šikano in samovoljo, Oumentirali z dokazanimi dejstvi,
[“ktlvu imamo primere birokrat- kakršni so bili izpostavljeni pri ne pa 2 nedokazanimi očitki, čen-

stopkov z delavci, ki so izre- f0 samovoljo uzakonijo. Glavna 
1 določeno kritiko. Največkrat pridobitev socializma so novi pro- 

ciavca zaradi njegove kritike izhodni odnosi, novi medsebojni 
enostavno vržejo na cesto. »Ar- 0dnosi med ljudmi. Zato moramo 

tnenti« so sicer različni, ven- od delavskih svetov zahtevati, da 
nar so vedno tako prozorni, da 
kažejo svoje bistvo.

obravnavajo notranje odnose z 
večjo tenkočutnostjo in

Redki so takšni jubileji. Kolektiv ljubljanske Plinarne je slavil minulo soboto 100-letnico podjetja 
in 10-letnico delavskega samoupravljanja. Kmalu bo zapustil stare delovne prostore, kajti obrat 
(na sliki desno) bo kmalu dograjen. Ljubljana pa bo dobila tudi nov vir energije. Odobrena sta inve­
sticijski program in idejni projekt za toplarno. Dva agregata bosta ob polni zmogljivosti proizvajala 
32 do 36 megavatov energije in nad pol milijona ton lignita bo potrebno vsako leto za proizvodnjo

tolikšne energije.

KAJ PODRAŽUJE PROIZVODE IN GRADNJE

»POZABLJIVOST« INVESTITORJEV
Kadarkoli gre za vlaganje sredstev, je moč pričakovati, no to soglasje in s tem dobljen 
da bodo investicijski programi res dobri in vsestransko J-nar,* ^d°mžest^
premišljeni. Le tako je namreč mogoče najhitreje do- ri teko kot je prav!« Zares od- 
seči želeni rezultat. Žal praksa pogosto opozarja tudi govor, ki ne potrebuje nobenega 
na škodljive (in zanimive) slabosti pri investiranju; komentarja! 
med drugim tudi na dokaj nerazumljivo »pozabiji- Kdai pa kdaj zvemo tudi za
vost«, pa tudi na škodljivo računarstvo investitorjev. Pne“jemh iSSij'

V tovarni cementa in salonita
Tako je na' primer investitor na zgodovino in uresničevanje te „15 september« v Anhovem zdaj

skih samnvnlinih in nezakonitih • V , rl TZ žarni in podtikavanji, kot se obi-ln nezakonitih prlvatnem kapitalistu, ne pa, da mkakor se ne bi
smelo dogajati, da je delavec, ki 
ni bil nikdar prej kaznovan ali 
opominjan, nenadoma predlagan 
za odpust, ne da bi mu bili oči­
tani prestopki dokazani v disci- 

'čutom Plinskeui postopku. Tako bi s po- 
rn. . . , .. , , w stopnim kaznovanjem prek disci-DrJ' Pojavi vas pravzaprav ve odgovornosti pred družbo za ^ ^ organov dosegU vzgojno

račS i^°- Z nnmi T° "Tl Z/aVe s0C.lal,is1ttJne, medsebojne Vdelovanje kazni na nedisciplini-“tnnati: so nujen odraz borbe odnose v kolektivih. Kjer se v ̂  de\ preprečili bi samo­
tnega s starim odraz borbe svo- samoupravne organe vtihotaplja oziroma odpUSte zgolj na
lim T uUPI ^ v prefT hlrokratlzem> kjer posamezniki osrwv. nedokazanih očitkov in »m birokratom. Bo j ko se bodo uspejo samoupravnim organom s tem 5i zagotovili de.
Proizvajalci zavedali svojih pra- podvaliti svoje nezakonite in ne- q o si st zaposle,
T£J0li ko bodo postajah de- socialistične P^^ doJleULV- ^ deja„ec 5o vedel> da se
oTnnLU^ JaT’ tem bol]*od? fVe /7 v JJn Tri ne more zgoditi, da bo jutri od-°stan\i birokratizma in mezdnih čvrstme delavskega sveta pre- en n (e s£orU takSno
SZ°S0V fa..VS(Lk° cfno branili majhnega političnega posluha za za fco(ero se ^
čl: \POZi7e--Za o bomo nekaj obravnavo notranjih odnosov zla- deua od t) če ni ba • opo.
časa še vedno imeli opraviti s po- sti pa zanesljiv znak nedejavno- . . ------ —•-=> - -
levi samovolje in nezakonitih ozi- sti političnih organizacij / v pod- mmjan ati KaKorKou aiscipunsKo »Gradbenika« iz Šoštanja ob na- rekonstrukcije. vzporedno rekonstruirajo cemen-
r°*na nesocialističnih postopkov jetju. Zato je v takšnih primerih kaznovan. črtovanju obrata za izdelavo zi- Ko je vodstvo podjetja zvede- tarno in salonitarno. Vse kaže,
z delavci zaradi njihove kritike, potrebna ne samo energična po- Zato je v prvi vrsti naloga sa- dakov iz elektrofiltrskega pepela ^ investicijski natečaj za ope- da delo v salonitarni napreduje

Samoupravni organi in poli- Utična intervencija za zaščito moupravnih organov, da se z vso »pozabil«, da bo za prevoz zida- karne, je brž naročilo investicij- hitreje, kot je bilo predvideno,
tlžne organizacije vsakodnevno delavcev, ampak predvsem tudi svojo avtoriteto zavzemajo za za- kov potreben tudi industrijski ski program in ga predložilo Ju- oziroma zaostaja obnova cemen-
°bračunavajo s takšnimi nesocia- temeljita analiza sestava delav- gotovitev dejanske pravne sigur- x tir. Namesto tega je predvidel goslovanski investicijski banki, tarne. Salonitama bi namreč že
Etičnimi odnosi. Z naraščanjem skega sveta in pogojev za njego- nosti zaposlenih. To je mogoče dva kamiona in šest prikolic. (Najbrž so že takrat v podjetju prihodnje leto lahko predelala
tvesti proizvajalcev, z rastjo nji- vo delo. V nekem ljubljanskem doseči na dva načina: prvič do- Vsak zidak, izdelan v tem obra- vedeli, da bo program vse drugo ves cement, ki bi ga izdelala ce-
hove svobodne in sproščene oseb- podjetju, kjer so odpustili ushlž- sledno zavračati vse odpovedi za- tu (ki je zdaj samostojen in po- prej kot dober.) Marca 1957 je mentarna. V investicijskem pro­
testi upravljavcev postajajo po- benca in mu je direktor prepo- poslenim, če niso bili prej kazno- siuje kot »Industrija gradbenega podjetje dobilo zaprošenih 61 mi- gramu pa je načrtovano, da bi
kitični obračuni z omenjenimi po- vedal vstop v podjetje za vso vani oziroma, opominjani oziroma materiala EFE« Šoštanj), velja jjjonov dinarjev kredita, tako da naj nekaj cementa ostalo za pro-
javi vse lažji in manj boleči. dobo odpovednega roka, se je že-niso imeli priložnosti, da svoje u dinarjev. Rezultat »pozablji- bi ob lastni udeležbi (52 milijo- dajo. Ce naj se v podjetju izogne-

Vendar imamo zadnji čas na pokazalo, da delavski svet nima napake popravijo, in drugič, vse vosti«: samo prevoz kamionom nov) iabko takoj začeli z rekon- jo izgubi, bi morala salonitarna
lem področju opraviti z novim najosnovnejših pogojev za samo- očitke in prestopke naj preverijo od podjetja do železniške postaje strukcijo. Tedaj pa je OLO Ljub- obratovati s polno zmogljivostjo,
Pojavom to je skrivanja samovo- stojno delo oziroma za samostoj- disciplinski organi, tako da de- pa podraži zidak še za dva di- ijana priporočil drugačno in bolj- toda potem tovarna ne bi dala
Ije in birokratskih odnosov do na stališča: člani delavskega sve- lavcu v zakonitem postopku do- nar ja. Gre torej za strošek, ki bi g0 re§itev: namesto da bi takoj na trg niti kilograma cementa.
delavcev vod plašč delavske sa- ta ne dobijo pred sejo nobenega kažejo posamezna dejanja in jih lahko bil precej nižji, če bi pod- začeli z rekonstrukcijo (to bi ter- Gotovo je, da bo morebitne ško-
tnouprave in pravnega formuli- gradiva, vezani so le na ustna po- temu primerno kaznujejo. jetje imelo svoj industrijski tir. jaj0 rugenje stare peči in s tem de krivo podjetje samo, ker ob
!lrna. Zlasti po ukinitvi arbitraž- ročila direktorja, tako da nimajo Tako bomo v veliki meri Prej ali slej pa bodo pristojni izgubo 4 milijone enot opeke let- načrtovanju rekonstrukcije naj-
hih svetov za odpovedi, je več priložnosti se prej pogovoriti z zmanjšali možnost zlorab in sa- organi imeli pred seboj zahtevek no za dobo treh let), naj bi pod- brž ni dovolj pomislilo na skla-
Primerov, ko se vodstva podjetij delavci in formirati svoja sta- movolje posameznikov. Seveda za rekonstrukcijo. Ena od teh po- jetje izdelalo nov oziroma dopol- den potek del v obeh obratih,
znebijo delavcev, ki količkaj pre- Ušča. pa ostane področje notranjih od- stavk bo: Industrijski tir. nilni investiCijski program. Po Omenjeni primeri »pozablji-
neč glasno kritizirajo slabosti v Drugo je vprašanje, kako je v nosov slej ko prej eno od naj- V Ljubljanskih opekarnah so tem programu bi staro peč (in vosti« in preračunljivosti investi- 
Podjetju, oziroma ki pridejo za- podjetjih zagotovljena pravna si- pomembnejših področij, ki jim zaključili rekonstrukcijo obrata dosedanji obseg proizvodnje) ob- torjev opozarjajo tudi na prepo-
radi samostojnih stališč v spor s gUrnost zaposlenih oziroma kako morajo poleg samoupravnih or- »Opeka«, ki naj bi že letos, v pri- držali še nekaj časa, obenem pa časno rentabilnost investicij. Go-
Posameznimi vodilnimi uslužben- samoupravni organi v vsakodnev- ganov posvetiti največ pozornosti merjavi z letom 1956, skoraj po- gradiii nove naprave: peč, umet- spodarske organizacije pogosto
ci podjetja. Za odpust delavca, ki nj praksi to pravno sigurnost za- politične organizacije v podj<et- trojil proizvodnjo. To je vse lepo no sušilnico in druge naprave, vlagajo znatna sredstva za izpel­
je prišel v nemilost, se najdejo poslenim zagotavljajo. Iz raznih jih in izven podjetij. in prav, vendar velja opozoriti vodstvo podjetja, razumljivo, tej nitev določenih načrtov, vendar

GRADBENA PODJETJA IN PROIZVAJALCI OPREME ZA GRADBENIŠTVO 
PREMALO SODELUJEJO PRI UREJANJU SKUPNIH TEŽAV

NERAZUMLJIVA NEZAUPLJIVOST
Več lesno industrijskih podjetij iz Slovenije že in- se najbolj bramjo indu- ^aLaui VBCea mso vst.iej najuoue

j IvrUlu le jrrndhenn nohištvo- komnletna DO- stnJsko izdelanih oken in vrat drugih težav med gradnjo je bila ne glede na to, da jih tisti, kidustrijsko izdeluje gradbeno pohistvo. komptet a p^ (na srečo niso povsod, na primer rekonstrukcija zaključena sedem jih nujno potreboval in naglo
barvana in zasteklena okna m vrata. V ecina proizva- prj »Pionirju« Novo mesto, ta- mesecev pozneje do konca julija nil pogosto sploh ne more

zamisli ni nasprotovalo, saj bi se poteče precej časa, preden se vlo- 
zmogljivost opekarne povečala še žena sredstva izplačajo, če se — 
za poldrugi milijon zidakov letno, tudi to se dogodi — sploh kdaj 
dopolnilna sredstva (57 milijo- docela tako izplačajo, kot so to 
nov) pa bi prispeval kreditni sta- načrtovali ob gradnji ali preure- 
novanjski sklad ljubljanskih ob- ditvi. Temu nasprotno pa bi mo- 
čin. Tako so Ljubljanske opekar- raij v gospodarskih organizaci- 
ne naročile nov investicijski pro- jah težiti k takemu vlaganju 
gram (prvi jih je veljal okoli 800 sredstev, ki bi čimprej obrodilo 
tisoč dinarjev), ki je bil potrjen sad. Tako, kot je ponekod zdaj, 
aprila 1958, torej 13 mesecev po- pa se dogodi, da razpoložljiva 
tem, ko je bilo odobreno posojilo, kreditna investicijska sredstva 

Več lesno industrijskih podjetij iz Slovenije že in- tia:. ^ se najbolj branijo indu- Zaradi vsega tega in še nekaterih niso vselej najbolje izkoriščena, 
- - - J -- 1 - ' ■ ■ stnjsko izdelanih oken in vrat drugih težav med gradnjo je bila ne glede na to, da jih tisti, ki bi

jih nujno potreboval in naglo vr-
---- ------- ' - . . , ------- - - , . . ; pozneje do konca julija nil, pogosto sploh ne more do-
jalcev (LIP Ljubljana, KLI Logatec, LIP Nazarje in kega mnenja) doslej niso storila ietoS _ tako je spreminjanje pro- hiti, ker »poberejo« denar tako 
še druffil prodaja svoje izdelke predvsem v ostale re- Pray niž- da ^i v sodelovanju s grama in siab0 vreme (objektiv- aij drugače pomanjkljivi in ne- 

> .-J* /S nrnizvodniel medtem ko se naša Prolzvalalci odpravila napake in ni vzroki!!) pripomoglo, da bo re- popolni investicijski programi,publike (do 60 /o proizvodnje), metnem KO se naša p0manjkijlvosti industrijsko iz- konstruirani obrat dosegel za le- y C5kratka nravočasno in hitro
gradbena podjetja njihovih izdelkov branijo.. Ce po- delanih oken in vrat. Velja nam- ^ predvideno proizvodnjo 10 obraeanie kredftn°h investteijskih 
mislimo, da bo vgrajevanje standardiziranih in indu- reč upoštevati težnjo, naj bi bila milijonov opek šele v prihodnjem sredstev ie v mnogih gospodar- 
strijsko izdelanih oken ter vrat pospešilo in tudi poce- gradbena ^a poslej vseMlj letu. £S organM^
nilo gradnjo stanovanj (v naši državi naj bi prihodnje vajalci3določenih gradbenih del. Nedvomno je, da so v Ljub- na dnevnem redu, saj so brž pri 
leto zgradili 83.000 novih stanovanj), je zares zanimi- To pomeni, da tudi za gradbena Ijanskih opekarnah navzlic vse- roki taka ali drugačna, za banko
vtkJfj je vzrok ien,« od^ro. So krivi projekt.««, liSS
gradbena podjetja ali kdo drug? moraio iskati razne možnosti za zaslužijo pohvalo. Vendar pa bi težko uganiti. Povečane stroške.

Plenitev gradenj že sXj Eno bilo s stališča skupnosti in ne na- ki nastanejo v zvezi s »pozablji-
Strokovnjaki za gradbeništvo lano. Razen tega je tako pohištvo jzm d taiJmh možnosti pomeni zadnje tudi kolektiva mnogo to- vostjo« in »računarstvom« mve-

Bati, tako je sklenil najvišji sa- nekako takoie pojasnjujejo: za naše navade v gradbeništvu tudi UDOraba industrijsko izdela- IJe, če bi zaprosili za kredit šele stitorjev skoraj vselej, tako ali
Moupravni organ podjetja; neka- dobili preveč »novo«, saj bi že samo sradheneea pohištva Res je tedai. ko bi imeli res dobro za- drugače, plača potrošnik.‘eri so celo ogorčeni, češ da to .Jele leto« Poleti smo aoDUi ^ moral. v marsičem nega gradbenega pohištva, nes^ snovan Jn utemeljen program.
Pomeni vmešavanje v delo samo- A . kt ti delali po spremeniti zaporedje in način ® d ’ krivaP gradbena podjetja Tako Pa 80 2e odobrena sredstvaupravnih organov, ogorčeno se Do Oej ^P^ant^ delali po gPadbenih del Zato naj b; po J«va čakaia kar 13 mesecev, preden so
vprašujejo ali sklopi ^lavskega h tekih) ^o ve kdaj iz- ^enju nekaterih graditeljev v ^ alipomanjkljivosti. Toda, kot Jih začeli uporabljati! 
samoupravljanja sploh kaj velja- 8 * tih’ gI.adbena pod je- naši republiki še naprej uporab- rečeno gradbena podjetja mo- Nasploh je še precej primerov,
io au ne itd. v nekem celjskem zda zidg nove ^be. U3'1 obrtniško izdelana vrata in rajo ^ž.g k ^delovanju z vsemi da podjetja izdelajo nekakšne in- .......
Podjetju so odpustih žo/erja pod 1 ^ projektih pa pro- zl.asti okna- v ostalih republikah, proizvajalci opreme za gradbe- vesticijske programe samo zato, možnosti pa je bilo le 15-
zelo prozorno pretvezo »odvišne unoštevaio nove kler mizarska obrt m tako raz- nlgtvo skuDa1 z njimi reševati da lahko zaprosilo za kredit. V te naložbe. Gotovo je, da je do

da bi ^delavski standarde za okna in vrata, kar ^^.k°t.„Pri ”3S’ .P probleme pri proizvodnji teh.

razUčni »argumenti«. V večini 
Primerov dajo samoupravni orga- 
ni pristanek na takšen odpust. 
Dejstvo, da samoupravni organi 
tolerirajo in s svojim aktom celo 
uzakonijo odkrito samovoljo in 
Maščevalnost nad delavci, po­
stavlja pred nas nalogo temelji­
tejšega obravnavanja, bolj poli­
tičnih ocen teh pojavov in aktiv- 
Uejšega družbenopolitičnega uve­
ljavljanja sindikalnih organizacij 
Pri obravnavanju notranjih od­
nosov. Po našem mnenju je tre­
ba ta problem ocenjevati z dveh
Oledišč.

Prvič gre za primere, ki očit­
no kažejo na profaniranje in gro­
bo izrabljanje ideje delavskega 
samoupravljanja: delavcu so na­
cedili očitno krivico, vrgli so ga 
na cesto, hkrati pa so uspeli, da 
ie samoupravni organ odpust po­
trdil in se potem sklicujejo na 
sklep samoupravnega organa kot 
na nekaj nedotakljivega, kot rut 
najdražjo svetinjo. Na politične 
Intervencije za zaščito delavca 
Mahajo s sklepom delavskega 
sveta, češ ne moremo nič poma-

Sele letos ^------ —..», ,, »»m —— —----- — - ^ d mesecih letos
je bilo za investicije potrošenih 
34°/o več sredstev kot lani v 
istem času. Realno povečanje, 
kajti tolikšne so naše sedanje 

žnosti, pa je bilo le 15—20 viš-
, , * ----— . — ’ že nnoštevaio nove ej«,, ..v'«11' ... .»»v, a"" ništvo skunai z nlimi reševati da lahko zaprosijo za kredit. V je
plovne sile«. Ko so politične or- za okPa in kar vita kot pri nas, pa naj bodo kar probleme pP proizvodnji teh ma- eni izmed občin ljubljanskega takega preseganja investicij (s
Sanizacije želele, da bi delavski _ o začel. gI.aditi na zadovoljni, če jim »pomagajo« terialov Samo tako Se bo odprla okraja na primer računajo z tem pa do zamud pn izpolnjeva­
le« ponovno obravnaval omenje- . . iektov _ utri0 pot slovenska lesno industrijska pod- t na sodoben način izdelani gradnjo nove tovarne, ki bi ve- nju rokov, kar se bo pokazalo v
ni primer v prisotnosti prizade- ^du^rijsko Fiz^elanemu gradbe- ie«3- ki nekam tudi morajo pro- gradbeni opremi, ki pa se je ne- Ijala nekaj sto milijonov dinar- prihodnjem obdobju) deloma pri­

dati svoje izdelke... katera gradbena podjetja zdaj — jev. Vsi najbrž.vedo, da je. pro- gj0 ^udi zaradi že omenjene pra-ftoKS t p««**™
no delovno silo«, ampak za ma- Sicer Takšna razlaga je najmanj vseeno za kaj grenaši gradbeniki tudi 

;ko gradbeno
ietja namesto tega raje od članov pohištvo ni dovolj solidno izde- prav tista naša gradbena podje-
žževalno dejanje skladiščnika in trdijo, daPaindustrljs“kolradbeno osupljiva, če že ne kaj več. Kajti nezaupljivo branijo.

_ le preveč gram zanič, toda obenem dovolj kse nekaterih investitorjev, 
dober, da ga bo banka vsaj na-

M. G. čelno potrdila. »Ko pa bo izreče- MILAN GOVEKAR
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DOKLER 
BOM JAZ 

DIREKTOR
Vsakdanjost v Tovarni mesnih izdelkov Po­

stojna: delovodja klavnice odkloni nujno naro­
čilo, ki bi sicer dvignilo osdbni dohodek posa­
mezniku in kolektivu; direktorjeva intervencija 
je nezaželena! — Upravnik poslovalnice št. 2. 
tovori blago na trikolesu z izpraznjenimi zrač­
nicami; direktor ga z opozorilom na škodo, ki jo 
dela, globoko užali! — Blagajničarka v mesnici 
z različnimi triki posega v dnevni izkupiček; di­
rektor, ki odkrije vrsto prevar, je deležen ogor­
čene obsodbe!

•

Popolnoma prav ima direktor:
»Dokler bom na tem mestu, bom vtaknil nos 

v sleherno nepravilnost, pa naj se zamerim temu 
ali onemu!«

Direktor ima nos, nepravilnosti pa je kljub 
temu toliko, da jim en sam človek ne more biti 
kos! Vprašali smo ga:

»Kaj pa delavsko samoupravljanje?«
»Kdo bi še o tem razpravljal!«
»Kako pa razdeljujete dohodek?«
»Smo še kar pri starem, pri plačah!«
No, potlej pa ni čuda, da srečamo direktorja 

na oglu tovarne, kjer skrit v senci negotovo pre­
stopa z noge na nogo. Nekoga čaka! Pričakovani 
se kmalu pojavi s težkim nahrbtnikom v roki.

Srečanje je za oba neprijetna zadeva, tako 
za direktorja kot za šefa nekega oddelka, ki ne­
rodno menca pred vprašanjem:

»Kaj pa vlečeš tako težko?«
»Eh, kaj bi, umazano perilo, saj veš...«
»Mislim, da res vem! Daj no, pokaži!«
Iz umazanega perila se je izcimila lepo pre­

kajena gnjat!
O takšnih in o podobnih »nevšečnostih« so že 

dostikrat razpravljali na sindikalnih sestankih. 
Toda, kakorkoli so se prizadeti posipali s pepe­
lom in so se drugi zaklinjali na svojo poštenost, 
dlje vsi skupaj niso prišli. »Mea culpa« je bilo 
osamljeno priznanje kolektiva, ki ni »prav nič 
kriv«, da ima opravka s takšno zvrstjo prehran­
ske industrije. Naslednji dan pa je bil spet osta­
lim dnevom enak.

Delavci so prihajali na delo z akademsko če­
trtjo, ki jo je marsikateri mimogrede zaokrožil 
na debelo uro. Zavoljo tega si ni nihče belil las! 
Malice, razgovori, zadrževanje v oblačilnici — je 
težko odtehtavala opravljeno delo, ki je ob kon­
cu leta zaobkrožilo lepih 17 milijonov čiste iz­
gube. To je bilo sicer pred tremi leti!

Takrat so našli rešitev v — rekonstrukciji!
Rekonstrukcijska dela pa gredo šele letos h 

koncu. Temna klavnica, zadušljiva kotlarna, sa­
jasto skladišče so že zamenjali svetli prostori. 
Hladilnice in prekajevalnice so sodobna roka 
tovarni, ki bo s takšno tehj$kq zlahka dosegala 
svoj proizvodni plan.

Pri vseh teh očitnih spremembah pa so še 
danes člani kolektiva natanko takšni, kakršne 
smo srečati pred tremi leti. Vajeni svojih čudnih 
razvad, so še zmerom samo delavci, ki se brigajo 
za gospodarjenje v podjetju le takrat, kadar gre 
beseda o dobičku! Ge je kje kaj narobe, če kje 
kaj zmanjka, če se kje kaj brez potrebe uničuje, 
nikomur nič mar, saj se to nikomur pri plači 
(tako vsaj pravijo in tako tudi mislijo!) ne 
pozna.

Pogovori o nagrajevanju po učinku so ostali 
samo pri akordih. Tistih starih, ki poznajo in 
priznajo samo količino, na kvaliteto opravlje­
nega dela ali na denarni uspeh, pa se požvižgajo! 
Celo sindikalna podružnica v podjetju si je raz­
ložila nagrajevanje po delu kot vsiljivo zlo.

Občinski sindikalni svet pa, ki je obljubil, da 
bo pomagal kolektivu pri uveljavitvi nagrajeva­
nja po učinku, se do danes še ni domislil svoje 
obljube; kot vse kaže, zdaj čakata drug na dru­
gega in, če ju že kdo vpraša, zakaj tako in zakaj 
ne drugače, je odgovor brž pri roki:

»Ja, saj veste, rekonstrukcija, rekonstruk­
cija!«

Dejali bi potemtakem, da tam, kjer je rekon­
strukcija, ni možna uveljavitev nagrajevanja po 
delu! Nemara je tudi nezaželena!? Tam je pač 
delavcem vseeno, koliko zaslužijo, kako gospo­
darijo, kako delajo in kako ustvarjajo dohodek!?

To pa ni in ne more biti res! Pomislimo samo. 
če bi vsa podjetja pri nas odlašala z uveljavit­
vijo sistema delitve dohodka vse dotlej, dokler 
ne bi bila urejena do zadnjega vijaka, (P. s.: 
Koliko podjetij pa je pri nas, ki niso v rekon­
strukciji, ki ne mislijo na razširjeno reproduk­
cijo na ta ali na oni način!)) potem bi zaman 
iskali podjetje, ki dosega zavidljive proizvodne 
uspehe!

In prav tovarna, o kateri teče pomenek, ima 
lepo osnovo za vzorno gospodarjenje!

Posamezni, med seboj ločeni obrati — klav­
nica, izločevalnica, kuhinja, prekajevalnica, 
mesnice — so popolnoma samostojne ekonomske 
enote, ki bi lahko oblikovale svoj dohodek po 
stopinjah svojega gospodarjenja. Te enote bi 
lahko tudi uprainčeno imenovale svoje obratne 
delavske svete!

Sistem delitve dohodka in delavsko samo­
upravljanje sta neločljivo povezana; kjer ni ene­
ga, tam tudi drugi šepa!

Delavci imajo že dolgo časa vso pravico do 
takšnega sistema, saj je pravzaprav njihov! Ko­
lektiv v Tovarni mesnih izdelkov to dobro ve, 
a kljub temu beži od sistema delitve dohodka in 
odgovornejšega gospodarjenja.

Potem so seveda mojstri — priganjači! Ce pa 
se celo mojstri ne menijo za proizvodnjo, potem 
ostane v kolektivu samo še eden, ki mora iz­
polnjevati svojo obveznost do družbe tako, da 
vtika nos v vsako nepravilnost in ta je — 
direktor!

Ne vem, če je vse to direktorju všeč, tudi ne 
vem, v kakšni meri se je direktor zavzemal za 
resničnejše delavsko samoupravljanje, prav tako 
mi je neznanka prizadevanje kolektiva, da bi 
»shodil«, vem samo to, da je direktor izsledil 
prenekatero nepravilnost in jo je tudi moral iz­
slediti, sicer...

Direktor ima svoj prav! Dokler ne bo kolek­
tiv stopil na njegovo mesto in z njim vsak po­
sameznik, dokler ne bo delavski svet prizadev- 
nejše gospodaril, vse dotlej bo direktor moral 
biti tisti, ki rad ponovi:

»Dokler bom jaz ...!«
DUŠAN KRALJ

I

g

i

i

|
■

l

i

=5

PRIČUJOČA SLIKA NAS SEZNA­
NJA Z NAJPRIMERNEJŠIM IZ­
OBRAŽEVANJEM DELAVCA NA 
DELOVNEM MESTU, KAKRŠNO 
ŽE POZNAJO MNOGA NASA IN­
DUSTRIJSKA PODJETJA. RAZLA­
GA MOJSTRA JE UČNA KNJIGA, 
PO KATERI VSAK DELAVEC - 
UČENEC RAD SEŽE IN SI OD NJE 
TUDI MNOGO OBETA. PRAKTIČ­
NO DELO OB STROJU SEVEDA 
ZAHTEVA TUDI DOLOČENO TEO­
RETSKO ZNANJE. TO ZNANJE 
DELAVEC ŽE IMA, ALI PA GA 
PRIDOBI NA KRATKIH VEČER­
NIH SEMINARJIH, KATERIH 
PROGRAM PREDAVANJ (PRAV­
ZAPRAV RAZGOVOROV!) JE TES­
NO POVEZAN Z DELOM, KI GA 
SLUŠATELJI DNEVNO OPRAV­
LJAJO. CILJ TAKSNEGA IZOBRA­
ŽEVANJA NA DELOVNEM MESTU 
JE V USPOSABLJANJU DELAVCA 
ZA NATANKO DOLOČENO PRO­
IZVODNO OPERACIJO; TU PA JE 
KLJUČ DO NJEGOVE STORILNO­
STI IN DO NJEGOVEGA OSEB­
NEGA DOHODKA. TAKO PRIDOB­
LJENO ZNANJE NE DAJE DELAV­
CU »PAPIRNATO KVALIFIKACI­
JO KOT MERILO ZA ADMINI­
STRATIVNO DOLOČEN' DOHO­
DEK,- PAČ PA GA LE TEMELJITO 
USPOSOBI ZA DELO NA NJEGO­
VEM DELOVNEM MESTU, KI JE 
ŽE SAMO PO SEBI OVREDNOTE­
NO. — (TOVARNA KOLES »ROG- 
V LJUBLJANI: USPOSABLJANJE 
NA DELOVMEM MESTU — FOTO: 

M. ŠPAROVEC)

Seminarska mrzlica
Srečanje: dva delavca z natanko enako delovno dobo 

ob dveh enakih strojilu Oba sta prizadevna, delavna. Oba 
enako dosegata, presegata svojo delovno obveznost. Ven­
dar pa ima prvi delavec višji osebni dohodek kot drugi.
Prvi je namreč kvalificiran, dmgi pa samo priložnostno 
priučen. Če sta se kdaj sporekla in iskala v upravičenih 
očitkih odgovor na to, s čimer se razsodnost ne more 
sprijazniti, ni njuna krivda. Le-ta je drugod!

»Samo da stisnem še zadnji iz­
pit, potem imam tisti papir in živ 
krst mi ne more ničesar!«

S temi besedami je pred nekaj 
dnevi mlad fant v novomeški ka­
vami razgrinjal svoje navdušenje v 
pomenku s tovarišem, ki ga je po­
slušal z odprtimi očmi.

Tako govore še marsikje, v mar­
sikaterem podjetju, Z enako misel­
nostjo smo se srečali tudi v tovar­
ni zdravil »Krka« v Novem mestu.

Od kod in zakaj takšna nestrp­
nost okoli izpitov, tečajev in semi­
narjev?

Tovarna zdravil v Novem mestu 
se je razvila v industrijo iz obrtni­
ško lekarnarske dejavnosti. Potreb­
nega kadra mesto z okolico ni imelo 
in nova tovarna je morala zaposlo­

vati bolj "ali manj nekvalificirano 
delovno silo. Papirnate kvalifikacije 
delavcev so tudi administrativno na­
rekovale višino zaslužka posamez­
nika. Tarifni pravilnik, ki sicer uve­
ljavlja nagrajevanje po delu, pa 
prav tako sloni na oceni človeka, na 
njegovem izpričevalu, in ne na oce­
ni delovnega mesta. Nagrajevanje 
po delu sicer omogoča posamezniku, 
da zasluži kakšen dinar več na me­
sec, znatnejše izboljšanje osebnih 
dohodkov pa še zmerom omejuje — 
papirnata kvalifikacija.

Nekvalificiran, polkvalificiran, 
kvalificiran, visokokvalificiran de­
lavec — skratka, delavec te ali one 
kvalifikacije je imel in še ima pri 
enakem stroju in za enako opravlje­
no delo takšen osebni dohodek, ka­

kršnega mu utemeljuje njegova kva­
lifikacija, ne pa njegova pridnost.

Glede na to, kar je razumljivo, 
so se začeli delavci zanimati za 
možnost pridobitve čim večje kvali­
fikacije. Uprava podjetja jim je pri­
sluhnila in je organizirala več ve­
černih seminarjev.

CSmveč delavcev je uspešno opra­
vilo seminar, tem višja je bila le­
stvica osebnih dohodkov! Kmalu je 
postal seminar obvezna šola za de­
lavca brez izobrazbe in nepogrešlji­
vo izhodišče za pridobitev višjega 
osebnega dohodka.

S tem seveda raste tudi interes 
podjetja, ki kroji svoje obveznosti 
do družbe glede na kvalifikacijski 
nivo svojih delavcev; višji je ta ni­
vo, manjše so obveznosti!

Na seminar pa ni vplivala samo 
težnja in »višja tarifna postavka«, 
pač pa tudi neizgovorjena zahteva, 
da delavec v primeru, če ne opravi 
seminarja, izgubi pravico do že od­
rejenega mu osebnega dohodka, ker 
bi se mu v tem primeru — osebni 
dohodek zmanjšal.

Ta razglas je vreden posebnega 
odstavka! Delavec, recimo tabletar, 
ki že leta in leta dobro opravlja 
svoje delo in ima za to svoj dolo­

čen dohodek, mora uspešno opravi' 
ti še seminar, če hoče obdržati svo' 
je delovno mesto in svoj zaslužek 
Če pa mu na seminarju spodledi 
lahko izgubi svoje delovno mesto, 
vsekakor pa se mu zmanjša zaslU' 
žek pri istem stroju in za enako 
delo, ki ga je doslej opravljal.

Vprašanje je, ali delavec ob stro­
ju za tiskanje tablet več napravi in 
prizadevnejše dela, če ima ali pa če 
nima v glavi vrsto kemičnih forrnJ' 
in latinskih izrazov iz farmacije?

Ne, to je pač vseeno! Usposab­
ljanje za delovno mesto in za boljš® 
delo (s tem večji zaslužek!) zahte­
va predvsem le tisto znanje, ki j® 
vezano na določeno delovno mesto; 
drugo pa je — izobraževanje, ki 
omogoča delavcu napredovanje v 
industriji, mu odpira pot do odgo­
vornejših delovnih mest. .

Potemtakem so v »Krki« prenesli 
spodbudo k višjemu zaslužku od pri' 
zadevnejšega dela na določenem de­
lovnem mestu k papirnati kvalifi­
kaciji, ki na samo storilnost zei® 
malo vpliva. Za dobrega tabletari3 
je vseeno, ali gre na seminar ali nft 
saj bo svoje delo ob stroju pra'' 
tako dobro opravljal, če ga je ž® 
opravljal leta in leta — brez šemi' 
nar j a.

Ta seminarska »mrzlica« pa je 
seveda kot edini spodbudnik 
boljše nagrajevanje, tudi osamljen' 
»dirigent« v odnosu med višjo pri^ 
izvodnjo, produktivnostjo in višji'1" 
osebnimi dohodki.

Organizacija izobraževanja delav­
cev gre več ali manj mimo dejan­
skih zahtev posameznih delovnih 
enot v proizvodnji; učni program 
sestavljajo v pretežni meri pedagog', 
teoretiki, ki v te načrte radi vsilju­
jejo zelo obširno znanje, ki so Sa 
pridobili v »klasičnih« šolah in S8 
na »klasičen« način tudi posreduje­
jo. Ta »klasicizem« pa je lahko 
škodljiv, saj marsikaterega delavc® 
kaj naglo privede do začudenega, 
češ, zakaj neki bom to potreboval?1

Tako v »Krki«, tako še marsikj® 
drugod!

Toda, v »Krki« kolektiv že spo­
znava zlo, ki tiči v formalnem boj" 
za papirnato kvalifikacijo kot edi­
no osnovo za (administrativno!) po­
višanje osebnega dohodka in že PO' 
časi, sicer še obotavljajoče, prehaja 
na sistem delitve osebnega dohodka 
po ekonomskih enotah, ki bodo po­
vsem drugače, prav gotovo pravič­
nejše zagotavljale enakost zaslužka 
za enako opravljeno delo.

V teh prehodu vprašujejo:
»Kaj torej, ali naj zdaj po vsem 

tem razmišljanju seminarje ukine­
mo?«

Nikakor ne! Ravno dobro organi­
zirano delo v ekonomskih enotah, 
obenem z njim pa urejeno obraču­
navanje osebnih dohodkov glede n® 
storilnost in prizadevnost posamez­
nika ter glede na zahtevnost in od­
govornost dela, ki ga opravlja, 3® 
vsekakor najboljši ključ do vsebin­
sko dobrih seminarjev, učnih pro­
gramov in do tiste izobrazbe, ki 3° 
bo potreboval vsak stremi j ivejši de­
lavec, če bo hotel delati in napre­
dovati. Dobro delo in napredovanj* 
pa mu kolektiv mora omogočiti!

a k.

Skrivnost bančnega izpiska
Uradnica v novomeški Komunal­

ni banki je z vajeno roko porinila 
skozi okence štiri zavojčke po 100.000 
dinarjev, naštela še 50 tisočakov in 
zanjo je bila zadeva okoli izpiska 
številka 171 na dan 10. oktober 1960 
— opravljena.

Možak, ki je dvignil zajetno vso­
to, se je nasmehnil:

»Zdaj grem in poravnam račun 
za — deske!«

Odšel je torej in poravnal račun 
za — avto!

Deska in avtomobil nimata sicer 
prav nič skupnega, v našem primeru 
pa ju združuje bančni izpisek števil­
ka 171.

Novi lastnik avtomobila — se­
kretar v opekarskem podjetju Zalog 
pri Novem mestu — si je ogledal 
volan in prešerno zažvižgal. V raz­
posajenem veselju, ima pač avto, je 
bliskovito preletel dogodke zadnjih 
dni, ki so iz njega, navadnega peš­
ca, napravili — imenitnejšega šo­
ferja.

Njegov direktor — bolj njegov, 
kot pa kolektiva — je na seji de­
lavskega sveta umno zasukal be­
sedo:

» ... Saj veste, avtomobil nam je 
potreben, le sredstev nimamo, da bi 
ga kupili. Naš sekretar pa ima ču­
dovito priložnost, da kupi avto za 
majhne denarje, a žal nima niti pre­
bite pare. Kaj, če bi mu mi poso­
dili? Primojdunaj, samo posodili, 
mož bo vrnil...«

Delavski svet je podpisal. Seveda, 
nikakor ni podpisal čeka za avto, 
pač pa ček za poravnavo desk, ki 
jih je podjetje naročilo kdo ve kdaj. 
Tako je denar odšel iz banke, žiro 
račun je odščipnil od obratnih sred­
stev kolektiva lep zalogaj in sekre­
tar opekarne ima avto.

Svet pa je zelo majhen! In ne­
voščljiv! Skrivnost bančnega izpiska 
številka 171 je prišla na dan. Kolek­
tivu ni bilo vseeno, delavski svet se 
je skril za direktorjem, direktor pa 
je zažongliral z zakoni. Kakorkoli

so mlatili besedo, pravega izhoda 
niso našli. Med vsemi se je še naj­
manj razburjal sekretar. Njemu je 
bilo malo mar, kaj je zakonito in 
kaj ni, kaj se sme in kaj se ne sme, 
kaj je v škodo kolektivu in kaj je v 
njegovo korist — on ima svoj avto!

Se marsikateri član kolektiva v 
opekami bi rad imel svoj avto, rad 
bi ga imel na takšen način tudi ti, 
rad bi ga imel tudi jaz. Tako pa 
sploh! Denar dobiš in odplačuješ s 
kilometrino. Po 35 do 38 dinarjev, 
tako kot sekretar v opekami. Ce bi 
bilo kaj napak, bi te že direktor za­
ščitil.

Tožil ne bo nihče za takšno stvar 
in četudi je grdo nepravilna, nihče 
ne bo tožil nikogar!

Zakaj, neki, privoščimo človeku 
avto; skrivnost bančnega izpiska 
številka 171 sicer ni več — skrivnost, 
in kaj potem?

DUŠAN KRALJ
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INTERVJU Z 
MLADOSTJO
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... Zlatka, predsednica mladine, mi reče:
»Glej, tu imaš tvoj intervju.«
»Imam ga,« pravim, »toda to je šele prvi del. Dru­

gega pa bom napisal, ko boste spet doma v tovarnah, 
rudnikih, delavnicah, trgovinah.«

In povem ji Remčevo pesem o brigadirju, ki je v 
zadnji izmeni na progi Šamac—Sarajevo prevažal va- 
gončke in razmišljal:

»Takrat bo hladno, 
ko se vrne naša brigada, 
ne bo cvetja, ne rož, 
listje bo padalo; 
pozna jesen.
Mi pa s proge prinesemo novo pomlad, 
vročo in cvetočo, 
pomlad iz predora in useka, 
našo pomlad ...«

(»Intervju z mladostjo«, Delavska 
enotnost št. 43, dne 31. oktobra 1959)

... . iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiî ^^^^^^^^^^^
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Vinko Čendak: »Tole bo tanker.-«
^ r'^g' ■«-! I

! E j

tvan Gojak — postal je zidar

Ihilan Štok: »Tamle si 
gnezdo.,.«

bom spletel

Na dvorišču starega obrata Mehanoteh- 
nike v Izoli stoji gruča deklet. Mirko, nek­
danji komandant, mi pošepeta:

»Kdo ve, če te bo spoznala?«
»Zlatka!«
Pogleda me in za hip je njen pogled 

negotov, ne ve, kam bi me dala, pa se ji 
obraz zjasni in na njem zaigra nasmeh.

»Glej ga... Kaj pa je tebe prineslo k 
nam?«

»Obljuba, stara leto dni.«
»Torej nisi pozabil. Boš res spet pisal?«
»Pisal! O vseh ...«
Zazre se nekam mimo mene iri vem, da 

v tem trenutku vidi vso brigado in sleher­
nega brigadirja in vse, kar so skupaj do­
živeli ...

»Kako rada bi šla s teboj in jih obiska­
la. Pozdravi jih. Reci...«

Ne najde besed, pa tudi ni treba, da bi 
jih našla. Vem, kaj želi, da bi jim povedal.

»Bom, vse bom pozdravil in jim po­
vedal ...«

•

Osemindevetdeset jih je bilo, fantov in 
deklet, zidarjev in rudarjev, industrijskih 
in kmečkih delavcev in delavk, trgovskih 
pomočnikov in nameščencev iz Izole in Pi­
rana, iz Sežane, Ilirske Bistrice in Postoj­
ne, iz Kopra in Sečovelj.

Dva meseca so v brigadirskih oblekah 
hodili na delo, se učili v tečajih, prepevali, 
se ukvarjali s športom, poslušali preda­
vanja in živeli tako, kot pač žive briga­
dirji.

Bili so žulji in bilo je veselje. Vsega — 
žuljev in veselja — je bilo dovolj.

Spočetka so tarnali, ko so odhajali na 
delo, godrnjali so nad zbori in jutranjo 
telovadbo, se skrivali, kad jim je dežur­
ni velel, naj počistijo barai.t. ali dvorišče. 
Po t le j v j) a so se žulji zacelili in roke utrdile 
in iz skupnega dela življenja in cilja se je 
porodila skupna misel. Osemindevetdeset 
brigadirjev je postalo brigada. Brigadir­
jev ...

... ki so v štiriindvajsetih urah žabe. 
tonirali 702 metra betonskega cestišča in 
presegli jugoslovanski rekord ...

... ki so v tistem hladnem oktobrskem 
večeru, ko je mraz lezel v kosti in je ko- 
šava silila za ponošene vojaške plašče in 
suknjiče, vriskali prehodni zastavi Glav­
nega štaba kot brigadirji najboljše briga­
de na odseku avtomobilske ceste od Pa- 
račina do Niša, pa mraza niso čutili...

... ki so se vrnili v Postojno s sedmimi 
brigadnimi udarniškimi diplomami in peti­
mi posebnimi pohvalami.

Danes so brigadirji IV. koprske mla­
dinske delovne brigade »Elvire Vatovec« 
spet industrijski in kmetijski delavci in 
delavke, zidarji, rudarji in uslužbenci.

♦
Vinko Čendak, komandir prve, se v pi­

ranski ladjedelnici zaljubi v ladje.
»Tole, kar vidite, bo tanker. Prevažal 

bo nafto.«
■ Kladiva ropotajo, ognjeni jeziki talijo 

debele železne plošče.
»Sem ladijski monter. Manjka pa mi še 

polletni tečaj. Potlej bom pečen.«
»Vreme nam že nagaja. Kmalu bomo 

odšli v ladje in v delavnice. Zato delamo 
tudi po 12 ur na dan.«

In Vinko ravna železno ploščo, ki se je 
pri varjenju skrivila.

Natalija Uljančič, ki je v brigadi za­
legla za poldrugega fanta, postane vodja 
izmene v sušilnici furnirja tovarne »To­
pol« v Ilirski Bistrici.

Pri peči je vroče, pot mi teče po licih 
in komaj lovim sapo.

»Kako zdržiš?«
Skomigne z rameni.
»Vsega se navadiš. Tudi brigad. Na­

vadiš se jih in ne moreš brez njih. Letos 
sem spet šla in sprejel nas je tovariš Tito.

Tega za nič na svetu ne bi zamudila.«
»Mene pa več ne poznate?«
»Danica!«
Natalija Uljančič in Danica Ujčič sta 

skupaj delali v brigadi in zdaj delata v 
isti izmeni v sušilnici furnirja. Natalija se 
vozi s kolesom iz Topolca (štiri kilometre), 
Danica pa iz Dolenj (osem kilometrov).

»Poleti že gre. Pozimi pa... in kadar 
dežuje ...«

Tone Remškar, namestnik komandanta, 
se preseli iz sečoveljskega rudnika v skla­
dišče izolske »Mehanotehnike«.

»Jama bi mi izpila zdravje in zaželel 
sem si sonca.«

Komandant Mirko škraber je sekretar 
Občinskega komiteja LMS v Kopru.

Ivan Gojak prepusti izolske kanale dru­
gim, gre še enkrat v brigado, naredi zi­
darski tečaj, se zaljubi in postane zidar.

Gladi z zidarsko žlico svež beton na 
tleh mizarske delavnice v Izoli in potoži:

»Prosim jih, naj mi dajo kakšno težje 
delo, pri katerem bi se lahko izučil za 
dobrega zidarja. Če me že plačajo kot kva­
lificiranega in če že govorijo, da na mladih 
svet stoji, naj tudi pokažejo, da to drži.«

Rabaka pa v »Gradbeniku« ne sprejme­
jo med zidarje. In tako si želi. Pokaže, kaj 
se je naučil v tečaju, stari zidarji ga hva­
lijo, mojster pa ga pošlje v jamo, na od­
kop..

»Jaz bom odločal, kdo bo zidar in kdo 
ne!«

Rabak rije po zemlji, pa se naveliča in 
slast po zidanju ga pripelje v Ljubljano.

Draga Poženel, ki je v »Kroju« v Izoli 
odpovedala službo, da je lahko šla v bri­
gado, se zaposli v IZO, dela kemične svinč­
nike in igra odbojko. Njena sestra Zlata 
je poenterka v obratu »Mehanotehnike« in 
državna prvakinja v veslanju. Klavdij 
ostane godrnjač in navihanec. Joko, in­
tendant, pa gre čez mejo pit ptičje mleko 
in lovit pečene golobe, pa se v Italiji uja­
me v žice taborišča in sedaj piše Mariji v 
Koper:

»Ljuba Marija, Ti ne' veš, kako bi rad 
. .,še enkrat pobegnil, t^la .tokrat dpmov..,..«

Udarnica Marija latinar iz Todgrada se 
vrne v tovarno plastičnih mas in vari vreč­
ke, doma šiva in pere in pomaga na polju.

Mama jo hvali:

Zlatka Poženel: »Pozdravi jih, vse..,«

Starikave kamnite hiše se stiskajo sku­
paj kot jata preplašenih piščancev.

»Nobenega skupnega življenja ni pri 
nas. Fantje gredo v svet, dekleta v farovžu 
gledajo televizijo, Socialistična zveza pa 
pobira članarino. V Zadružnem domu so 
balkon in knjižnico preuredili v stanova­
nje in knjige razdelili po hišah ... Vasice, 
kot je naša, gredo rakovo pot. Ljudje se 
selijo k tovarnam in še sam bi se preselil, 
toda zemlja ...«

Helenca Bele, Pavla švagelj in Nasta 
Dura, neločljiva trojka iz Koprive in Kpb- 
dilja, puste sezonsko delo pri »Voce- 
eksportu« in se zaposlijo v obratu »Tele­

Danilo Grča, Mirko Škraber in Pavle

»Pridna je... Naj le gredo otroci v bri­
gade. Več sveta vidijo, več se naučijo. 
Letos sem tudi sina poslala.«

Milan Stok iz Povirja se zarije v grunt 
in popravlja daljnovode pri »Elektro-Se- 
žana«, gre spet v brigado, si v njej najde 
boljšo polovico in se pripravlja na ohcet.

»Mirko, mi boš igral,« moleduje ko­
mandanta.

Švagelj: »Oj, slavljenec današnji...«

komunikacij« v Sežani. Jim je tečaj le po­
magal. Helenca in Pavla delata na tekočem 
traku, Nasta pa v pakirnici.

»Čez dobro leto bomo šle spet v tečaj. 
V dveletnega.«

In Danilo Grča, namestnik komandirja, 
ki je v brigadi ustanovil horuk skupino, 
postane traktorist. Fant, kot bi ga iz gore 
izklesal, vozi traktor od jutra do večera po

poljih štanjelske delovne zadruge in *e 
ukvarja z aktivom mladih zadružnikov.

»Premalo delavcev imamo, pa nam po­
magajo vojaki iz Vipave. Radi prihajajo. 
Deklet je pri nas kot čebel, fantje pa smo 
štirje.

Danilo proslavlja svoj triindvajseti 
rojstni dan. Mirko mu zaigra:

»Oj, slavljenec današnji...«
Grča pa zapoje:

»... in na zadnjem kilometru 
pesem zmage zadoni...«

Stali smo na betonskem plesišču sredi 
naselja in veter se je zaletaval v hraste in 
vitke akacije, ki so se zvijale pod njego­
vimi udarci.

Komandant Mirko je stiskal prehodno 
zastavo Glavnega štaba in govoril:

»Z ničimer na svetu, z vsem denarjem 
vseh držav, nam ne bi mogli nadomestiti 
tega, kar smo danes doživeli. Zdaj nam je 
toplo za vse tisto, kar nam je bilo prej 
hladno.«

Tone Žiber se je zavijal v star vojaški 
plašč in mi dejal:

»Tega pa res ne bom pozabil.«
Nikoli ne bo' pozabil, kako ga je ko- 

• mandant podil, naj gre z betonarne, ker 
mu je cementni prah do krvi razjedel dla­
ni in se mu zarezal v oči, pa je prvič v 
življenju dejal:

»Ne grem, rad imam to delo!«
Vrnil se je v piransko tovarno mila 

»Jadranka« in postal komunist, dela v 
skladišču in dela tako kot na betonarni 
in rad ima svoje delo.

In tega ne bodo pozabili vsi tisti bri­
gadirji IV. koprske, ki so se v brigadi 
prvič od srca razveselili dela in se ga ve­
sele še danes.

JANEZ VOLJČ

Natalija Uljančič in Danica Ujčič — skupaj v brigadi in skupaj v tovarni
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v apaSkem mizarstvu zamenjali direktorja

»Proizvodnja zalog«
Nesposoben direktor, za- jem in organi upravljanja; di- 

ostala miselnost nekaterih moj- rektor je samovoljno sklepal 
strov in neuveljavljeno delav- razne pogodbe, ki so jih gra­
ško upravljanje — to so bili sisti pozneje odpovedovali, in 
trije glavni vzroki, ki so pri- tudi drugače kršil sklepe teh 
peljali Mizarsko podjetje v organov, kar je pripeljalo do 
Apačah na rob gospodarskega usodnih posledic: delavski svet
poloma in ljudski odbor rad­
gonske občine do sklepa, da je 
potrebno v tem podjetju uve­
sti prisilno upravo.

V podjetju so dokaj dolgo 
slabo gospodarili. Mimo neka­
terih objektivnih težav, v ka­
terih se je znašel kolektiv, je 
temu botrovala predvsem ne­
sposobnost bivšega direktorja, 
ki je dopuščal anarhijo in ni 
znal usmeriti proizvodnje v 
skladu s komercialnimi mož­
nostmi na tržišču. Zaradi tega

in upravni odbor nista več za­
upala direktorju, pri svojem 
odločanju pa sta postala zelo 
zadržana. Ob zadnjih volitvah 
delavskega sveta so zategadelj 
z veliko težavo pridobili ljudi 
iz proizvodnje za kandidature 
v novi delavski svet.

Pozitivnim silam v podjetju, 
predvsem v yodstvu sindikal­
ne podružnice je naposled 
uspelo zamenjati direktorja in 
odstraniti vsaj glavne slabosti 
v dosedanjem gospodarstvu.

je prišlo do prevelikih' zalog Čeprav je ogrožena izpolnitev 
izdelkov, ki so usodno obreme- letošnjega proizvodnega načr- 
nile podjetje in pripeljale celo ta, kot vse kaže, le ne bo treba 
tako daleč, da niso mogli zapo- uresničiti sklepa ObLO Gor- 
slenim redno izplačevati niti nja Radgona o prisilni upravi 
minimalnih osebnih prejem- v tem podjetju, ker bo moč 
kov. V skladiščih je ob 23 mi- škodljive posledice slabega go- 
lijonih dinarjev obratnih sred- spodarjenja odpraviti z manj 
štev obležalo kar za 49 milijo- bolečimi ukrepi. Posebna ka­
nov dinarjev kavčev slabe ka- misija je namreč proučila go- 
kovosti, neustreznega kuhinj- spodarske in družbene odnose 
skega pohištva in drugega ma- v podjetju, svoje zaključke pa 
teriala. Nezdravi odnosi v pod- bo posredovala ljudskemu od- 
jetju so bili tudi med direktor- boru. S. K.

OB TEDNU VARNOSTI ZASAVSKIH OBČINAH

0 milijonovza bolezenske izostanke
Na območju Zagorja narašča število nezgod in bo­
lezenskih izostankov
V Litiji, Trbovljah, Hrastniku, Zidanem mostu in 
Radečah pa. je bolezenskih izostankov vedno manj

Medtem ko v vseh ostalih 
krajih v Zasavju — razen v Za­
gorju — ugotavljajo stalno manj­
šanje števila nezgod in bolezen­
skih izostankov, pa v Zagorju ob 
Savi — to število narašča. Kaj 
more biti temu vzrok? Verjetno 
675 nezgod v prvem polletju le­
tošnjega leta ne more biti naj­
boljše spričevalo za službo hi- 
giensko-tehnične zaščite pri, delu 
v podjetjih, saj je bilo v istem 
obdobju lani kar 104 nesreč manj. 
Razumljivo je, da bi morale ko­
misije za HTZ v gospodarskih 
organizacijah in komisije za HTZ 
pri ObLO Zagorje v prvi vrsti 
poživiti svoje delo in ga tudi pre­
usmeriti v preventivno in vzgoj­
no delo med zaposlenimi, pred­
vsem še, ker je bilo največ ne­
zgod ravno med kvalificiranimi 
delavci, ki bi morali biti tisti, ki 
bi ostale delavce privajali, da bi 
upoštevali predpise in uporabljali 
zaščitna sredstva. V prvem pol­
letju je bilo tako zaradi nesreč 
pri delu izgubljenih kar 6275 de­
lovnih dni, podjetja so pa zaradi 
prekoračevanja števila dovoljenih

nezgod in bolezenskih izostankov 
plačala nad 13 milijonov dinarjev 
prispevkov za socialno zavarova­
nje, od tega samo zagorski rud­
nik rjavega premoga nad 10 mi­
lijonov dinarjev.

V letošnjem prvem polletju je 
bilo tudi precej nesreč na poti na 
delo in iz dela. Seveda se tu po­
stavlja vprašanje, če to niso bile 
nesreče, ki so nastale pri delu 
doma ali kje drugje (popoldansko 
delo) in da so jih delavci samo 
zato priglasili za nesreče, da so

prejeli 100-odstotne prejemke, bovljah, ki zajema območje Trb^ 
Tem in še drugim vprašanjem velj, Hrastnika, Zidanega most« 
bodo morali v prihodnje samo- in Radeč, pa se je v letošnje® 
upravni organi, v gospodarskih prvem polletju zmanjšalo števi® 
organizacijah, sindikalne podruž- izgubljenih dni zaradi nezgodn® 
niče in komisije za HTZ službo in bolezenskih izostankov. KlJuD
pri delu posvetiti več pozornosti, 
saj bi lahko precejšnja denarna 
sredstva, ki jih porabijo za to, 
lahko koristneje uporabili v dru­
ge namene. Verjetno pa tudi sam 
dosedanji sistem delitve dohodka 
v gospodarskih organizacijah ni 
najbolj vzpodbudno vplival na 
to, da bi samoupravni organi in 
sami proizvajalci posvetili več 
pozornosti bolezenskim in ne­
zgodnim izostankom.

Na področju podružnice Zavo­
da za socialno zavarovanje v Tr-

SKRB ZA VARNOST PRI DELU ENA VAŽNIH NALOG SINDIKATOV

IZ6UBUENA MILIJARDA
Minuli torek je bilo v Kranju 

posvetovanje varnostnih inženir­
jev in tehnikov ter predstavni­
kov sindikata o tem, kako bi 
zmanjšali število nesreč pri delu. 
Varnost pri delu. postaja vse bolj 
važen gospodarski činitelj, saj je 
na primer samo lani izgubilo go­
spodarstvo v kranjskem okraju 
zaradi nesreč pri delu milijardo 
58 milijonov dinarjev. Ponesrečilo 
pa se je lani v kranjskem okraju 
5100 ljudi. Največ nesreč je bilo 
v nekaterih zastarelih industrij­
skih in obrtnih podjetjih, kjer so 
za tehnično in zdravstveno var­
stvo delavcev vse premalo storili. 
Tako se na primer ta problem v 
kranjski »Roleti-« nikakor ne pre­
makne z mrtve točke, čeprav je 
moralo podjetje letos plačati Za­
vodu za socialno zavarovanje

precejšnja sredstva V nekaterih Tako je na primer delavski svet 
podjetjih pa so se letos le zganili lesno-industrijskega podjetja v
in tam tudi uspehi niso izostali.

Zakaj ne brez grosistov?
Iz podatkov Trgovinske zbor­

nice za okraj Koper je razvidno, 
da je skupni promet notranje tr­
govine znašal v prvih šestih me­
secih letos 9,5 milijarde dinarjev 
ali 16,2 odstotka več kot v mi­
nulem letu. Zanimivo je vseka­
kor to, da je trgovina na drobno 
presegla lanskoletni promet za 
26 %, vendar izpolnila polletni 
plan le s 49,7 %, medtem ko so 
grosisti povečali promet samo za
14,4 % in realizirali plan z
51,7 %. Ugotovili So, da gre v 
večini' primerov ta razlika na ra­
čun razlik med nabavno in pro­
dajno ceno, ki znaša v kopr­
skem okraju pri trgovini na de­
belo 7,95 %, kar skoraj za dva 
odstotka nad državnim povpreč­
jem, medtem ko znaša pri trgo­
vini na drobno, kje je znatno 
višja režija, ta razlika 13,56 %,

Tržiču dvakrat razpravljal o var­
nosti pri delu.

Kaže, da gospodarske organi­
zacije še vse premalo pozornosti 
posvečajo varnostni vzgoji novih 
delavcev, saj se na primer kar
10,7 °/o nesreč pripeti delavcem v 
prvem mesecu službovanja. Na 
posvetovanju so menili, da bo 
morala biti skrb za varnost pri 
delu tudi ena glavnih nalog sin­
dikalnih podružnic. Te naj bi 
spremljale to službo z analizami, 
manjšim podjetjem pa naj bi 
take analize izdelalo društvo 
varnostnih tehnikov in inženirjev.

> M. Tomažič
Delavec Mestnega vodovoda iz Ljubljane pri vzidavanju okenskih 

okvirov — brez komentarja

POŽIVITEV DELA POTROŠNIŠKIH SVETOV V ZASAVJU

Zakaj v Zagorju in Trbovljah ne gre?

V treh letih trikrat več

kar ustreza državnemu po- Po dosedanjem delu potroš- občinski ljudski odbori nudijo kar všeč, da članov potrošniških 
vprečju. niških svetov lahko sodimo, da ti premalo pomoči pri začetnem de- svetov ni blizu, ker menijo, da ]e

Trgovine so letos na splošno organi družbenega upravljanja lu. To, da so morda tržni inšpek- tako dovolj drugega dela, ne pa
bolje založene kot prejšnja leta. še niso našli prave vsebine dela. torji prišli enkrat ali dvakrat na da bi se ukvarjali še s »takimi
Žal pa previsoke marže grosistov Seveda to ne velja za vse potroš- seje potrošniških svetov še ni do- malenkostmi«. Tako je nekaj
občutno podražijo blago. Na Ko- niške svete, saj so na primer po- volj. Menijo tudi, da se o razvoju podjetij, ki sploh ne vedo za čla-

trošniški sveti v hrastniški obči- trgovine vse preveč odloča »pri ne potrošniškega sveta in tudi
ni pokazali dokajšnjo aktivnost, vrhu«, namesto da bi pobude pri- nimajo nobene povezave z njimi.
Le-ti namreč najmanj dvakrat hajale od potrošnikov samih. Res Občinski odbor SZDL v Ža­
na leto poročajo o svojem delu je tudi, da sveti stanovanjskih gorju je sklenil, da bo priredil
na zborih volilcev. Hrastniški x>o- skupnosti in vodstva političnih seminar za člane potrošniških
trošniški sveti so sodelovali pri ter družbenih organizacij niso svetov, kjer jim bo skušal posre-
preurejanju trgovske mreže v ob- storila kdo ve kaj, da bi potroš- dovati najosnovnejše znanje za
čini in predlagali vrsto izboljšav niške svete spodbujali pri začet- njihovo delo. Toda kljub temu bo
preskrbe. Nedvomno imajo prav nem delu in jim pomagali. potrebno več sodelovanja in stal-
oni največ zaslug, da bo Hrast- Del krivde pa nosijo tudi tr- ne pomoči vseh organizacij, če
nik med prvimi zasavskimi obči- govska in druga preskrbovalna hočemo, da bodo ti sveti dobro
nami dobil samopostrežno trgo- podjetja. Kaže, da je nekaterim delali ’ -m-

prskem menijo, da je v številnih 
primerih posredovanje grosistov 
popolnoma odveč, Nedvomno bi 
z odpravo te šibke točke usmerili 
prebivalce obmejnega območja v 
večji meri na domače tržišče. B

IZ OBRTNEGA PODJETJA »BOR« V PESNICI

V obrtno-lesnem in pleskar­
skem podjetju Bor v Pesnici pri 
Mariboru so leta 1956 izvolili pr­
vi delavski svet. S tem se je za­
čela za to podjetje nova pot — 
hitrejšega razvoja. Tako je bilo 
v podjetju leta 1957 zaposlenih 
51 delavcev, letos pa jih imajo že 
97 in 31 vajencev. Ti so pred tre­
mi leti ustvarili nekaj več kot 
39 milijonov dinarjev bruto pro­
dukta, medtem ko so planirat, 
da bodo letos ustvarili že 1-79,5 
milijonov dinarjev, kar je za sko- 
ro trikrat več. Čisti dohodek, ki 
so ga ustvarili v letu 1957 so mo 
rali v pretežni večini porabiti za 
sklade in za kritje izgub iz prejš­
njih let. Da bi se izkopali iz teh 
težav so člani kolektiva prispe­
vali precej prostovoljnih delov­
nih ur. Z večjim delovnim ela­
nom in željo, da bi se čimprej iz­
kopali iz težav, je rasel tudi bru­
to produkt na zaposlenega. Tako 
so v letu 1957 ustvarili okoli
770.000 dinarjev, letos pa plani­
rajo, da bo znaša! bruto produkt 
na zaposlenega 1,360.000 dinarjev.

Sedaj je podjetje začelo z na­
grajevanjem svojih članov po 
učinku, kar je nedvomno vplivalo 
na povečanje storilnosti dela. Se­
daj razmišljajo kako bi nagraje­
vali po enoti proizvoda, čeprav 
je tako nagrajevanje v obrtnih 
podjetjih povezano s precejšnjimi 
težavami. Toda delavski svet in 
upravm odbor podjetja se zave­
data, da je treba s takim nači­
nom nagrajevanja čimprej začeti, 
če hočejo doseči še večje uspehe.

V podjetju menijo, da bodo svo­
je planske obveznosti izpolnili, 
saj so v prvem polletju ustvarili

vino. Zato hrastniški volilci tudi 
vedno z zanimanjem spremljajo 
poročila in delo teh svetov in jih 
štejejo med najdelovnejše orga­
ne družbenega upravljanja.

Toda zakaj ne gre v ostalih
Kreda s Srpenice dela tudi kemična sredstva

že okoli 95 milijonov din, ali SSte dveh občinah v Zasavju? Menijo, Podjetje *a izkop gorske krede de. Siromašna nekovinska rudnina ni 
»Kreda« na Srpenici v Gornjem Po- mogla nuditi podjetju tolikih dohod-

V MARIBORSKEM OKRAJU

V mariborskem okraju so za 
zdravstveno varstvo potrošili le­
ta 1957 490 milijonov din, lani pa 
že 847 milijonov dinarjev. Če pa 
upoštevamo, da so k temu pridali 
še 813 milijonov za novogradnje 
in preureditev prostorov za 
zdravstveno varstvo, so v mari-

je prav gotovo ta, da jim ozkih okvirov kopanja in mletja kre- prave in preuredili obrat. Zaradi sla­
bega vodstva so pred petimi leti zašli 
celo v težak finančni položaj in sta le 
vztrajnost in prizadevnost delavcev 
pomagali, da so se stvari uredile.

Pred leti so začeli izdelovati kit za 
zastekljevanje, kjer je osnovna suro­
vina kreda. Toda spoznali so, rta kljub 
razširitvi proizvodnje ne bodo prišli 
nikamor vse dotlej, dokler bodo mo­
rali polovico zaslužka dajati prevozni- 

. , , . . , .v . k^om, ker je njihovo podjetje pač zelo
borskem okraju izdali v zadnjih znižanje zaradi nezgod izgublje- oddaljeno od železnice, zato so najeli
treh letih za zdravstveno varstvo nih delovnih dni, za kar je ma- kredit in si kupili svoje prevozno
kar 2682 milijonov dinarjev. Po- riborski Zavod za socialno zava- sredstvo- sedaj gre laže. Pravkar so

rovanje prispeval 25 kolektivom dokon{al1 tu<Ji rekonstrukcijo mletja
1,700.000 dinarjev. Kaže namreč, krede’ kjer 80 zmanjSail pri skoro isti

2,5 milijarde za zdravstveno varstvo
sebno skrb so posvetili zdrav­
stveni vzgoji v podjetjih in uva­
janju novo sprejetih delavcev na 
delovnih mestih. Več podjetij je 
uvedlo tudi premijski sistem za

Tekstilna tovarna Prebold
Tkalnica, oplemenilnica, elek- 
tro-foto gravura
Izdelujemo In nudimo trg. mreži; 
bombažne tiskane tkanine: cic,
delen, keperbarhent, deftin, flanelo. 
blago za zimske in letne pižame, 
blago za žensko in otroško perilo 
naglavne rute
Stanlčne tiskane tkanine: delen, 
naglavne rute
CENE ZMERNE. BOGATA IZBIRA 
VZORCEV)

O

J- 4- IM '• ., ,7 proizvodnji število delavcev za pelo­
da je bilo veliko izgubljenih dni vico. Sedaj urejujejo kemični obrat, 
predvsem zaradi kršenja delavne Tu sicer poskusno na obrtniški način 
discipline in uživanja alkohola. Že izdelujejo nekatere izdelke, s pol- 
Tako je bilo kar 2465 nezgod za- no zmogljivostjo pa bodo pričeli obra- 
radi kršenja delovne discipline tovatl v prihodnjem letu. izdelujejo 
Največ takih nesreč ie bilo ob P,astelin 23 modeliranje, tzolime tra-

i o*. • j 10 kove za ladjedelniško industrijo (ki
^ 51110 Jih ™ uvažali, ter nekateresledica nepravilnega počitka Ul druge proizvode. Sedaj pripravljajo

tako imenovanih plavih pone- elaborat za nov obrat. Po tem se bo-
deljkov. do razen s proizvodnjo krede uvelja-

___ ___ . . . vili tudi z izdelovanjem posebnih ki-
, ečana pozornost m priza- tov za zidne obloge ter nekaterimi

Ctevanje za zmanjšanje nezgod pa drugimi kemičnimi čistilnimi in polir- 
SO pokazali v lanskem letu Že le- uimi sredstvi za široko potrošnjo in 
pe rezultate. Tako se je število avtomobilsko industrijo, 
nezgod zmanjšalo od 9109 v letu Dosedanji proizvodni proces sku- 
1958 na 8531 V lanskem letu OZi- šaJo <!lmbolj poenostaviti. Prizadevajo 
roma število izgubljenih dni od f1, 33 bl zman;išaIi fizlžni napor de-
133 883 nn 193 dal ■ lavcev, zato gradijo posebne nakla-
Lni .I3f41s,d^ h ^ dalne napra''e' “ zmanjšujejo naporlam, čeprav se je število zaposle- in porabo časa. Zgraditi nameravajo 
mn povečalo za OKOll 1500 delav- tudi kopalnico za delavce in organizi 
cev. M. V. rau topu obrok. JANKO ROT
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temu je še vedno kar 12 gosp^ 
darskih organizacij plačevalo Prl' 
spevek za socialno zavarovani6 
po posebni stopnji. V po vpreči® 
je bilo v prvem polletju naj ve6 
izostankov v trboveljski »Meh«' 
niki« in SGP »Zasavje« Trbovlj6, 
Bolniški stalež v trboveljski 
haniki« je celo presegel odstote« 
bolezenskih izostankov v Ru<1' 
niku Trbovlje-Hrastnik, čepr«tf 
so v »Mehaniki« neprimerni 
lažji oziroma boljši delovni P0" 
goji. Pa tudi v SGP »Zasavje« le 
odstotek izostankov z dela P1®' 
cejšen, zlasti še, če ta odstote« 
primerjamo z odstotkom bolezen' 
skih izostankov pri SGP »Ingrad'" 
Celje — delovišče Trbovlje, kj6,1 
je ta za dva do trikrat manj«1. 
Sicer je na zadnji skupščini Z®' 
voda za socialno zavarovanje * 
Trbovljah zastopnik SGP »Z«' 
savje« poudaril, da je v podjeti11 
precej bolezenskih izostankov za' 
radi sezonskih delavcev in z3' 
voljo tega, ker zaposleni ne upO" 
rahljajo zaščitnih sredstev. Ven' 
dar pa ta zagovor ne more bin 
edini in zadostni ukrep, da bi 86 
stanje izboljšalo. Tudi sezonsk6 
delavce je nafnreč mogoče 06 
stalnem prizadevanju poučiti 0 
vseh nevarnostih, ki jih čakal6 
na delovnem mestu; na druž1 
strani pa jih je treba poučiti tudi’ 
kako uporabljati zaščitna sred' 
stva, če jih je podjetje kupil0. 
Kaže, da so bolj po sredi subjek' 
tivne slabosti.

Na področju Zavoda za soj 
cialno zavarovanje v Trbovlja0 
zaznamujejo tako letos po dolgin 
letih stalnega porasta števila n«" 
sreč zmanjšanje za štiri odstotkei 
kar je nedvomno rezultat boljš® 
higiensko-tehnične zaščite pri de" 
lu v gospodarskih organizaciji 
in prizadevanj Zavoda in občin' 
skih komisij za HTZ.

Tudi v litijski občini zaznaj 
mujejo padec števila nesreč P13 
delu. V prvih osmih mesecih l®" 
tošnjega leta je bilo vsega 222 ne 
sreč pri delu, od tega v gospo- 
darskih organizacijah 176. Naj' 
več nezgod je bilo (v sorazmerju 
na število zaposlenih) v Gozdnem 
obratu Litija, najmanj pa v litij' 
ski Predilnici. V lanskem prvem 
polletju so gospodarske organiza­
cije zaradi nezgod izgubile 127.896 
delovnih ur ali 10,929.552 dinar­
jev, letos pa 119.000 delovnih ur 
ali 10,287.456 dinarjev, kar je z3 
624.146 dinarjev manj, kakor V 
istem obdobju lani. (k)

ZADNJI DAN II
V tovarni železniških vozil 

»■Boris Kidrič« v Mariboru j« 
zaposlenih več kot 3000 delav­
cev, ki delajo pri novogradnji’ 
obnovi in popravilih vseh vrst 
železniških vozil. Ta tovarna b° 
v kratkem praznovala 100-letni- 
co obstoja in je najstarejša to­
varna v Mariboru. Zato imaj0 
v podjetju tudi precej starejših 
delavcev, med njimi tudi tak6’ 
ki delajo v tej tovarni že nad 
35 let. Zato vsak mesec odhaja 
precej ljudi v zasluženi pokoj-

Slovo od podjetja, v katerem 
je človek preživel polovico ali 
celo več svojega življenja, je za 
vsakega izredno doživetje. Vsa­
kemu, ki odhaja, priredijo slo­
vesno poslovitev.

Delovno mesto, kjer je delal’ 
skrbno očistijo in okrasijo. V® 
mizo naložijo darila, ki jih pri­
pravijo sodelavci — z odobre- 
njem vodstva tovarne.

Posebno okusno izdelana di­
ploma zavzame vedno častno 
mesto. Tudi godbe ne manj­
ka. Sledijo pozdravni govori 
predstojnikov in predstavnika 
sindikata oziroma komiteja- 
Običajno je navzoč tudi pred­
sednik delavskega sveta, ki iz­
roči vsakemu upokojencu tudi 
denarno nagrado v znesku od 
5000 do 20.000 din (po letih služ­
be v tovarni). Nato upokojenca 
spremljajo do vratarja, kjer si 
še enkrat prisrčno stisnejo roke-

Tudi priprava dela za potni­
ške vozove se je pred časom 
na takšen slavnosten način po­
slovila od tovariša Alojza Kre- 
žeta — mojstra za nakazovanje 
dela. V tovarni železniških vo­
zil »Boris Kidrič« je preživel 29 
let nesebičnega dela in požrtvo- 
vanja. Kakor se ni odrekel kli­
cu NOB, kjer je aktivno sode­
loval od 1944. leta, tako je bil 
tudi v tovarni kljub zahrbtni 
bolezni vedno med prvimi.

Sodelavci mu izrekamo za­
hvalo in mu želimo, da bi zdrav 
in v krogu svoje družine užival 
zasluženi pokoj. I. Krempl



10 LET DELAVSKEGA UPRAVLJANJA V »VERIGI«

ladijskih verig ne bomo uvažali
v ..^red dnevi so v Tovarni verig 511 delavce^ in uslužbencev, iz- ali za 250 %. Proizvodnja po 
lav ?SCah Prosl^ili 10-letnico de- vedli več strokovnih tečajev itd. vrednosti je v letu 1950 znašala
^ega upravljanja. V slavnost- Razen tega so iz leta v leto po- 780 milijonov, letos pa bodo 
Se okrašeni sindikalni dvorani so večevali skrb za delavce — ure- ustvarili preko 2800 milijonov ali 
g 2°rali člani sedanjega in prve- jali prevoze na delo, oddih in za 359% več kot v 1. 1950, med- 

delavskega sveta, ki je bil iz- razvedrilo, ekskurzije in izlete, tem ko so število zaposlenih po-
uprave družbeno prehrano, varnost pri ------- ----- -

sindikata delu in drugo.
Prav v tem jubilejnem letu

leta 1950, člani 
j djetja, predstavniki 
^ drugi.

večali za 126%.
V 10 letih so v podjetju iz-

Predsednik DS tov. Dobnikar gradijo nov obrat za proizvodnjo boljšali organizacijo dela, ustano- 
. govoril o pomenu delavskega težkih sidrnih verig, kamor bodo vili in izpopolnili razne oddelke 
javljanja in med drugim po- investirali skoraj pol milijarde kot so: normirskd, OTK, planski, 

da je šlo skozi šolo delav- dinarjev. Ta obrat bo velikega konstrukcijski, varnostni, vzdrže- 
C:§a upravljanja v 10 letih več pomena, saj ne bo treba več uva- vanje. Zgradili so kuhinjo za 
J,ta sto delavcev. V tem raz- žati težkih verig za ladjedel- topli obrok, lastno obratno am- 

Ju so zgradili 611 m2 novih ništvo.
»zvodnih in 388 m2 pisarniških Govorili so tudi o razvoju pod-

torov, nabivili 49 novih stro- jetja v desetih letih. Proizvodnjo ke in delavnice!

bulanto in ustanovili oziroma 
razširili razne proizvodne oddel-

v - zgradili 94 družinskih stano- po količini so povečali od 2792 
anj> na novo sprejeli v podjetje ton v letu 1950 na 7000 ton letos

DELAVSKI SVET AVTOPREVOZA IZ MARIBORA

IZGLASOVAL NEZAUPNICO DIREKTORJU
Podjetje Avtoprevoz v Mari- je dala občina, je propadel. Mne- 

boru so ustanovili pred štirimi nja članov kolektiva in sklepov 
tai. Začeli so z enim tovomja- upravnega odbora nisi upošteval, 
kom. S trdim delom in odreka- očitno si jih preziral, šoferji so 
ujem je kolektivu uspelo pove- si morali sami poiskati vožnje in 
uati vozni park na enajst kamio- pisati potne naloge. Neštetokrat 
U?v. Njihov ponos je novi »Pio- so kamioni stali brez dela, ker se 
n>r«. Od starih vozil pa je upo- nisi pobrigal za prevoze in pra- 
tamih samo še sedem. Vse do vočasna popravila. Zato so stran- 
£nega leta nazaj je podjetje še ke odhajale drugam. Zapravil si 
kar dobro razvijalo svojo dejav- ugled podjetju. Pogodb nisi 
»ost, čeprav so rinili naprej z ve- uresničeval. Zaračunaval si si 
likimi težavami zaradi nepresta- dnevnice za neopravljena poto- 
uih okvar na kamionih, zvlečenih vanja. Kako si mogel kot direk- 
2 vseh vetrov. Pomagali so si, tor imeti v svojem stanovanju 
kakor so vedeli in znali. V ko- več kot dve leti sindikalni radio, 
Aktivu je vladala sloga in enot- a naročnino je plačevalo pod- 
Ua volja. Potem pa je šlo vse na- jetje? Imeli bi lahko že tri nove 
vzdol. tovornjake, če bi se bolj zanimal

U.O, „ P™ pokalu.
“‘De.rkf»o -0V°M. Paradi ..ojag.
J.U m iskati vzroke, Skteml ja
da morajo prenehati nabavljat! tvoje '.Jovcdje in ravnoduš-
stoe m nerentabilne tovornjak*, J J
kajti to jim je nosilo le izgubo. rjali in svetovali) ali ti niri
d tlvP°PraVlla S° SnedIa VCS hotel poslušati. Priznar da so 

• . naloge in potrebe podjetja pre-
Toda direktor podjetja m spo- rasje tvoje sposobnosti.« 

stoval tega, sklepa. Brez odobri-
ta upravnega odbora je nabavil Tako so se vrstili očitki pred- 
sPet star kamion in ga postavil sednika delavskega sveta, uprav­
na dvorišče, zatem pa prepriča- nega odbora in članov delavske­
ga!, da je napravil dobro kupčijo ga sveta. S tajnim glasovanjem 
in zatrjeval, da se bo vozilo sa- so direktorju izrekli nezaupnico 
dJo odplačalo v pičlih treh mo- 'n sklenili, da naj nabavljeni ka- 
taih. Nihče mu ni verjel. Da bi mion takoj proda, ker ga je na- 
f)iia stvar še hujša, je sklenil bavil na lastno pest in kljub 
kupo-prodajno pogodbo, pa če- sklepu delavskega sveta.
Prav je dobro vedel, da podjetje 
nima potrebnih sredstev. Kolektiv je pravočasno pose­

gel vmes, saj je šlo za obstoj 
V kolektivu je završalo. Sklep podjetja. Kolektiv ne želi prisil- 

delavskega sveta mora biti zakon ne uprave. Sklenili so, da bodo z 
tudi za direktorja. Sklicali so iz- lastnimi močmi in ob podpori 
redno sejo delavskega sveta. Po- ^hdine spravili v red svoje pod- 
go var j ali so se iz oči v oči, brez jotjo- Potrebujejo samo tri nove 
olepševanja. Z vseh strani so pa- tovornjake in podjetje bo na ze- 
dali očitki direktorju. leni veji, saj je naročil preko

D.,. , . glave. Nedvomno se bo kolektiv,Bih so nezadovoljni z gospo- f. . ,____. ’
torienjem Obloiba j. bU, dolg. ££
»0»O,”*;D-,Tj,S.knNi.?aprS W zgubljeno,
no sklenil pogodbe, kredit, ki ga K. A.

Podjetje se je v tem času uve­
ljavilo tudi na zunanjem tržišču, 
saj so v zadnjih letih prodali na 
zunanja tržišča za preko 300 mi­
lijonov deviznih dinarjev letno 
in imajo dobre perspektive tudi 
v bodoče.

Z rekonstrukcijo in razširitvi­
jo podjetja imajo vse pogoje, da 
v prihodnjih petih letih povečajo 
bruto produkt za 100 odstotkov. 
Do leta 1965 nameravajo zgraditi 
100 družinskih stanovanj.

N. Bulut

Delavci tovarne »Plamen« iz Krope in nekatere gospodinje so kar med potjo obkolile kmetico, 
ki je hotela na trg peljati sadje in krompir. Kljub temu, da ni malo peljala, so vse takoj pokupili 
— in še premalo je bilo. Ob tem se nedvomno lahko vprašamo, kaj je s kroparskim trgom? Kot

kaže, je zelo slabo založen

NA KOPRSKEM SO VSAJ ZACELI - KAJ PA DRUGJE?

Montažne hišice za kmetijske delavce
Tudi na Koprskem vzporedno z zacij na obalnem področju precej pa lahko ugotavljamo, da sodi pirju, če jim ne bi priskočila na 

razvojem industrije z nemajhnim oddaljeni od središč — tako da koprski kombinat s svojimi 1400 pomoč skupnost Tako so dobili
prizadevanjem urejajo gospodar- delavcem povečini niso dostopna hektari zemljišč med najbolj od republiškega sklada za stano-
ske organizacije tudi stanovanja niti javna kopališča. Vsekakor vzorna in obetajoča kmetijska vanjsko izgradnjo, ob soudeležbi 
za svoje delavce, česar pa, žal, ne gre za paradoks, ki je tembolj gospodarstva, kjer so za obnovo okrajnega in občinskih stano- 
moremo trditi za kmetijska go- boleč, ker je na vseh koncih zemljišč, za mehanizacijo in me- vanjskih skladov, potrebna sred-
spodarstva. Tukaj je veljalo — in obalnih mest v Slovenskem Pri- lioracijska dela vložili v zadnjih stva za nabavo sodobnih mon-
še velja — pisano in nepisano morju moč videti nova naselja letih ogromna sredstva, vendar si tažnih hišic, ki so jih že naročili 
pravilo, da je za pospešen razvoj in modeme stanovanjske bloke, kljub temu niso mogli ustvariti pri lesnem podjetju »Jelovica« v 
kmetijstva nujna naložba vseh kmetijski delavci pa stanujejo v niti osnovnih pogojev za vsaj Škofji Loki.
razpoložljivih sredstev za obnovo razpadajočih kamnitih hišah, 
zanemarjenih površin, za mehani-

najbolj nujno stanovanjsko iz­
gradnjo, čeprav je vodstvo kom- Kmetijski kombinat Koper je

'80fnwr ;,*y*v/<yY

Ukinili so prevoze delavcev z avtomobili

KAKO V ZAGORSKI OBČINI V PRIHODNJIH 5 LETIH ZGRADITI

25D stanovanj na leto

zacijo kmetijstva in izgradnjo . Kmetijski kombinat Koper, ki binata ^trebo ^ gradnji novlh torej le našel izhod, vprašanje je 
vseh številnih pritiklin, ki so za lrna v svo;|1" desetih obratih stanovanj nenehno poudarjalo zakaj v kmetijstvu nismo na 
sodobno obdelavo zemlje neob- zaposlenih 750 delavcev, lahko kot eno najvažnejših nalog za ta način začeli urejati stanovanj- 
hodno potrebne. Toda tudi kme- nudi na primer vsaj kolikor to- nadaljnji razvoj kombinata. Za- skega vprašanja že prej, da bi se 
tijski delavec kot industrijski po- liko znosna stanovanja komaj po- radi nevzdržnega stanja se je le- kmetijske zadruge in njihove eko- 
trebuje stanovanje. lovid svojih ljudi, medtem ko tos vodstvo lotilo tega problema nomije tako izognile težkim pro*

S tem, da so kmetijska gospo- druga polovica stanuje skoraj po- z vso resnostjo, načrti pa bi naj- blemam zaradi pomanjkanja de- 
darstva v glavnem uspešno ure- vsem nevzdržno. Po drugi strani brž tudi tokrat ostali le na pa- lavcev. B. Borovič
dila vprašanje prehrane in stro­
kovnega izobraževanja za' svoje 
delavce, še ne pomeni, da so 
storila vse za izboljšanje življenj­
skih pogojev svojih ljudi. To tem 
manj, ker le malokje lahko nu­
dijo članom delovnih kolektivov
znosna stanovanja, kjer bi se P® že nekaj časa je eden najvažnej- gersko—Čakovec), vendar nismo ustreči, je delavski svet iskal druge 

de*u Janko žit, problemov, s katerimi se ukvarja uspeli. Na železnici zavlačujejo s možnosti. Tako je sklenil, da se s 
odpočili. Niso redki primeri, da delavski svet Tovarne glinice in alu- tem problemom in pravijo, da se 1. novembrom ukinejo vsi prevozi 
živi v skupmh bivahščih oziroma minija »Boris Kidrič« iz Kidričevega vozni red vlakov na tej progi (Pra- delavcev oziroma povračila za pre- 
sobah več _ delavcev, kjer ima in za katerega se zanimajo vsi naši letu, tedaj ko se sestavlja v celoti vozne stroške teh z avtobusi in da 
vsak komaj toliko prostora, ko- delavci in politične ter družbene or- nov vozni red. V tem primeru gre je za to treba urediti v samskem 
likršna je površina njegove po- ganizacije, prevoz delavcev na delo le za spremembo — enkrat prihoda bloku 80 sob za samce, za poročene 
stelje. Zapuščene in slabo vzdrže- in domov. Delavski svet je namreč in drugič odhoda vlaka, in sicer delavce pa je treba najti ustrezno 
vane stavbe so povečini tudi po večmesečni razpravi sklenil, da tako, da bi prihajal zjutraj v Kidri- premestitev na druga delovna mesta, 
brez ustreznih sanitarnih prosto- bomo s 1. novembrom prešli na eko- čevo eno uro prej in zvečer dve in kamor bi lahko prihajali na delo z 
rov, da ne govorimo o kopalnicah nomske cene za prevoz ali drugače pol ure kasneje. Z avtobusi se nam- vlakom. To bi veljalo predvsem za 
in podobnih prostorih. Nevšečnost rečeno — sklenil, da se ukinejo av- reč vozi okoli 150 naših delavcev, ki tiste delavce, ki so bolj oddaljeni od 
je seveda toliko večja, ker so tobusni prevozi, saj delavec nikakor so zdaj z uvedbo ekonomskih cen tovarne. Seveda pa na ta način pre­
obrati večine kmetijskih orgam- ne more plačati ekonomskih cen, prevozov zelo prizadeti., Nedvomno blem ni najbolje rešen, ker bo ne-

predvsem za nekatere daljše relaci- bi nam sprememba voznega reda dvomno potrebno še precej naporov 
je. (Tako stane na primer avtobus zelo pomagala pri ureditvi tega pro- pri ureditvi teh premestitev in sta­
na progi Kidričevo—Ormož mesečno blema. novanjskega problema.

Ker smo pač zvedeli, da nam ju- • Član kolektiva

Sel, Čeprav so v zagorski občini 
e sredi priprav na izdelovanje 

Petletnega perspektivnega načrta, 
vže znane nekatere potrebe s 
jT^ročja družbenega standarda. 
v-er je predvideno znatno razšir­
jenje gospodarskih , zmogljivosti 
P Povečanje zaposlenih, postaja 
.6lo aktualno vprašanje, kako 
“°graditi zadostno število stano- 
anj? Po približnem izračunu bi 

Potrebovali v prihodnjih letih 
rtai tisoč novih stanovanj. Vsa- 
0° leto bi morali dograditi 250 
tanovanj. Doslej pa so v Zagorju 

Ogradili na leto največ sto do

sto dvajset stanovanj.
Investicijski program zagor­

skega rudnika predvideva, naj bi 
v letu 1965 nakopali milijon ton 
premoga, kar je za 300.000 ton 
več kot znaša oziroma bo znašala 
letošnja proizvodnja. Investicij­
ski program predvideva, naj bi 
v petih letih dogradili 510 dru­
žinskih in 150 samskih stanovanj, 
kajti le tako bo moč v celoti 
uresničiti proizvodni program. Pa 
tudi druga podjetja predvidevajo 
znatno razširitev proizvodnje in 
računajo, da bi morali imeti to­
liko in toliko novih stanovanj.

Šoštanjska podjetja pod planom
Na skupni seji komisij za go- 

Podarstvo občinskega zbora in 
‘bora proizvajalcev v Šoštanju so 
Pred dnevi razpravljali o proiz- 
odnji v prvem polletju letos. 

^ako so industrijska podjetja v 
Prvem polletju dosegla 93,6 % 
prednosti proizvodnje, ki je bila 
Predvidena po planu za prvo pol­
eta jggo oziroma 46,8 % vred­
nosti proizvodnje letnega plana. 
Vzrok nizki realizaciji proizvod­
no je v tem, ker elektrarna za- 
adi neugodnega vodnega stanja 

ni bila v stalnem pogonu. 
Vsa druga industrijska podjetja 
“? Planirano vrednost fizičnega 
nosega proizvodnje dosegla in 
nekatera celo presegla.

Družbeni plan v kmetijstvu 
Predvideva, da bo letos kmetijska

proizvodnja za 15,9% večja v 
primerjavi z doseženo proizvod­
njo leta 1959. Po pregledu pa je 
razvidno, da bo kmetijska proiz­
vodnja letos približno za 3 % 
večja kot je bila v letu 1959. V 
kmetijstvu so letos predvidevali 
predvsem znatno povečanje povr­
šin pod krmnimi rastlinami na 
račun zmanjšanja površin z žit­
nimi kulturami.

Na seji so govorili tudi o pla­
niranih investicijah. ObLO je na­
bavil hladilne naprave za tržni­
co pri Trgovskem podjetju »Ba­
zen« Velenje. Trgovsko podjetje 
»Merkur« Šoštanj pa bo uredilo 
zelenjavno trgovino na Kajuhovi 
cesti. Prav tako urejujejo trgov­
ske in obrtne lokale v centru No­
vega Velenja. V. Šmajs

Kaže, da bo težko zgraditi na 
leto 250 stanovanj, ne le zaradi 
tega, ker ne bo dovolj sredstev, 
pač pa tudi zavoljo tega, ker 
gradbeno podjetje temu ne bi 
bilo kos. Občinski ljudski odbor 
pa računa tudi na sodelovanje 
delovnih ljudi pri gradnji stano­
vanj. To sodelovanje pa se je 
komajda začelo. Doslej je samo 
rudnik sprejel pravilnik o pred­
plačilu in oddaji stanovanj, zato 
so sindikalne organizacije skle­
nile začeti širše zasnovano akci­
jo za to, da bi delavci vlagali 
del svojih-dohodkov za pridobi­
tev stanovanj. Računajo, da bi s 
sodelovanjem sredstev delavcev 
lahko vsako leto v Zagorju do­
gradili najmanj eno tretjino več 
stanovanj, kot so jih doslej.

Težave, ki jih ima občina pri 
gradnji stanovanj, so zelo občut­
ne. Bodoča urbanistična ureditev 
Zagorja med drugim predvideva, 
da bodo porušili več starih sta­
novanjskih hiš, zato pravzaprav 
v Zagorju zdaj gradijo stanovanja 
za tiste stanovalce, ki prebivajo 
v tistih hišah, ki so jih že ali pa 
jih še bodo podrli. Prav zato bo 
treba storiti vse, da bi v zagorski 
občini gradili več stanovanj kot 
doslej, tako da bi dogradili pred­
vidoma 250 stanovanj na leto. V 
kolikor bi se zmogljivosti gradbe­
nega podjetja povečale in v koli­
kor se bo razširilo sodelovanje 
občanov pri gradnji stanovanj, 
bodo to številko lahko dosegli, 
seveda le tedaj, če bostžf občina 
oziroma rudnik dobila kredite 
zaradi povečanja proizvodnje 
premoga. -m-

14.500 dinarjev.) Takih stroškov za 
prevoz seveda delavci ne zmorejo.

S tem problemom se ukvarjamo 
v podjetju že dalj časa, saj so naši 
avtobusi iztrošeni in bremenijo 
sklad skupne porabe. Razen tega 
nas je prizadela redukcija električ 
ne energije v letu 1959. Hoteli smo 
sicer nabaviti novi avtobus, vendar 
prav zaradi omenjene redukcije ni­
mamo lastnih sredstev, kredita pa 
nismo uspeli dobiti. Smo tudi pred 
rekonstrukcijo obrata glinice in 
gradnjo nove hale elektrolize, kjer 
moramo sodelovati tudi z lastnimi 
sredstvi.

Skušali smo urediti ta problem 
na ta način, da bi se naši delavci 
vozili z vlakom. Vendar ti vlaki vo­
zijo tako, da čas odhodov in priho­
dov ne ustreza delovnemu času na­
ših delavcev. Zato sta delavski svet 
in uprava podjetja prosila jugoslo­
vanske železnice, da bi spremenili 
vozni red vlakov na tej progi. (Pra-

50 milijonov 
za obratna sredstva
Na IV. rednem zasedanju CDS 

Železarne Jesenice so med osta­
limi važnimi vprašanji razprav­
ljali tudi o razdelitvi nerazpore­
jenih sredstev (100 milijonov di­
narjev), ki so ostala ob potrditvi 
zaključnega računa podjetja za 
leto 1959. Razveseljivo je, da je 
CDS prvič v desetih letih delav­
skega samoupravljanja soglasno 
sklenil, da se 50% teh sredstev 
nameni za obratna sredstva. Ta 
sklep, ki je pri nekaterih članih 
kolektiva morda povzročil nego­
dovanje, je pomemben zlasti 
zato, ker s sedanjimi obratnimi 
sredstvi ne bo mogoče kriti po­
treb zastarelih obratov in strojev, 
ki jih bo treba rekonstruirati in 
zamenjati, če bodo v Železarni 
hoteli doseči nadaljnjo nemoteno 
proizvodnjo in uresničiti proiz­
vodni načrt. S. T.

goslovanske železnice ne morejo FRANC MEŠKO

PISMA NA NAS NASLOV

Morda še goljufa
V Kamniku živi mesar Am­

brož.
Po vojni mu ni šlo težko, če­

prav ni bil več »privatnik«. 
Kamniško podjetje »Meso« mu 
je pustilo, da je v svoji mes­
nici prodajal meso na njen ra­
čun. Ta sprememba pa je ven­
darle prinesla nekatere ome­
jitve v dohodku, zato je Am­
brož razmišljal, kako bi dru­
gače prišel do denarja. Po 
razmišljanjih je prišel, kakor 
pravimo, »na kriva pota«.

O njem piše »TT« (Teden­
ska tribuna št. 39): »Tipičen 
primer v tej mreži pohlepne- 
žev je na primer neki mesar iz 
Kamnika, ki je zaradi svojih 
pohlepnih želja zabredel v 
kalne vode. V svoji mesnici je 
na račun potrošnika kaj čudno 
trgoval. Kosti, katere je dobil 
od podjetja s prodajno ceno 50 
do 60 dinarjev za kilogram, je 
izbiral, jih sekal in prodajal 
pomešane med meso, jasno po 
ceni mesa, ki je znatno višja 
od šestih desetakov.

Mimo tega je še manipuliral 
z nekim črevesjem in tako si 
je prislužil precej velike de­
narce in z njimi kupil na ome­
njeni borzi zlate mrzlice okrog 
2 kilograma zlata, ki ga je po­
tem skrbno čuval v domači 
skrinji. In tako tudi on ne bo 
prikrajšan za pot v hišo pra­

vice!«
Mimogrede povedano, bi 

kamniški delavci lahko verjet­
no še precej bolj nadrobno 
opisali nekatere prekrške Am­
broža. Toda upravičeno bi že 
samo po tem pričakovali, da 
bo Ambrož, če že ne našel pot 
v hišo pravice, vsaj prenehal 
biti mesar. Da mu bodo vsaj 
onemogočili še vnaprej oprav­
ljati delo, s katerim je po vseh 
dosedanjih ugotovitvah v res­
nici prišel na kriva pota. Pa ni 
tako. Ambrož ali pa njegova 
žena še vedno prodajata meso 
v svojem lokalu.

Delavci upravičeno negodu­
jejo in dajejo pikre pripom­
be. Takole komentirajo: »Če 
kdo v prodajalni ukrade žar­
nico, ga odpustijo, mu dajo pe­
čat, ki ga ne odstrani ne čas, 
ne preseljevanje iz kolektiva v 
kolektiv. Ta Ambrož, ki ga vsi 
dobro poznamo in ki so mu, 
kakor kaže, že dokazali marsi­
kakšen greh, pa še vedno lah­
ko mesari in morda tudi spet 
na tak ali drugačen način iz­
korišča kupce v svoji mes­
nici.«

Kaj mislijo o tem v podjetju 
»Meso« v Kamniku in kaj me­
ni disciplinska komisija tega 
podjetja?

J. E.,
kamniški delavec
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DOGODKI 
V S VETU
OD TEDNA DO TEDNA

NASA PARLAMENTARNA
DELEGACIJA V INDONEZIJI
V Indonezijo je prispela naša par­

lamentarna delegacija, ki jo vodi ljud­
ski poslanec Veljko Vlahovič. Obisk 
sodi v okvir izmenjave obiskov med 
prijateljskima deželama, njegov na­
men pa je, da bi se ljudstvi obeh de­
žel bolje spoznali in tesneje sodelo­
vali. Delegacijo so sprejeli najvišji 
predstavniki parlamenta in druge zna­
ne vladne in politične osebnosti. Naša 
delegacija se je razgovarjala z indo­
nezijskimi parlamentarci, sprejel pa 
Jo je tudi vršilec dolžnosti predsedni­
ka republike in predsednik vlade Džu- 
anda Kartavidjaja. Iz Indonezije bo 
delegacija odpotovala na Cejlon.

ZASEDANJE
INTERPARLAMENTARNE UNIJE

V Tokiu se je končalo zasedanje 
Interpariamentarne unije, ki se ga je 
udeležilo 370 delegatov iz 48 dežel. Za­
sedanje je potekalo vzporedno z de­
lom Generalne skupščine ZN in je 
obravnavalo mnoga vprašanja, ki o 
njih razpravlja ta najvišji svetovni 
forum. Med temi vprašanji je bila 
razorožitev, v tej zvezi je unija spre­
jela resolucijo s predlogom jugoslo­
vanske delegacije, ki pravi, naj »Ge­
neralna skupščina ZN doseže obno­
vitev pogajanj o razorožitvi, pri kate­
rih naj sodelujejo velesile in druge 
države, ki jih je treba izbrati po ena­
kopravnem načelu zemljepisne in po­
litične razdelitve«. Na zasedanju so 
sprejeli sklep tudi resolucije o njuni 
opustitvi jedrskih poskusov, o sklica­
nju mednarodne konference o su­
rovinah in njihovi razporeditvi In ce­
nah ter o odpravi kolonializma in 
rasne diskriminacije.

Kakor zasedanje ZN je pokazal 
tudi sestanek Interpariamentarne uni­
je naraščajoči vpliv izvenblokovskih 
dežel v mednarodnem življenju. V 
tem pogledu so jugoslovanski pred­
stavniki zelo vidno sodelovali. Njiho­
va stališča in dejavnost kakor tudi 
aktivnost drugih izvenblokovskih de­
žel so prispevale k plodnemu delu in 
rezultatom zasedanja.

PRANCOSKO-NEMSKI RAZGOVORI
i V BONNU

Obisk francoskega premiera Deb- 
rčja in njegovega zunanjega ministra 
Couva de Murvilla v Zahodni Nemčiji 
ni razpodil oblakov, ki sd se zgrnili 
nad henavadnim prijateljstvom dveh 
tradicionalnih tekmecev v Evropi.

Prijateljstvo, zasnovano na naspro­
tujočih si računih, je bilo že od vsega 
začetka na trhlih nogah. De Gaulle je 
želel, da bi se ob bonnski podpori po­
javil na mednarodnem prizorišču kot 
tretja sila v zahodni zvezi, torej ena­
kopravno z Anglo-Saksonci. Adenauer 
pa je potreboval sodelovanje s Pari­
zom, in sicer ne zato, da bi De Gaulle 
uresničil svoje želje, temveč zaradi 
tega, da bi z njegovo pomočjo laže 
nadaljeval svojo politiko ostritve spo­
rov z Vzhodom, na čemer so zasno­
vani njegovi dosedanji uspehi in upi 
za prihodnost. Ko je De Gaulle v 
NATO udaril po ameriških načrtih in 
si pridržal pravico veta glede uporabe 
atomske bombe, kar je v nasprotju s 
sedanjo Adenauerjevo politko, se je 
prijateljstvo tako zelo hladilo, da je 
bil potreben Debrejev obisk.

Poslanstvo francoskega premier? 
ni bilo uspešno, Debrč se je zadovo­
ljil s tem, da je položaj označil kot 
»ne tako katastrofalen«, kar je med 
»prijatelji« čudna beseda.

Beograd — Predsednik republike Tito v družbi najožjih sodelavcev potem, ko se je vrnil
z zasedanja OZN v New Yorku

POSKUSI
aretacije
L U M U M B E

Dolgotrajno prizadevanje, od- snovali akcijo, da bi ga aretif^3 
praviti Lumumbovo zakonito vla- Predsednik tako imenovanj 
do, se prhvi, odstraniti Lumumbo Sveta komisarjev Bomboko 3e ^ 
s političnega prizorišča in tako dal skupaj z Mobutujem in z 
zagotoviti prosto pot politikom, ki žavnim tožilcem nalog za , 
so pripravljeni sodelovati v kolo- cijo premiera Lumumbe in 
nialistični igri, za zdaj še ni dalo vojake pred njegovo reziden _ 
določenega rezultata. Sile OZN, ki varujejo

Lumumba je še v rezidenci Pa so preprečile poskus. 
predsednika vlade, od koder se stavnik ZN je izjavil, da 1 
je v nedeljo odpravil na sprehod tacija mogoča le v skladu ^ 
po mestu in so ga prebivalci po- konom, ta pa določa, damo ^ 
vsod prisrčno pozdravljali. Kjer- lament dati prispevek za j. 
koli se je ustavil, povsod je imel ukrep. Tako je poskus spon ^ 
krajši govor, hkrati pa se je raz- Vendar pa si niso nehahP. 
govarjal z državljani in jim raz- zadevati, da bi to dosegli. D®,a„ 
lagal politični položaj. vati so začeli predvsem v PaLa,

Sprejem, ki mu ga je priredilo ™en‘u- hse P?™’ jf^fi^resni' 
prebivalstvo, je še bolj razsrdil d^1 znamen]
kolonialiste in njihove pristaše iz č ® ^ kolPonialistim uspeva 
skupine Kasavubu-Mobutu-Bom- 2e “aže> 0a .Kolo j^v,,nje ne- 
boko. Ti so spoznali, da bo nji- Podkupovanje m šev.
hov položaj težaven, dokler bo Lumumbo P gtran-
Lumumba svoboden, zato so za- ke Cerlja kfT^čl^ Lumumb^®

novo
TEDNINA EAST RIVERJU

DRAMATIČNI TRENUTKI
koalicije, nastopila z ^
mulo«, ki predvideva ustanovi 
začasne koalicijske vlade v. 
glasju s polkovnikom Mobutui _ 
Ta vlada bi ne imela P^L}. 
nika, temveč samo dva 
sednika. Govori se, da se nagt^ 
k takšni odločitvi tudi predseflm- 
skupščine Kasongo.

Za zdaj »nova formula« nn? 
dovolj zagovornikov, da bi si ni

O letošnjem zasedanju Generalne skupščine bi lahko rekli marsikaj, prav gotovo se bodo našle nosti, ki bi se mogla spremeniti n' snovalci drznili sklicati Pa^au letošnjem zasedanju uteneraine SKupscine di lanKo remi marsutaj, prav gotovo se bodo našle nosti, ki bi se mogla spremeniti 111 ° ,7 ie ima
tudi nasprotujoče si ocene, le malokdo pa bo odklanjal trditev, da je bilo v mnogih razpravah več v vojno. Poudaril je, da Sovjetska ment. Kaže, da Lumumba
dramatičnih elementov. Prejšnji teden so bili taki elementi v razpravi o resoluciji Jugoslavije. In- zveza navsezadnje ni proti raz- večino, prav zato ne sklice]
dlje, ZAR, Indonezije in Gane, ki se je končala z umikom te resolucije zaradi manevrov zahodnih pravi v Političnem komiteju niti lamenta. To pa daje slu i se
sil in predsednika Generalne skupščine ZN. Ta teden pa so postregle s takimi elementi razprave o proti drugim komitejem in da je Lumumbovo vztrajanje,^ (joglej
predstavništvu Kitajske v OZN in o tem, pred katerim forumom bodo razpravljali o razorožitvi. To 
so hkrati tudi najpomembnejši dogodki minulih sedmih dni v palači na East Riverju.

v svojem govoru med splošno sestane parlament Če to ^

“rs “priKijS: ».srsi
az* vaaoocaa« v z~~ ocja^v vidu. iv&a ul vključitvijo nevtralnih dežel. \z Konga povedo, da se ^

pravo mnogo ognja, zaradi česar mogoče na vsej črti uresničiti na Spričo slabih izkušenj, ki so si bove v določenem oosce
, -- «— zasedanju, meni njegova vla- jih pridobili sovjetski udeleženci krčijo. Ali mu bo uspelo zau.

da bi bilo treba sklicati iz- noaaiani. na je sprožil predlog viti ta pojav, ah pa se bo p

Vzhod in Zahod vnašala v raz- udeležbi šefov vlad. Če tega niRAZPRAVA O ZASTOPSTVU 
KITAJSKE V OZN

so se kresale iskre in je postaja- tem 
Generalna skupščina po na- ja razprava dramatična, so se lo- da, da 

vadi ne dela ob sobotah popol- tevali predstavniki izvenblokov- redno zasedanje Generalne skup- za izredno zasedanje Generalne nadaljeval zaradi zmešnjave
dne, prejšnji teden pa je napra- skih dežel tega problema mirno ščine, ki bi ga posvetili izključno skupščine kjer bi še enkrat po- velikih denarnih sredstev, ki J
vila izjemo, da bi mogla zaklju- m brez strasti, zato pa tem učin- razorožitvi. skusili srečo Deial ie da ie pri- vlagajo kolonialisti, da bi
čiti razpravo o tem, ali je treba koviteje, ker so zasnovali svoja zdaj
vključiti vprašanje zaatopatv. KI- ,Mi«a na logiki to n. naMlh, '' S™ kfto g« neST/Žt vSSpa povelj««
lajake v OZN dnevni red ali na katerih temelji ta svetovna er- Svd*,aSlS to Sfr Kftoda p£l .2 S- ™ ™ «« , P°SS
ne. Če bi bilo po svetu vse v re- gamzacija in njena vlogav med- ^ehVJ^^ajhMrizulteteXpa hod pristane na splošno in po- donite vlade, da bi ta lahk® 
riu bi toSa vnrašama sntoh pe življenju. Opozarjali .LS! polno razorožitev. uveljavila svoje pravice in izp°*

. njevala dolžnosti, s čimer daje 
poveljstvo ZN možnosti za nadalj"

du, bi tega vprašanja sploh ne 
bilo. Znano je, kdo upravlja Ki soarlnTorisZtr]kiJUbi XTmela -i bilo« ter da je‘treba Polno razorožitev. n3‘dolStiT'toer “daje
tajsko in kje je njena vlada, zato OZN od sodelovanja Kitojske v na Plenum in Ne g^nišM dvo- p^velJstvf zN možnosti zanadalj-

3S. e““ 5SSTŠS5 Sar; SSK « Pred pogajanji 
Pate! Laom v Laosu

OPOZORILO VZHODNOEVROPSKIH 
DEŽEL NA ZAHODNONEMSKO 

NEVARNOST
Vlade SR Češkoslovaške, DR Nem 

čije, LR Poljske in Sovjetske zveze 
so poslale narodom in vladam vseh 
dežel po svetu skupno izjavo, v kateri 
opozarjajo na nevarnost za mir za 
radi čedalje širše dejavnosti revanši 
stičnih in militarističnih sil v Zahodn: 
Nemčiji- V izjavi pozivajo vse dežele, 
naj se skupno upre tej grožnji miru 
preprečijo atomsko oborožitev Bun- 
deswehra in storijo vse, da bo z Nem­
čijo sklenjena mirovna pogodba. V 
izjavi je rečeno, da so zahodne sile 
odgovorne za sedanji položaj v Zahod- 
ni Nemčiji in za nadaljnji razvoj.

ZASEDANJE NOVEGA 
INDONEZIJSKEGA PARLAMENTA 

KONČANO
Indonezijski parlament medseboj­

ne pomoči, ki so ga sestavili letos 
junija, je zaključil svoje prvo zase 
dan je. Njegovo delo je bilo zelo plod 
no, sprejel je pet novih zakonov in 
objavil nekaj važnih deklaracij o zu 
najijepoliti činih vprašanjih. Tako .ie 
sprejel zakon o kmetijstvu, ki ureja 
nekatere poglavitne probleme v skla 
du s prizadevanjem dežele za sociali­
stično ureditev.

omejil na formalno vprašanje v 
nasprotju s Hruščevom, ki je 
vztrajal predvsem na sklicanju 
izrednega zasedanja in na tem, 
da bi bila razprava na ravni pred­
sednikov vlad, in sicer čimprej, 
da torej ne bi zavlačevali in iz­
gubljali dragocenega časa in„ pri­
ložnosti, dokler ima še malo de­
žel raketno In atomsko orožje.

Sovjetskemu premieru se je 
zdelo potrebno odgovoriti na pri­
pombe ameriškega delegata. Zelo 
razburjen je opozoril, da so so­
vjetski predstavniki dolgo sode­
lovali pri razgovorih v komitejih 
in da so izkušnje pokazale, da 
tam pijejo kavo in čaj, pravih 
razgovorov pa se izogibajo. Če 
izbruhne vojna, se bo to zgodilo 
zaradi tega, je dejal Hruščev, ker 
v tej dvorani ne doumevajo ne­
varnosti.

Hruščev je poudaril, da izde­
luje Sovjetska zveza »rakete na

Uadna vojna, je tudi to vpraša- cijo, ki lahko le škoduje ugledu traku kot klobase«. Če ne bodo 
nje postalo predmet srditih sporov, in učinkovitosti svetovne organi- ustavili oboroževalne dirke, se 

je minilo od revo- zacije.
Zaradi te logike je bilo glaso­

vanje to pot mnogo ugodnejše kot

štvo hvaležno Generalni skupšči- 
mu bo prinesla razoroži- 
da bo v nasprotnem pri- 

je »vprašanje nad vsemi vpraša- meru preklinjalo tiste, ki to pre-
nji«, t. j. najvažnejše za vse člo- prečujejo, vendar ni najvažneje, ^ -1K.
veštvo. ali bodo o razorožitvi razprav- vlada suvana F ime se Je ^. , __ ,. . za pogajanja s predstavniki levica-*

Ameriški delegat je odgovoril, Pn ^em Pn <xiem «>ru- Skega ljudskega gibanja Patet Laf;
da so ZDA pripravljene takoj rnu> temveč gre predvsem za to, katerega enote imajo v oblasti seve- 
obnoviti pogajanja v Komiteju za da bo ta problem nenehno v sre- ™j“o p^rajtao^sam^Neua 
razorožitev ZN ali v Komiteju dišču pozornosti in dejavnosti na katerem bo vlada določila stališč®; 
desetih, hkrati pa je obdolžil da bi čimprej dosegli traj- ki naj jih zagovarja vladna deleg®
ZSSR krivde za prekinitev poga- no rešitev. Procedura ni odločil- cijaMedtem le kaw,tan nnng u, vodi; 
janj. Izjavil je, da niti plenarne nega pomena. To stališče so v ,jržavnega Udara v Laosu Pr^ 
razprave niti izredno zasedanje razpravi zastopali predstavniki sestavo Fumove vlade izjavil, da 
ne bodo prav nič pripomogle, in izvenblokovskih dežel. b^upoštevai^kraijevegajka^o^
dokazoval, da je Politični komite Nazadnje je skupščina z 61 pro- enotami ln prorahodnim upornim Sf 
najprimernejše mesto za nadalje- ^ vzdržanih glasovih neralom Nosavanom Fumijem. suv ^
vanje razprave o razorožitvi. Pri- sprejela sklep, da bodo o progra- ™p^Xdnrek^"f» 
zadeval si je, da bi razpravo mu razorožitve razpravljali v Po- in pi^tl generalu Fumiju, ki «živ‘

mičnem komiteju. podporo Tajske In pakta SEATO.

Enajst let
ucije na Kitajskem, enajst let 
bstaja LR Kitajska z vlado v 

Pekingu. Ves ta čas je pred OZN doslej. Za razpravo o tem vpra- 
-prašanje, kdo ima pravico za- šanju je bilo 34 delegacij, med- 
topati to deželo v njenih organih: tem ko je Zahodu uspelo zbrati 

vlada LR Kitajske, ki kontrolira za svoje stališče le 38 glasov, 
vse nacionalno ozemlje razen Taj- Takšen rezultat kaže, da Kitaj- 
vana in nekaterih drugih otokov ski ne bodo več mogli dolgo od- 
v Kitajskem morju, ali pa Čang- rekati zakonitega mesta v ZN. 
vajškova klika, ki pod zaščito 
ameriške mornarice našla zavetje 
na teh otokih. To vprašanje pa 
ne more priti na dnevni red za­
radi odpora ZDA in njihovih za­
veznikov, ki si prizadevajo na 
vse načine, da bi novi Kitajski va o tem, kje naj bi razpravljali

svet kaj lahko znajde v nevar-

KJE NAJ RAZPRAVLJAJO 
O RAZOROŽITVI

Drugo priložnost za srdit go­
vorniški spopad je dala razpra-

oreprečili sodelovanje v organih 
Združenih narodov.

o razorožitvi, ali na plenarpih 
sejah, kakor je predlagala ZSSR,

Po zaslugi čedalje večjega šte- ali pa v Političnem komiteju, ka- 
vila azijskih in afriških dežel, kor so zahtevale zahodne sile. 
ki se vključujejo v članstvo OZN, Najprej je sovjetski premier 
ie bila letošnja razprava za Ki- vztrajal pri tem, da je treba o 
tajsko nekoliko ugodnejša kot splošni in popolni razorožitvi raz- 
prejšnja leta. Medtem ko sta pravljati na plenarnih sejah ob

Načrt za vesolje
Nacionalna ustanova za vsemir- 

ske polete (NASA) je objavila plan 
ameriških poletov v vsemirje: 1961 — 
človekov polet v vsemirje; prvi sa­
telit (brez človeka) na Luni; 1962 - 
prvi poleti satelitov z instrumenti 
na Mars in Venero; 1963—1964 — po­
let rakete (brez človeka) na Luno in 
vrnitev na Zemljo; 1965 -prvi po­
skusi z raketami na atomski pogon; 
1966—1967 — prvi polet rakete s člove­
kom okoli Lune.

Ameriški znanstvenik nemškega 
porekla, von Braun, graditelj Hitler­
jevih raket med drugo svetovno 
vojno, Je izjavil, da pa lahko So­
vjetska zveza vsak čas pošlje člo­
veka v vsemirje.

Profesor - predsednik
Novi predsednik Brazilije 

Janio Quadros je mlad. Star je 
42 let. Je zelo izkušen, inteli­
genten in elastičen politik. Le­
vim in desnim je po nekaj ob­
ljubil. Pravijo, da ima bolj 
napredne poglede v zunanji 
kot pa v notranji politiki. Vse­
lej je bil politična zagonetka 
in seveda je ostal to tudi zdaj, 
ko je objavil program svoje 
bodoče vlade.

Včasih je bil Quadros levo 
usmerjeni profesor in svetnik, 
potem demokrščanski župan 
in na koncu guverner bogate 
države Sao Paolo. Quadros, ki 
mu številni pripisujejo veliko 
ambicioznost, ve, kaj je držav­
niška slava, ve pa tudi dobro, 
da le-to ni moč doseči s tem, 
da bi zaviral razvoj dežele. 
Njegovi temelji politike kaže­
jo, da hoče najti nekakšen 
kompromis med težnjami kon­
servativcev in novimi smermi 
stvarnosti dežele, ki pa jih 2^rai

za Brazilijo kot narod »ni al-
nat] } grizene ternative med razvojem ... 

predstavnike tujega kapitala, stagnacijo„ in prokla^ir^ da 
pa tudi konservativne pristaše bo sinteza prov a njegove 
gospodarskega liberalizma. ■ vlade _ gospodarski rJJoi

Da bi ugodil veleposestni- To so prvi vtisi in označit- 
kom, ne govori o agrarni re- ve novega predsednika brazil- 
formi in obljublja, da bo usta- ske vlade. Seveda pa z zmago 
vil konfiskacijo določenega opozicije Brazilija ne bo kar 
dela dolarja, ki ga dobivajo z čez noč prenehala biti to, kar 
izvozom kave in se je doslej je danes.
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AKCIJE IN PROTIAKCIJE PRED VOLITVAMI V ZDA

Ameriški državljan 
ali državljan Vatikana?

Ko zdaj številni Amerikanci od- ražen. Seveda se je odtlej število Zelo jasno povedano! Slišati je moč vse mogoče do-
Pro svoje poštne nabiralnike, za- katoličanov močno povečalo, ven- Protestanti so v predvolilni mneve. Nasprotniki, republikanci, 
čudeno ostrmijo pred letaki, na dar so še vedno manjšina. Ken- kampanji opozarjali, da to ne velja opozarjajo državljane, da jim gro- 
katerih piše: »Ali ste Amerikanec, nedy vsekakor računa na glasove samo za Italijo temveč, da so na- Z1 nevarnost tudi v zunanji politi- 
ali ste državljan Vatikana? Ce bi katoličanov. Seveda bo moral do- klepno ljudje iz Vatikana formu- ki in z debelimi črkami poudar- 
bil predsednik katolik, ali bi moral biti tudi precej protestantskih gla- ijraii vse m pre(j volitvami. jaj°, da ima Vatikan diplomatske
izvajati papeževe direktive? Žago- sov, zato mora posebno tem žago- „„x. t ■ zveze z 42 državami,
tovo bi jih moral! V tem primeru loviti, da ne bo, čeprav katolik, , ... , Seve je akcija nasprotnikov
bi postali tudi vi državljan Vati- postopal tako, kot bo to zahtevala p,,„" sprožila reakcijo. V Washingtonu
kana«. avtoriteta rimskega papeža. tikaiS Minuli mesec ie na skum 80 ustanovili Posebno nacionalno

Tole kaže in opozarja na veliko Za vse to so opravičljivi razlogi. ... . d . . . protestantskih na- organizacijo, ki vodi akcijo za
dilemo v ZDA, namreč, ali bo Ken- Mogoče ne zaradi tega, da bi Ken- . , ,. P P Kennedyja. Vodi jo pa protestant,
ttedv, ki je katolik, in če bo iz- nedy to hotel, temveč, ker to za- srorJev • V milijonskih nakladah razmnožu-
voljen za predsednika, izvrševal pa- hteva Cerkev. »Pristaš sem enotne Amerike, v je ta organizacija Kennedyjeve iz-
Peževe direktive, ali bo neodvisen Poglejmo uradno objavo »Osser- kateri bo ločitev cerkve od države jave, posebno tiste o veri in nje- 
od Vatikana. vatore Romano« z dne 8. maja 1960, absolutna. Hočem Ameriko, v ka- gOVjh namerah. Direktor prote-

Republikanska stranka, ki je v v kateri piše: teri ne bo niti eden katoliški du- stantskega seminarja Paul Tillich
vsem tem velikem vprašanju do- — Cerkev, ustvarjena od Jezusa hovmk ukazal predsedniku, če bo v centru za teološki študij Ame- 
bila močno orožje propagande, s Kristusa kot popolna družba s svo- on katolik (oziroma protestantski je izjavil: 
tem ne varčuje, temveč v tej smeri jo hierarhijo, ima neomejeno oblast pastor ne bo ukazal predsedniku »Okleval sem nad predsedni- 
gloda in vrta. Tudi številni drugi resnične jurisdikcije nad vsemi protestantu), kako naj dela, ne bo kom katoličanom, vendar sem se 
ameriški državljani so ob premiš- svojimi verniki. Zategadelj ima v cerkvi govoril svojim vernikom, kljub temu odločil za Kennedyja. 
Ijevanju te možnosti za hip zakole- dolžnost in pravico, da jih vodi, za koga naj glasujejo, in v kateri prepričan sem, da funkcijo ne dela 
bali v odločitvi, kaj bodo storili usmerja in da jih vzgaja po idejah nobena cerkev ne bo prejemala od samo človek, temveč tudi funkcija 
drugi torek meseca novembra. in akcijah v skladu z diktatom države skladov za svoje šole, in v dela človeka. Ustava določa, kakšen

John Kennedy, demokrhtski evangelija... Katolik ne more kateri ne bo niti enemu državlja- mora biti predsednik. ZDA mora-
kandidat za predsednika ZDA, je nikdar ignorirati naukov in direk- nu onemogočena javna služba zato, j0 tvegati, če imajo predsednika 
katolik. ZDA doslej v svoji zgodo- tiv Cerkve, temveč se mora držati ker ni iste vere kot predsednik.« katoličana. Pravzaprav je vsaka iz­
vini niso imele predsednika kato- na vsakem področju svoje aktiv- Razumljivo je, da je kampanja volitev tvegana. Eisenhoiver je bil 
liske vere. Edini je bil leta 1928, in nosti, v privatnem in javnem živ- njegovih nasprotnikov s temi ver- tveganje iz drugih razlogov, Nixon
sicer demokrat Al Smith, vendar Ijenju, zakonov, smeri in instrukcij skimi motivi vse bolj široka in bi bil prav tako tveganje iz dolo-
je bil prav zaradi tega hudo po- hierarhije.« huda, čim bliže so volitve. čenih razlogov.«

V Navsarlju, malem mestu v državi Bombaj — mesto Ima tri velike tekstilne tovarne in nekaj drugih industrija v narodno premoženje in ___ __ ^_^ _ _____  ____
manjših industrijskih podjetij — se je pred meseci zgodila nesreča. Delavec, ki je zlezel na visoki dimnik prišla pod državno nadzorstvo, dalje SKupirikShupiiia jiiui -ij uveya^j “popolno prepovedi trgovine

nll in nadel v bližnii bazen s toolo vodo. Za večie sodelovanie delavcev Dri do ^ letalJ s prlD.llzn? nornem- vzhodom, če DR Nemčija ne bo ug

Zdajšnji nemški generali, Ruge, Kanichber in Henssinger 

NEMCI IN OROŽJE

»OBOROŽENI MIR«
Zavezniki so se leta 1945 zedinili da se lahko bojujejo v pogojih kla- 

v tem, da je oborožena Nemčija ne- sične in atomske vojne, 
vama za človeštvo, in sicer »vse do- Najnovejša zahteva nemških vo 
tlej, dokler ne bodo vseh nemških jaških komandantov, da jim odobri- 
prebivalcev prevzgojili.« Zahodno- jo atomsko oborožitev in strateške 
nemški premier Adenauer je deset rakete tipa »Polaris« (ta raketa lah- 
let pozneje zahteval od zahodnih sil, ko preleti 1500 do 2500 km in jo lah- 
da oborožijo Zvezno republiko Nem- ko izstrelijo iz podmornice ali iz 
čijo. morja), kakor tudi izjava ministra

Zahodna Nemčija je do sredine vojske Straussa, da je Nemčija spre­
leta 1960 dosegla, da ima v armadi jela samo »oboroženi mir«, oživljajo 
okrog 250.000 ljudi, in sicer 150.000 v spominu dogodke iz časov druge 
v kopneni vojski, 61.000 v letalstvu, svetovne vojne.
22.500 v mornarici, 14.500 pa v teri­
torialni obrambi, kar predstavlja B01111 neti UllodllO VOjtlO 
dve tretjim od kontingenta, ki so ga *

i ’ v a ion Bonnska vlada sodi med najbujseplaniran za leto nasprotnice popuščanja mednarodne
Kopnena vojska naj bi imela 12 napetosti. Svoja prizadevanja je stop- 

j} • • • i . 7 njevala zlasti zadnje čase v zvezi zdivizij, od tega so doslej formirali 7 z^edanjein Generalne skupščine ZN 
(6 pesadijskih in 1 planinsko), štiri in z berlinskim vprašanjem. Med dru- 
formirajo, medtem ko bodo ostale gimi akcijami te vrste je Adenauerje- 
prihodnje leto. V teku je tudi formi-
ranje raketnih enot. sklenjeno leta 1951. Hkrati je Bonn

Vojno letalstvo naj bi imelo do sprožil kampanjo, v kateri poziva Za- 
leta 1963 28 skupin (skupina ima 45 hot3; naJ P°^Pre bonnske akcUe In

Zugo-šSs££SS &“iSES£= SSSBm«sprožila sireno. Vsaka minuta stane denar. Ce se bo proizvodnja zaradi tega zmanjšala, bo imel tovarnar sicer tako, da bi se vse to uresničilo , . , , ■ v *fnrml Je prepoved trgovine z Vzhodom »edi-
nekaj tisoč rupij škode. Z balkona svoje pisarne je poklical glavnega čuvaja, ga vprašal, kaj se to pravi, itd. postopno, po miroljubni poti in na skupino, 6 skup p p na praktična In pravilna rešitev, ki bi

sopuSarhotr^ Sabha
naprave in najmodernejše instalacije z razkošnimi nas.anjačl in v^m drugim udobjem. let^S^bori "zfdt zaTa^ ^je^So nS“l’ ^eIzlivne
»Gospod Set Hira je padel z dim- samo, kjer napiše poročilo, da je publiške vlade zagotavljajo posebne mokratično socialistično družbo kot jaško vodstvo, in ki prej niso bili revanšlstline izgrede v zahodnem delu

“ika v bazen tople vode in je najbrž popravil napake in krivico, ki so jo olajšave vključno z dajanjem parcel dosežek zakonitih, mirnih in demo- predvideni. . men^cuV ztl
■ ■ • bili storili delavcem! in kreditov za zidavo delavskih sta- kratičmh metod. INTUC in HMS se Za vojno mornarico predvidevajo SStoenf ^rltaJTjMM lunarno, to-

V Indiii imaio štiri elavne in nri- novanj. Država zahteva od deloda- torej zavzemata za demokratično 12 pomorskih in 2 pomorsko-letalske odločno se bonnskl revanšisti in
»ne sindikate ki so nnvezani s jalcev, naj gradijo primerna, higie- pot. Prvi sindikat je povezan s Kon- skupine rušilcev, podmornic in mo- militaristi trudijo za ohranitev in za

5SSaSS5&iWSru ■*» •“»»■»*«-»,-.«>► o™* “ • tomih ,oSd„k sstrMsr.irs.K^ . ■ .... nn.i mpH temi strankami in sindi- vanja z mžjo najemnino. Imajo tudi Stranko. Po podatkih, ki jih objavljajo v ijUdstva. m skrajni cilj vsega priza-
. ^Kaj me briga! Čemu ste prišli . ., , delavske stanovaniske zadruge Do- ^ rr . j*. .. i „ rpwj . zahodnem tisku, ima Nemčija zdaj devanja: omogočiti oborožitev Bundes-
k meni? Kdo je vključil sireno? Vr- kah zas„ovam _ na _ mteresih; teh ““tSI žEr^ okrog 1000 borbenih letal in okrog wehra z amrnakta ot^em. » če-

mrtev. Ne moremo še ponj, ker je 
v°da zelo topla.«

Krvave so postale Setove oči, to- znane sindikate, 
Varnar se je tresel od srda.

gffižlSvainhr Nožem gavideti! strank, zlasti .z^zi -olit vami, nji- ^ pSsS t ^

imel zaradi vsake zapravljene se­
kunde? Mar mi bo on poravnal to

ni, ve, StkiniTtaho bii. 1»» »» i«. P'J
vnvn« vsake »p„v,jm se- .™ke kar na.ved d.t.vsk.h k^ov. ^ »f—“ “ pvj.om. .o.ori*.;,. in ta.jo .»di

strankami, vendar »mam enoten . .... • ., ■ raketno artileruo. Divizije imaio v

se bori za socialistični državni 
sistem ter za podružbljenje in na-

sar bi Zahodna Nemčija končno le 
»panzei- postaja tudi na vojaškem področju vo- 

dfvizije« so sodobno oborožene, po- dilna sila v Zahodni Evropi.

izgubo? S sireno dajte znamenje, da cle^ njo, delitev in menjavo. Sindikat'

rete ničesar. Prišla bo policija, ki 
bo ugotovila, kaj se je zgodilo.«

ha, Vseindijski kongres Tradeunio- Indijski nacionalni kongres Tra- 
nov in Združeni kongres Tradeunio- deunionov, ki so ga ustanovili leta 

Ta dogodek ni edini. Mnogokje nov- Trije sindikati so povezani z le- 1947, Se zavzema za to, da bi prišla 
so lastniki tovarn še vedno bogovi, vičarskimi strankami. Sindikati so 
— organizirani po industrijskih pa­

nogah, imajo pa centralnega in re-

na organizacija je povezana s Ko­
munistično partijo.

DR. MADHUKANT MEHTA

vojno, je njihova moč precej pove­
čana. Le-te so tako organizacijsko 
urejene in preskrbljene s tehniko,

njihovi ukazi pa zakon. Čeprav so 
Zakoni za zaščito delavcev, je glas
lastnika zakon, razen če delavske or- publiške organe. V celoti je 173 cen- 
Sanizacije zavzemajo trdno stališče tralnih teles m 8180 republiških or­

ganizacij
V organiziranem sektorju indij­

skega gospodarstva je večina delav­
ni pozvala delavcev, naj nadaljujejo cev zaposlenih v tovarnah. Dnevno 
delo. Namesto tega so delavci ob je zaposlenih povprečno 3,087.864 de­

lavcev, na plantažah jih dela 1 mili­
jon 212.636, na železnici 1,111.026, v

glede plač, delovnih pogojev 
drugih delavskih pravic.

V Navsariju se sirena ni oglasila,

tega
novici o Setovih surovih ukazih in 
nečloveškem obnašanju naglo zapu­
ščali delovna mesta in se zbirali na 628.587 in v glavnih pnsta-
velikem dvorišču. Sindikalni vodi- niščih 30.626.
telji so ostro nastopili proti gospo- V enem samem letu je bilo 1630 
darjevemu surovemu ravnanju. Z iz- sporov med delom in kapitalom, za­
jemo predstavnikov enega sindikata radi stavk je bilo izgubljenih skup- 
so zavzeli enotno stališče in sklenili no 6,429.000 delovnih dni. Spori so 
z večino glasov napovedati časovno se nanašali večinoma na zahteve po 
neomejeno stavko, vse dokler ne bo višjih plačah in po boljših delovnih
tovarnar spremenil svojega odnosa. 

V navsarijski tovarni so štirje
pogojih.

Glede socialne varnosti delavcev
glavni sindikati. Preden so sprejeli si prizadevajo tako osrednja kakor 
sklep o stavki, so ognjevito razprav- republiške vlade, da bi storili kar 
Ijali. Sindikat, ki je bil med glaso- se le da za izboljšanje socialnega, 
Vanjem proti sklepu, kasneje ni več ekonomskega, prosvetnega in sploš- 
Posebno ugovarjal. nega položaja delavcev. Po zakonu

Zakon določa, da v sporih med iz leta 1948 je socialno zavarovanje 
delavci in delodajalci posreduje po- obvezno za vsa podjetja, v katenh 
seben nameščenec za delovne od- Je zaposlenih nad dvajset ljudi. Ima- 
nose, ki ga za leto dni imenuje vla- jo poseben sklad, v katerem se zbi- 
da ustrezne indijske države. Ta na- raJ° Pnspevki delavcev in name- 
tneščenec v večini primerov niti ne ščencev. Razen tega so še mnogi dru- 
naveže stikov z delavci, ker ga delo- gi skladi - za rudarje, za delavke, 
dajalci obsujejo s svojo pozornostjo za pomoč v primeru brezposelnosti 
in z darili. Njegovo delo je oprav- lt^-
ijeno, brž ko popije čaj in se z ne- Najvažnejši pri vsem tem je plan 
koliko težjim žepom vrne v svojo pi- za graditev delavskih stanovanj. Re-

Izvedeli smo, da
.. . umre na Japonskem vsako le­

to za rakom okoli 87.000 ljudi.
... je postala ciprska republika 

članica Mednarodne organizacije za 
delo. Tako šteje zdaj ta posebna 
agencija OZN 85 članic.

... je bilo avgusta v ZDA na vsa­
kih tisoč zaposlenih delavcev po 59 
nezaposlenih, kar je hkrati najvišja 
številka od lanskega novembra. Po 
mnenju strokovnjakov dela okoli 13 
milijonov delavcev skrajšan delovni 
čas, torej so le delno zaposleni.

... je določilo zahodnonemško 
obrambno ministrstvo 3,5 milijarde 
mark za graditev vojašnic. Od te 
vsote so porabili v obdobju 1955-1959 

ta namen 729 milijonov. Večino vo­
jašnic gradijo zdaj na Bavarskem in 
v Baden-Wiirttenbergu.

. . . štejejo ind^ski sindikati po 
najnovejših podatkih 3,4 milijona čla­
nov. Večina sindikalno organiziranih 
delavcev je včlanjenih v Nacional­
nem kongresu sindikatov Indije, ki 
ima 1,503.000 članov, na drugem me­
stu pa je Vseindijski kongres sindika­
tov z 1,080.000 včlanjenimi delavci.

... se je število obiskovalcev film­
skih predstav lani v Veliki Britaniji 
znižalo za nadaljnjih sto milijonov. 
V primerjavi z letom 1956 je bilo lani 
polovico manj filmskih gledalcev. V 
minulih petih letih so v Veliki Bri­
taniji zaprli 400 kinematografskih dvo­
ran.

... bo znašala letošnja svetovna 
proizvodnja svinca 2,205.000 ton. Pro­
izvodnja torej narašča počasneje, kot 
so napovedovali januarja letos. Po­
glavitni vzrok: velike zaloge svinca, 
ki so znašale letos julija 334.000 ton.

... v deželah Jugovzhodne Azije, 
svetovnem merilu najgosteje nase­

ljenem področju, nima okoli 900 mi­
lijonov ljudi osnovnih sredstev za in­
formacije. Na tisoč prebivalcev pride 
komaj 10 izvodov tiska, manj kot pet 
radijskih sprejemnikov in samo pet 
kinematografskih sedežev.

Pismeni ne plačajo 
davkov

Silvanus Olimpio, predsednik Toga, 
je podpisal akt. v katerem za 
zmanjšanje nepismenosti v svoji 
deželi postavlja neobičajen ukrep: 
Vsi tisti, ki na uradnem izpitu do­
kažejo, da znajo brati in pisati, bo­
do leto dni oproščeni davita.

U-2 in pes

NEW York — Predstavnikov neodvisnih dežel s »črnega kontinenti-« je vedno več v OZN. Vsak 
mesec skoraj praznuje Afrika »rojstni dan« neodvisnosti nove dežele — Na sotografiji: predstavniki 

nekaterih neodvisnih afriških dežel na zdajšnjem zasedanja Generalne skupščine.

V nekem razgovoru z novinarji 
je sovjetski predsednik Hruščev, ko 
ga je nekdo vprašal, če se bo sestal 
s predsednikom Eisenhowerjem, zelo 
jezno odgovoril: »Zakaj me to vpra­
šujete? Organizirali ste demonstra- 
c^e proti meni. Ali veste, da je 
Eisenhower poslal letalo, ko me je 
pričakoval? Ali se je lahko zgodilo 
še kaj hujšega? Kaj bi si mislili, 
Če bi vas povabil in spustil psa z 
verige?-«
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»Italijanka v Alžim«
V soboto, 8. oktobra, smo gle­

dali v Operi prvo premiero letoš­
nje sezone, Rossinijevo komedijo 
v dveh dejanjih »Italijanka v Al- 
žiru«. Njena glasba sicer ne do­
sega genialnosti »Seviljskega 
brivca-'-', je pa vendar (zlasti v 
prvem dejanju) zelo sveža in do­
miselna. Žal proti koncu opere 
zbledi in ker tudi odrsko dogaja­
nje postaja vse bolj razvlečeno 
(menda ne bi bilo prevelike ško­
de, če bi dirigent in režiser neko­
liko črtala!) končni efekt predstave ni“takšen, kot bi gleda- H 
lec, vajen te zvrsti operne glasbe, pričakoval. Kljub temu pa g 
bo operna hiša pridobila s to predstavo marsikaterega gle- H 
dalca in tako je prav. Želimo le, da bi bil njen repertoar tudi ji 
v tej sezoni prav tako zanimiv in napreden, kot je bil lani — =
čeprav nam okvirni načrt tega ne obeta v tolikšni meri kot H 
pred letom dni.

Podobo »Italijanke v Alžiru-« je scenografsko zasnoval M 
akademski slikar Maks Kavčič z dovolj zanimivo in pred- |§ 
vsem funkcionalno odlično rešeno sceno. Režiser Hinko Le- jš 
skovšek je uravnal predstavo v običajni brio italijanske ko- = 
mične opere, pri tem pa se skrbno izogibal pretiravanjem || 
ter tako dosegel igralsko izenačenost vseh nastopajočih soli- §j 
stav. Glasbeno je vodil predstavo dirigent Bogo Leskovic || 
zanesljivo in ritmično precizno, čeprav orkester ni bil vse- j= 
skozi na običajni premierski višini. — Med solisti je veljala || 
glavna pozprnost nosilki naslovne vloge, mladi Nadi Sev- g 
škovi, ki je pokazala odličen nastop, muzikalnost in izrazite g 
igralske kvalitete. Tudi ostali protagonisti so dobro rešili g 
svoje naloge, zasti pa basist Ladko Korošec. —i §|

Mire Štefanac:
»Včeraj popoldne« |

Mestno gledališče je začelo le- g 
tošnjo sezono z novim, za slaven- g 
sko javnost doslej neznanim av- g 
torjem. Minuli teden so uprizo- g 
rili igro mariborskega profesorja = 
Mira Stefanca »Včeraj popoldne*', g 
ki je bila nagrajena na predzad- g 
njem natečaju Delavskega odra g 
in je vzbudila zanimanje prav j§ 
zaradi svoje sodobne in zato tu- g 
di aktualne tematike. Avtor se je g 
resno in odkrito lotil problema g 
sodobne družine, sodobnega člo- g 

g veka, nanizal je splet podob iz življenja, ki ga živimo, ga g 
g opazujemo kot neme ali glasne priče, o njem razglabljamo, g 
g ga obsojamo ter skušamo popraviti. Problem Štefančeve = 
g družine ni edinstven in enkraten, je boleč in občuten za g 
s marsikoga, za marsikatero mater in očeta ter doraščajočega g 
g otroka. *’ =

Drugo, prav tako aktualno, pa je vprašanje, kako je g 
= omenjeni problem zastavil, ga obdelal in predstavil gledalcu, g 
S Verjetno niti ni imel namena psihologlzirati in globlje ana- M 
B lizirati notranjih občutij in konfliktov v ljudeh samih in = 
= med seboj. Brez ostrih nasprotij, brez zapletov in pretres- g 
j Ijivosti je nanizal vrsto podob, v preprostem pogovornem g 
g stilu. Gledalcu se nehote zazdi, da je skrivoma pokukal sko- g 
g zi okno sosedovega stanovanja, prisluhnil, se tiho namuznil, B 
g malce zamislil, pa spet odhitel dalje. Podoba, ki jo je videl, g 
g ga je sicer pritegnila in mu dala snovi za razmišljanje, ni s 
H ga pa pretresla, globlje gomila njegovih občutij ter zapustila g 
g v njem trajnejšega vtisa. Domiselnost v izbiri snovi je nad- g 
H vladala avtorjevo spretnost in znanje v izoblikovanju. Sko- . §f 
{= da, da je delo prav v dramaturško-tehničnem pogledu ostalo g 
g na začetku, neizbrušeno in nepopolno. Lahko bi doseglo ve- s 
H liko več, če bi nekaterim zgolj ilustrativnim dialogom in g 
g monologom odvzeli vse tisto, kar vsebine ne poglablja in g 
g dejanja ne stopnjuje ter jih zaostrili im stopnjevali z ostrej- g 
g širni konflikti in akcijo.

Osnovna prvina uprizoritve je izbor in pri tem je re- g 
s žiser Jože Gale povsem uspel. Trio Franca Presetnika, Via- g 
1 doše Simčičeve in Anke Cigojeve je kot zrasel z delom. Via- g 
H doša je podala eno svojih najboljših, resnično doživetih in g 
g prepričljivih podob. Zato je kljub začetniškim slabostim av- jjjj 
= tor ja delo na odru zaživelo v solidni predstavi. I. B.
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»AKCIJA« NA POL POT
»Akcija« je v režijskem in igral- tere bojda še nimamo tiste toliko- del zgodbe; zgodba zavoljo tega svojo zgodbo tam, kjer se je v 

skem pogledu prijetno presenečenje, krat dokazovane in tolikokrat za- ostane brez svojih osnovnih psiholo- niči začela: s popolnim propad0 
Režiser je pokazal najprej več kot nikane zgodovinske distance, ki naj ških utemeljitev, če bi film v vrsti partizanskega oddelka kot c. 0 J 
povprečno obrtno znanje— čeprav bi šele omogočala pravo podobo učinkovitih prizorov prikazal raz- kot skupnosti; potem bi verjeli te 
je to Janetu Kavčiču prvi celovečer- partizanskih bojev in človeških usod bitje in uničenje partizanske enote iz vsake skupnosti iztrganim P°s 
ni igrani film —-potem pa tudi mno- v njih, dobili zares dobre filme (isto na začetku in psihične posledice meznikom, katerih raztrgano in ra 
go invencije, smisel za realistično, velja za vse umetnostne zvrsti). Ob tega na preostalih borcih, bi vsakdo dvojeno notranjost je hotel PlS
vendar nekako v svojski stil pri- 
dvignjeno upodabljanje okolja, iz­
najdljivost v času in prostoru (v 
kolikih naših filmih je montaža po­
polnoma izgubila nit časa in pro­
storno orientacijo!) in sploh v smi­
selni kompoziciji posameznih se­
kvenc v celoto. Ponekod je sicer

razumel njihovo ravnanje, ki je pokazati — tako jim pa ne mor®® 
mnogokje neprepričljivo. K tej ne- povsod verjeti. ^
prepričljivosti še pripomore dokaj V celoti je »Akcija« v tematske® 
intelektualen dialog, ki ga včasih pogledu sicer prvi in zato dokaj 5 
govorijo povsem neintelektualni liki. bak poizkus psihološke filmske dr 
Psihične poteze ljudi v »Akciji« so me, vendar če že ne obet, pa vsa^ 
v svojem začetku v svoji utemeljitvi pomemben mejnik v razvoju nešeg 
izpodrezane in postavljene v brez- filma tudi v to smer — v realizaclJ 

ocenjevanju ne le idejne, ampak zračni prostor. Zato je tudi marši- pa zelo lepa afirmacija ekipe, ki J

Kritičen zapis ob novem 
slovenskem umetniškem 

filmu »Akcija«

»delal psihološke pavze«, kjer jih v ocenjevanju ne le idejne, ampak zračni prostor. Zato je tudi marši- pa zelo lepa afirmacija ekipe, ki J 
nedramatični. situaciji ali nedrama- tudi politično zgodovinske vred- kdo revoltiran zoper nje. Scenarist film ustvarila, prijetno presenec®' 
tičuem dialogujai, in je s tem ustva- nosti umetniških del iz NOB pa se bi kljub vsemu (zgolj »psihološkim nje, kot smo rekli v začetku, 
ril vtis razvlečenosti, tudi je v zad- ne moremo zanašati zgolj na lastno ambicijam« narti reč) mogel začeti M. MIKELN
njem delu filma, v pohodu na zapor doživljanje konkretnega tega ali 
nekoliko izgubil prejšnji smisel za onega dogodka iz let NOB, ampak 
prostor in čas — to bi pa tudi bili moramo — to namreč zahtevamo od 
vsi pomembnejši očitki režiji. Njena umetnika! — iskati celotno podobo, 
največja odlika je enovit stil, rekli ki lahko v tem ali onem drobcu, 
bi, ker že ne moremo mimo defi- zgodbi, drami, filmu, drugače odse- 
nicij, nekaka svojska poetično reali- va, je pa v bistvu ista prisotna po- 
stična faktura, h kateri je nedvomno vsod. Da ta celotna podoba v vseh 
mnogo pripomogla kamera (za njo svojih najrazličnejših odsevih v raz­
je bil France Cerar), enovita in čista ličnih umetniških delih mora ohra- 
kot redkokdaj. Tudi o igralski ekipi niti svoj osnovni zgodovinsko verni 
bi vedeli povedati le pohvale; med smisel, je pač razumljivo. Scenarij 
očitki bi bil pomembnejši edino ne- za »Akcijo« so očitkom, da tega ni- 
dosledno pogovorna izgovorjava dia- ma, izpostavile dramaturške slabosti 
loga (tudi nedosledno pogovorno na- zgodbe.
pisanega), sicer pa slabih mest v Scenarist je opisal napore dveh 
njej ni bilo, medtem ko je v pov- delov razbite partizanske enote —

SODELOVANJ
Zveza sindikatov je v zvezi z izo*

preč ju precej nad’ našo običajno prvi del je v zaporu, drugi v pred-

C NA POBUDO SINDIKATOV JE te, oblikovanje enotnih meril za oCT 
PREDSEDSTVO SKUPNOSTI njevanje, medfakultetno in medli®'

verzitetno sodelovanje tako pri orga' 
nlaaelil Izpitov kakor pri izdajam11 
priročnikov, ki jih kandidati nujn° 
potrebujejo; sodelovanje z ustanovam 
mi, predvsem pa z delavskimi univ^r* 
zami. ki pripravljajo bodoče študeh' 
te. Svet je predlagal, naj bi prou®1* 
možnosti za ustanovitev centrov 23

JUGOSLOVANSKIH UNIVERZ 
RAZPRAVLJALO O VPISU 
KANDIDATOV BREZ POPOL­
NE Šolske izobrazbe.

ravnijo. mestni drvarnici skrit — da bi se tudi za dosledno uveljavljanje poli- redni in izredni študij po osije&d®1
Mani priletno ie presenečenie (če izkopala »z dna«, kamor ju je vrgel tike pridobivanja višjih in visoko- vzorcu. Ti centri bi v celoti spre®'

* •* Jr J \ ™ . ... Trv/nTii-ft pi varvi h Irn/iinrvtr irz vret r»«rwt- it nit —. ___-i  x.  ; +z>tT1to sploh je presenečenje) in dvo- vojaški poraz. To niso partizani iz SedniS^moSvadSrev. v toS Shi' ^ Problematiko začenši pri tem; 
umno je, kar zadeva scenarij, ki ga brigad, tudi niso povprečni parti- je Centralni svet sindikatov izvedel J ^ vniše h^kako mu Pomagal0’ 
je napisal Marjan Rožanc. Pohvale zani štajerskih terenskih enot — to vrsto ukrepov zlasti v okviru priprav _ Z „re­
je vreden poskus ustvaritve filmske so partizani, ki so telesno in dušev- ^ejšnfe naprav'
psihološke drame iz vojnih dni, v no popolnoma na tleh. Tu moramo ijanje sprejemnih izpitov, 
precejšnji meri uspel poskus, ki bo torej ugovarjati očitkom, češ, taki
morebiti odprl pot drugim bolišim Pa res nismo bili — taka je namreč kandidatov brez popone šolske izo-

- ... brazbe so pokazali, da Je dalo to

Pa vse do njegovih študijskih usp®” 
hov.

Predsedstvo je posvetilo posebno 
Letošnji izpiti druge generacije pozornost tem zahtevam.

sveta
Hude slabosti v dramaturškem'loku bila povsem določena grupa vpo- S^^e^^e^taJe^ZM- prijavljeni da'»!
zgodbe pa zapuščajo nejasnosti v vsem določenih prilikah. Torej je šalo se je tako število kaodidatov, sindikat še aktivneje sodeloval 
osnovni zamisli in ideji filma — ne- zasnova (ne zgodba!) »Akcije« zgo- ki so uspešno opravili izpite kakor ^^“^b probiCTnov. Sindikat ® 
jasnosti, ki se prenašajo iz zgolj devinsko verna v tistem osnovnem toMcta^iton^ na' delanih univel-- didatov, med katerimi jih nekaj 
estetskega na idejno zgodovinsko smislu, kajti take prilike so tudi zah pripravljali na prihodnje izpitne ustreza zamislim odloka Zveznega ^ 
področje in povzročajo da je del bile in ljudje so v njih ravnali tudi roke. Hkrati se je pokazala potreba, v^e|3 3y.eta,.° y!>1®u ln univerzitet' 

f ^ j tako kot v tei zvnrihi da bi posplošili izkušnje in izobliko- nem študiju ljudi brez popolne š®občinstva mm odklonil. tako. Kot v tej zgodbi. ^ vali 3itUprLa stališča. ske izobrazbe, ter Je opozoril na n«'
V načelu in tudi ob konkretnem Ampak film nam nikjer in v ni- Centralni svet je zaprosil pred- v^n°st' d3,151 bila ta akcija komP^ 

primem zagovarjam kar največjo čemer ne pove, da so ti partizani sedstvo Skupnosti jugoslovanskih g1 ‘ oridetona uni'___- . .__________. 1 __ i?___ . - . , v_, ___, .. ■ ___,____• univerz, nal nroučl nekatera temeli- . ’. na. ““

rm^iahKSemtNotVk^ za^Ka ni

Prizor iz »Akcije«, eden tistih, ki so v filmu precej nejasni, verjetno, zaradi montažnih »Škarij«

zreli kandidati s premajhnim čutom 
odgovornosti ter bi potem med štu­
dijem ne pokazali zadovoIjiviH re­
zultatov, bi to drugim vzelo moralo, 
in drugič, s tem bi dobili argumenta 
razni konservativni elementi, ki pra­
vijo. da je ta akcija vnaprej obso­
jena na neuspeh. Sindikat se zavze­
ma za to, da bi na izpitih ocenil' 
splošno sposobnost kandidatov za 
uspešno spremljanje predavanj in Je 
proti »olajšavam*. vm-'- 1

Dosedanja praksa je nakazala ne* 
kaj pojavov, za. katerih rešitev sta 
potrebna čas in razumevanje. Posa­
mezne fakultete imajo različna me­
rila. Tako imajo na skopskih fakul­
tetah tri izpitne roke, v Beogradu 
dva, na beograjski pravni fakulteti 
je treba opraviti izpit iz štirih pred­
metov, v Ljubljani iz dveh, hkrati 
pa je treba opraviti tudi pismeni iz­
pit, česar v Beogradu ne zahtevajo- 
Ponekod ni zadostnega sodelovanja 
z delavskimi univerzami, drugod z 
zamudo objavljajo programe in pra­
vilnike, kar po svoje vpliva na izpit­
ne rezultate ftd.

Med razpravo so udeleženci ugo­
tovili, da je mogoče pozitivne izkuš­
nje zlasti tistih univerz, ki sodelu­
jejo s sindikati (Beograd, Ljubljana. 
Sarajevo idr.), uspešno uveljaviti tu­
di drugod, da Je mogoče izoblikovati 
enotna stališča tako pri sestavljanju 
programov kakor pri merilih na te- 
pitih in v zvezi s pomočjo med štu­
dijem. Na podlagi izkušenj beograj­
ske univerze so predlagali, naj bi 
fakultete podprle delavske univerz® 
s kadri za pripravljalne tečaje, po 
možnosti pa naj bi Jim pomagale tu­
di s prostori, z laboratoriji itd.

Na koncu so sklenili, da bo Skup­
nost jugoslovanskih univerz po ana­
lizi, ki Jo bo pripravil Centralni svet 
Zveze sindikatov, na posebnem po­
svetovanju proučila izobraževanje 
ljudi iz prakse, se pravi delavcev ih 
nameščencev, na naših najvišjih šol­
skih ustanovah.

BOMO IZGNALI DOLGČAS..?
Ljudje smo različni. Vsak ima svoje interese, tega navdu­

šuje to, drugega ono. In tako si svoje delo, pa učenje in za­
bavo ter razvedrilo vsak urejuje po lastnih zmožnostih in 
nagnjenjih. Seveda vsega, kar nas zanima, kar nam omogoča 
temeljitejše poznavanje sveta in življenja, kar nas razvese­
ljuje in zabava, ne najdemo na enem samem kraju. Podjetje, 
šola, kino dvorana, gledališče, dom — kdo bi vse naštel — 
povsod najdemo del tistega, kar si želimo, potrebujemo in kar 
vse. skupaj predstavlja naš vsakdanji dan. Nič novega ni to. 
Prav tako pa vsi vemo, da smo marsikdaj v zagati, in neje­
voljni, ko svojih želja ne moremo zadovoljiti ker enostav­
no ne vemo, kje in kdaj bi jih uresničili. Zlasti takrat, ko si 
zaželimo zabave in kulturnega razvedrila, pogovora s prija­
telji, kratkega predavanja ali diskusije o tem ali onem kul­
turnem ali političnem dogodku in podobno. Še posebno je to 
pereče v manjših krajih, kjer so možnosti preživljanja pro­
stega časa zelo omejene.

Take in podobne ovire smo pred dobrim 
letom pričeli odstranjevati s klubi, ki so 
postali novo področje kultumo-prpsvetne 
dejavnosti društev »Svobod«. In pokazalo 
se je, da so prav klubi najbolj pripravni

za naj raznovrstne jše oblike estetske vzgo­
je in kulturnega razvedrila.. Nad sto jih je 
danes v Sloveniji. Majhni in veliki, skrom­
ni in razvitejši. Nekje so si že ustvarili 
stalen program, drugje je klub še vedno

samo prostor za slučajnostna srečanja, pa 
še morda za gledanje televizijskih oddaj. 
Tudi to je nekaj, vsaj za začetek, seveda 
pa bo treba iti dalje, ker ljudje ne bodo 
dolgo zadovoljni s tako skromnim progra­
mom ali celo brez njega.

Ker je izkušenj s klubi sorazmerno še 
malo, so tudi glede programov še precejš­
nje težave. Prosvetni servis v Ljubljani že 
ima na razpolago nekaj predavanj, diapo­
zitivov in drugega materiala, vendar pa je 
potrebno tudi stalno sodelovanje z vsemi 
ustanovami in organizacijami, ki lahko so­
delujejo pri programih, s predavanji, pre­
davatelji, avdiovizualnimi sredstvi. Zato 
tudi ni važno, kdo je ustanovitelj kluba — 
DPD »Svoboda«, SZDL, Zveza prijateljev 
mladine itd. — pomembno je le, da se v 
nekem kraju uredi prostor, kjer bodo vsi, 
še posebno pa mladina, dobili resnično 
svoj prostor, kjer bodo našli nekaj za sebe 
in kamor bodo imeli dostop prav vsi, ne 
glede na starost, poklic in izobrazbo. Ne­
dvomno je pri klubih pomembno to, da 
potrebujejo minimalna sredstva in so iz­
govori, češ da ni denarja, res samo izgo­
vori. Za primer, kako si naš človek narav­
nost želi klubskega življenja, naj omenimo

malo vas Vrhovo pri Zidanem mostu, kjer 
so si uredili skromen klub v navadni sobi, 
celo brez televizorja, samo z radijskim 
aparatom. Tu se zbirajo vsak četrtek ob 
poslušanju narodnih pesmi, imajo razna 
predavanja, igrajo šah, ob sobotah pa tudi 
zaplešejo. Resda dokaj skromen program, 
vendar pa so se tako navadili na te svoje 
neobvezne in sproščene sestanke, da jih je 
vedno dovolj. Pred kratkim pa so - sami 
zbrali denar za televizijski sprejemnik. V 
večjih klubih je seveda življenje bolj raz­
gibano. Tako imajo na primer v klubu 
Svobode II v Trbovljah skoraj vsak dan 
predavanja. Ljudje že vnaprej vedo, da so 
ob ponedeljkih poljudno znanstvena, ob 
torkih zdravstvena predavanja, potem je 
en dan rezerviran za žene, dva večera sta 
brez programa, ob sobotah so družabne 
prireditve, vedno pa lahko berejo časopis, 
revije, poslušajo radio in gledajo televi­
zijo. Popoldnevi so namenjeni mladini — 
gledanju televizije, pripovedovanju pravljic 
itd.

Ob pravilni programski politiki ima 
klub vse možnosti, da se razvije v neke 
vrste središče kulturnega, zabavnega, pa 
tudi družbenega življenja nekega kraja. Se­

veda ne smemo tu ljudem vsiljevati pre­
dolgih in prestrokovnih predavanj, keT 
klub ne sme biti nekakšna podružnica de­
lavske univerze; v njem se naj razvijajo 
čim bolj sproščeni razgovori in debate, 
čim več družabnosti. Predvsem pa: ne 
samo »Svobode«, tudi vse druge organiza­
cije imajo v klubu idealno mesto za svojo 
aktivnost. Tu je lahko tudi središče infor­
macij za vse vrste prireditev in predavanj 
izven kluba.

Danes je v Sloveniji še vedno največ 
televizijskih klubov. Stremeti pa moramo 
za tem, da se razvije čim več klubov sploš­
nega značaja, saj se lahko ob njih ustano­
vijo še vedno specializirani klubi iri krožki, 
kot na primer filmski, literarni, likovni itd. 
Klubi se lahko razvijejo povsod: v okviru 
posameznega društva, občine ali pa stano­
vanjske skupnosti. Zlasti pomembno vlogo 
lahko odigrajo klubi v krajih, kjer stanu­
jejo delavci, ki se vozijo na delo v od­
daljenejše kraje. Tu je klub pravzaprav 
edini kraj zbiranja delavcev, če odštejemo 
gostilne, ki pa so, vsaj takšne kakršne 
danes so, kaj neprimerno in nezadovolji­
vo nadomestilo za vse vrednote, ki jih lah­
ko nudi dobro organiziran klub. Prav go­
tovo je v interesu tako občin kot podjetij, 
da materialno in moralno pomagajo or­
ganizatorjem klubov, ki postajajo vedno 
bolj nepogrešljiv člen v kulturnem, zabav­
nem in družbenem življenju našega člo­
veka.

V. SAMIDE
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PRED NOVO SEZONO DELA DELAVSKIH IN LJUDSKIH UNIVERZ

(Nadaljevanje s 1. strani) datke o izobraževalnem delu med 
3'eV od ljudskih odborov, 5,454.000 odrasli™ (sicer še vedno ne o 
dinarjev iz skladov za kadre, vsem delu). A kakovost je teže 
“pi0.000 dinarjev iz podjetij in ugotovljiva. Vendar nekateri ko- 
“008.000 dinarjev od družbenih ličinski podatki zaznamujejo že 
Organizacij. kakovostne premike. Ti se kažejo

A dovolj o tem. Kdor hoče na primer v hitri rasti ciklusov 
Pravilno ocenjevati dosežene predavanj, seminarjev, tečajev in 
“S^ehe delavskih in ljudskih šol. Delavske in ljudske univerze 
rWr?’ ne mor€ ugotavljati, prehajajo k vedno višjim obli- 
liLpa bl, upošteval navedene oko- kam izobraževalnega dela. Tak “seme, ki so se ▼ njih razvijale . . , . ,
pše univerze v minulem izobra- pa nUjn° nos\s seboj ^dlževalnem letu kakovostne spremembe v poda-

^ . , janju snovi kakor tudi večjo vse-* ^daj nekaj podatkov o izobra- , . . . , , , . x .
hvalnem delu. V sezoni 1959/60 bln!ko teht"ost ^ načrtnost ižo- 
80 pripravile delavske in ljudske brazcvanja. Seveda, zdaj smo šele 
Univerze 5034 predavanj, ki jih je .na začetku tega razvoja. Ta pa je 
tiskalo 348.967 ljudi. Predavanja odvisen od mnogočesa.
P Pau ®e vedno najbolj množična Morda se ponavljam, toda spet
braLT Kitnaini1Z3av~v.,Z°" ie treba reči: Minulo sezono so urazevalna oblika delavskih in , , , . ,
ludskih univerz. Vendar lani be- fe Savske in ljudske univerze 
'ežimo že veliko število obisko- komai ustanovile. Imele so in 
valcev predavanj, ki so bila med lmalo se kopico drobnih res 
s®boj povezana v cikluse: 231 vsakdanjih skrbi. Kako naj hono- 
riklusov predavanj je poslušalo rarni upravnik univerze (in polo- 
®1-919 ljudi. V razvitejše izobra- vica, univerz v minuli sezoni m 
Sevalne oblike - seminarje, te- !mela: niti enega poklicnega de- 
Saje in šole, ki jih je bilo 1425, lavca) skrbi za kakovost preda- 
Pa so delavske in ljudske uiK- •van3’ ,če ko™al v rokah vse 
Uerze pritegnile 49.319 slušateljev, organizacijske niti ustanove. Pri 
Pelavske in ljudske univerze so delavskih in ljudskih univerzah
»Pele torej v sezoni 1959/60, če I? 1na0 pJimer. zdaj zbran!h, ™ 
> te podatke seštejemo, kar okob 2000 vec ali manj stalnih 
490.705 obiskovalcev. Ta številka predavateljev. Koliko truda in 
Prav gotovo kaže na izreden časa ,ter3a,za .to; da . PredavateUc 
Upliv, ki ga imajo že zdaj delav- obveščaš, kdaj, kje in komu naj 
?ke in ljudske univerze na našo 
Javnost.

Glede števila obiskovalcev
veščanju slušateljev, o dogovar­
janju za prostore, za denar itd 
Kdor se bo le malo zamislil vtorej vsekakor zadovoljni, saj % ^0^0 številč-

Predavanje povprečno no ve- kot neznatnega osebja de- 
sak Cetrti Slovenec V razvitej- ,avskih in ljudskih uniVerz, bo 
,» izobraževalnih oblikah delav- nr„v7pinrav ^ neonko kako so , ,

“?7erl- te naše laobSevalne 'uM.nove mS’,™ S

fev. ^

Kakšen je interes ljudi gle- Je na različna področja izo­
braževanja pri delavskih in 
JJhdskih univerzah, glede na ®^arost in njihov socialni se­stav?

. , w .. delujejo. Zato so uspehi in sla-
A5Iilodel° Zg°1] bosti delavskih in ljudskih uni-skozi količinske podatke. verz hkrati tudi njihovi uspehi ZA VSAKOGAR

Toliko, da vprašanju o kako- in njihove slabosti.
O vosti dam pravo podlago. Zato Moj odgovor torej ne vsebuje*  _ 1—1---------------- ------- ; r, ^1 -,K/-voA4 nri ipravim, da je kakovostni raz- naštevanja slabosti, kj ®p iz?' načrtih posredovati znanje iz nekatere šole omejene, medtem lavskih univerz podjetjem pa je 

in ljudskih univerz brazevalnem delu delavskih in ----------- K -Je po. ko bi se izven s^dežk šole, v v vseh primerih kajpada odvisna
omo- drugem kraju, morda še našli od tega, ali imajo oziroma ali so

za odrasle, sposobne zbrati ob sebi dobre 
diral'posamezne predmete'do d^- Priliv mladine na nekatere šole strokovne sodelavce.

je izredno velik. Letos je bilo 
na primer na tehničnih šolah raz­

voj delavskih in ljudskih ..... ............ ........... ... ., , . , .
Naiholie ho da snet Dosežem odvisen od mnogočesa, predvsem ljudskih univerz, temveč kaže na Posameznih predmetov, ki se po-

Po Štefkah ^id vseh sluSjev °d kadrov. (Za primer, čeprav ne pot, po kateri lahko pridemo do ^^jo v šolah. S tem bi orno- drugem ^ mor
tla J!!-!.!/K itil i " za zgled: delavska univerza v večje kakovosti njihovega dela. goč.h, da b, nekdo ob delu štu- Prostor^ za ^oddelkelii—M shses, politično 19,4 oastotKe. si.ro- _ n6} No stalen k]ic ustanovi. —

teljem in političnim vodstvom zakovno 20,2 odstotka, splošno (tu 
So upoštevane predvsem šole za mijem in pomičnim vousrvom za

tSajiTn pripravljalm"^ ^ki uni-

Kako bodo DU zagotovile, 
da bi si ljudje, ki bodo pri

bo, v nekaj letih vendarle na­
brali neko bolj sistematično 
zgrajeno znanje s tega ali one­
ga področja?

Že ciklusi predavanj, ki

ločene stopnje, na primer slo- V katerih bistvenih potezah

r dobno’. m*? Pac> „al„l,UnStr®ZaJ” Na medicinskih šolah je bilo novi sezoni?
«5 mert. priiavlje.-bi si postopno zbral toliko zna- 

jih nja, da bi lahko opravil — aliJa)i za vpis na višje in visoke ve»z so bodr?I,?k Na ve» u”!ver“ , . . . .. , , s . . , uYuc »oic »o iazPiaaic ^ . ,ssa.,s5fs«s M-safes rars^sau-ag; asww*as ssfssssJe jezike pa jih je bilo 8,8 od .. c_0HotiHVi in vnanio 7 nokeca nodroCia Tu 7p snreiemni iznit za vnis v šolo. dina se zdaj zaposluj , Ce e Htična vodstva vnlivati nf

• oni ' a "a™- ■ ••v-* Mimo tega, da se bo Zveza
tivneP!ole ^ razpUate sTme" trudlla ka’' najbolje obveščati o tivne šole so razpisale 599 mesr,, problernatjki delavskih in Ijud-

stotkov. Največ slušateljev si je 
torej pridobivalo znanje s pod- 
fočja družbenih znanosti. Tudi v 
*'klusih jih je od 91.919 obisko­
valcev poslušalo 24.651 ideološka, 
Politična in ekonomska predava- 
»5a. 16.048 obiskovalcev se je za­
nimalo za vzgojna vprašanja, 
9313 za zdravstvena, 15.731 za 
Zgodovinska in zemljepisna, kme­
tijskih predavanj, vezanih v cik- 
■Use, pa se je udeležilo 21.742 
budi, pri čemer je treba opozori­
ti. da predavanja niso bila samo 
strokovna, saj so v njih obrav­
navali tudi Kardeljevo knjigo o 
socialistični preobrazbi vasi.

Podobna razdelitev poslušal- 
Cev na posamezna vsebinska pod- 
n^čja velja tudi za množico dru- 
gih posamičnih predavanj. Zato 
ni bilo odveč še nizati številke. 
^ te, ki sem jih navedel, dokazu­
jejo, da so med našimi državljani 
skladno razviti interesi za izobra­
ževanje — oziroma, da delavske 
'n ljudske univerze Vsestransko 
tazvijajo svoje delo in ustrezno 
^dovoljujejo izobraževalne po­
trebe državljanov. Pripomnil pa 
ni, da je slabo razvito izobraže- 
valno delo na ožjem kulturnem 
Področju in na področju tehnike, 
lu se delavske in ljudske uni­
verze še niso uveljavile, toda na­
pačno bi bilo fz tega sklepati, da 
t^ izobraževalne potrebe držav­
ljanov niso zadovoljevane, saj se 
tu pojavljajo kot izobraževalci 
z'asti Svobode in druga prosvetna 
društva ter Ljudska tehnika.

narnih sredstvih za delavske in znanje z nekega področja. Tu že sprejemni izpit za vpis v šolo. 
ljudske univerze že več razmiš- lahko govorimo o sistematiki. Ce bomo uresničili ta način izo- , v druge šole,

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllllllll!!!

litična vodstva, vplivati nanje,
cc utcomA-n* ra .ira.ra rau- . . , .._______ v... da se živo zavzemajo za hitro
braževanja, potem ne bo več tako V? prav le’ da I1 omogočimo štu- ure;janje njib vprašanj, se bo 
izjemen vpis ljudi iz prakse na dlratl ob delu-

V čem vidite najbolj efekt­
no pomoč DU podjetjem, ki

naše višje in visoke šole. Učni 
načrti, ki jih že pripravljamo za _ 
tak študij posameznih predme- so že začela izvajati'svoje izo- 
tov bodo porazdeljeni na več ^^Ivlj^Tobrate^e 
zaokroženih enot, na dosti več, centre, in v čem pomoč tistim 
kot je šolskih Stopenj, tako da bo manjšim podjetjem, kjer tudi 
lahko kdo posegel tudi samo po "‘JA"
tistem delu znanja, ki mu je pn podjetja sama verjetno tudi ne 
delu potreben, ne da bi se želel bodo sposobna organizirati izo- 
nadalje šolati. Gre torej za to, braževalno dejavnost? 
da bi našim ljudem omogočili,

Zveza usmerila predvsem k vzgo­
ji poklicnega osebja na delavskih 
in ljudskih univerzah kakor tudi 
k usposabljanju predavateljev. 
Vzgoje predavateljev seveda ne 
bo mogoče organizirati v enem 
središču, niti ne bo mogla te skrbi 

_ prevzeti nase samo Zveza. Tu bo 
'D potrebna kar največja pomoč 

■ tako političnih kakor tudi drugih 
družbenih in strokovnih organi- 

delo zacij, saj so predavatelji pravza-

predsednik Zveze delavskih 
in ljudskih univerz Slovenije

PRAV DANES SE JE SESTAL 
SVET ZVEZE DELAVSKIH IN LJUD­
SKIH UNIVERZ S PREDSTAVNIKI 
IDEJNO VZGOJNIH KOMISIJ PRI 
OKRAJNIH ODBORIH SZDL IN KO­
MISIJ ZA KULTURO, PROSVETO IN 
TISK PRI OKRAJNIH SINDIKALNIH 
SVETIH. SKUPNO BODO PROUČILI 
DEJAVNOST DELAVSKIH IN LJUD­
SKIH UNIVERZ V SEZONI 1959/60 IN 
RAZPRAVLJALI O PROGRAMU ZVE­
ZE DELAVSKIH IN LJUDSKIH UNI­
VERZ ZA NOVO SEZONO.

sobnostim.
Ali nameravajo DU tudi v 

bodoče prevzemati organizacijo 
oddelkov za odrasle pri red­
nem šolstvu?

Zveza si bo prizadevala, da 
bo učno osebje na delavskih in

.21 , Celotno izobraževalno ~. A. , A . x , , da se po zmogljivih stopničkah delavskih jn ljudskih univerz je P^av aktivisti, da tako rečem, teh 
vzpenjajo na posameznih področ- pravzaprav pomoč podjetjem in organizacij, 
jih k vedno večjemu znanju, dopolnjuje izobraževanje, ki ga 
ustrezno^svojim potrebam m spo- podjetja sama organizirajo oziro­

ma naj bi ga organizirala. Dolž- ljudskih univerzah tudi andra-
nost delavskih univerz je, da goško usposabljala in da jim bo
spodbujajo podjetja k lastnemu priskrbela vsaj skromne andra-
izobraževalnemu delu. S svojim goške pripomočke. Posredovala
delom ne bi smele pri podjetjih jim bo najboljše metode in obli-

Za zdaj še Po novih načelih vzbujati nasprotnih sklepov. One ke izobraževalnega dela in v ta
ki jih je sprejela Zvezna ljudska lahko prevzemajo nase samo ti- namen Pripravila Posebne semi-
skupščina, je sicer vsaka šola ste naloge, k, jih podjetja sama narje. Več študijskih skupin bo
dolžna skrbeti tako za izobraže- ne morejo opraviti, 
vanje mladine kakor odraslih.

obiskalo tudi nekatere razvite 
in ljudske univerze vrararai.c xra«.ra Kjer so že razvita izobraže- delavske

Želimo, da bi ta načela postala valna središča v podjetjih, je delo drugih republikah, da bi zbrali 
čimprej stvarnost. Toda, naj nam delavskih univerz samo olajšano, njihove dosežke in se okoristili 
bo dovoljeno, da smo glede tega Saj tam podjetja vedno bolj spo- z njimi.
še skromni optimisti. Lani smo v znavajo svoje izobraževalne po- Posebno pozornost bo Zveza 
Sloveniji začeli prvič ustanavljati trebe, vedno bolj to delo načrtu- posvetila izdelavi okvirnih na- 
piosebne oddelke za odrasle pri jejo, kar delavskim univerzam Črtov za posamezna področja,

omogoča, da tudi svoje delo grade zlasti s stališča stopnjevanja inšolah. Pobude za te oddelke so _ .
le v malem prišle iz šol, medtem na zdravih temeljih. V teh pri- večje raznolikosti izobraževalne- 

f—E ko so sg fiGlavskc in liudskG imi—
lllllllllll!llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll!lllllllllllllllllllllllll  verze močno zavzele zanje. Saj so moč delavskih univerz kot za

na primer kar za 116 oddelkov od skladno dopolnjevanje dela izo- 
Ijajo v občinah. A ne bom več Seveda bi lahko tudi več ciklusov 222 oddelkov za odrasle pri

-^*>|||||
merih seveda ne gre toliko za po- ga dela. Hkrati bo skrbela tudi za

primerno učno gradivo in pove­
čala svoja založniška prizadeva- 

braževalnih središč. V primerih, nja. Kaže, da se bomo tu kmalu

kov.
7, . v knj Hmvih nodat- tožil, ne pozabljam na čas; vem, medv seboj povezovali in tako osnovnih šolah v celoti skrbele ko pa podjetja še nimajo lastne premaknili z mrtve točke. Za- 

3 Polito Ti co zbrani da kitajski skoki niso možni. smotrno gradili znanje. A tu že same delavske in ljudske univer- izobraževalne službe, lahko de- znamujemo že prve uspehe. Ob-Zen IG. 11 oO AUi TVT • i 21 i a ___ ______i c___ a ~ : _ _ j -d  __ a    i i ^ o n p m ci KrvmrA i ■70 rl mm U ncHmri-ki jih_ _ samo za razvi- Najbrž boste rekli, da vam na prehajamo v tečaje in od teh v ze. Razen tega so organizirale še lavske univerze neposredno po- enem si bomo prizadevali ustvari-
teiš^^hui/rT-zriViražpvnlnpea dela vprašanje še nisem odgovoril, šole. Posamično predavanje je v en oddelek za odrasle pri gimna- magajo. To vlogo jim daje tudi ti čimveč možnosti, da bi se
del .-v, . i- dokih univerz Od Verjetno ste hoteli z njim kritiko tem primeru zgolj pobuda, ki naj ziji, 7 oddelkov pri tehničnih šo- resolucija o strokovnem izobra- lahko delavske univerze oskrbele
49 810 1 ■ oaniVi cliiSntplicv raznih izobraževalnega dela naših uni- sproži zanimanje posameznika za lah in 3 oddelke pri ekonomskih ževanju, ki pravi, da lahko po- s sodobnimi tehničnimi pripo-
semin , ip-te verz. Kot vidite, se je odgovor proučevanje določenih vprašanj šolah. Skrbele so za redna preda- samezne delavske univerze nu- močki in ponazorili. Novo kon-

- r3 ’ 1 - ■ sprevrgel v kritiko (upam, da oziroma pridobivanje določenih vanja, za finansiranje in za ure- dijo tudi organizacijsko in in- struirana večstransko uporabna
konstruktivno) ustanoviteljev de- znanj. Vo to smer se nam recimo janje vseh drugih vprašanj, ki so struktorsko pomoč pri razvijanju tabla je na primer že V izdelavi. - - ............ ........... .... v . , ................. ..... ,, , — i--------------In ne nazadnje — bo seveda Zve-

^okončalo 45 889. Med njimi je
foZC^pKrnfpvntepPobH- lavskih in ljudskih univerz, kajti že razvija izobraževanje na pod- se pojavljala ob delu teh oddel- izobraževanja v podjetjih, 

ke o, 7qq 563 nsluž- ustanoviteljstvo ni opravljeno z ročju političnih ved, vzgoje in kov. Letos pa vendarle kaže, da Zaradi tega, ker je sorazmer- za usmerila svoje napore h ka-
bencp • firui na ustanovitveno odločbo. Sicer bi zdravstva. Takšno delo terja se- so se šole že zavedele svoje od- no še malo izobraževalnih sre- drovski in organizacijski utrditvi
ie kt ' a ra-v, nhiZw<wnlrpv moral tej kritiki dodati tudi kri- veda smotrno grajene učne na- govornosti za izobraževanje od- dišč v naših podjetjih (58) in ker delavskih in ljudskih univerz. 
Gteal no Vmn npotrv tične besede na račun nekaterih črte, ki se stopnjujejo, zelo resne raslih. Število oddelkov za od- v mnogih podjetjih niti ne bo teh Zato bo pri sebi razvila tudi in-
vju t .n? to,7n ciniatplipv do naših krajevnih političnih vod- priprave predavateljev kakor tudi rasle se zdaj zelo hitro veča. Z središč, menijo, da bi bilo ko- struktorsko službo, da bo z ne-

u taKoie sesravo siusamijev. u stev, ki so se preveč oddahnila ob ustrezno učno gradivo. Takšno njimi smo sprostili velikanske, ristno, če bi delavske univerze v posredno instruktažo hitreje in
od or a ao int oo 035 nad 40 let ustanovitvi delavskih univerz in sistematiko bi morali razviti na doslej speče energije naših de- razvitejših krajih imele ob sebi redneje nudila pomoč našim uni-
Pa 6003 Mislim da tudi te šte- skorajda pozabila na lastno od- čimveč področij. Zlasti še to lovnih ljudi, ki so željni izobraz- posebnoinstruktorskoslužbo, ki bi verzam.
vin,- nnoiotn- govornost za izobraževalno delo. velja za področje delavskega in be. Zato bo najbrž koristna in bila sposobna pomagati podjetjem še eno — z všo težo bo za-

In njihova je zlasti odgovornost družbenega upravljanja. Tu bi potrebna pomoč delavskih in ljud- priti do tega, da bodo imela stavila tudi problem, kako čimbanjem.
Ali smo lahko tako kot z 

°^segom te delavnosti zado- 
v^ljni tudi z nieno pestrostjo 
°£iroma kvaliteto?

za vsebino izobraževalnega dela. morali čimprej preiti ne samo k skih univerz, da bi zadostili na- ustrezne izobraževalne načrte in hitreje zgraditi primerne, res
^ A če govorimo o kakovosti, mo- stopnjevanju znanja, ampak tudi raščajočim potrebam. Zlasti, ker da bodo znotraj podjetja smotr- funkcionalne prostore za naše
p ramo to predvsem tu iskati — pri k večji raznovrstnosti, da ne go- le-te uspevajo mobilizirati tudi neje organizirala praktičen pouk. delavske in ljudske univerze. Te
* vsebini. Toda dovolj. Samo še to. vorim o potrebni aktualni poglo- nove predavatelje in nova sred- Odseki za strokovno izobraževa- potrebe morajo biti vsebovane

Nedvomno so delavske in ljudske bitvi. stva za izobraževanje, kar je zelo nje pri delavskih univerzah pa tudi v našem petletnem načrtu.
Da, tu je problem. S količino' univerze po svojih nalogah in po K sistematiki torej težimo na pomembno ob sedanjem pomanj- bi lahko v teh primerih poskr- Saj ni mogoče trpeti, da bi bile 

smo lahko zadovoljni. Ta je tudi svojem značaju najbolj nepo- vseh področjih. Razen tega na- kanju učnega osebja in ob seda- beli za drugi, teoretični del stro- delavske in ljudske univerze po-
hitro izmerljiva, čeprav imamo sredne družbene izobraževalne meravamo v delavskih in ljud- njih skromnih finančnih možno- kovne izobrazbe, seveda v skladu tovke med našimi izobraževal-
letos prvič zbrane in urejene po- ustanove, zato je njih razvoj naj- skih univerzah po posebnih učnih stih šolstva. Pa tudi prostorno so s potrebami podjetij. Pomoč de- nimi ustanovami.
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v® dneh od 15. do 23. oktobra letos 
bo na Gospodarskem razstavišču v 
Ljubljani VII. mednarodni sejem elek­
tronike, telekomunikacij, avtomatizaci­
je in nuklearne tehnike, ki so mu pri­
reditelji vzdeli naziv »Sodobna elektro­
nika«. Kot poroča dnevno časopisje, se 
nam letos obeta še veliko bolj privlačna 
prireditev, kot je bila v minulem letu, 
saj se je število razstavljavcev na letoš­
njem sejmu skoraj podvojilo. Skupno 
bo letos razstavljalo 109 razstavljavcev, 
med njimi 68 inozemskih podjetij iz 
18 držav. Veliko novega pa bo sejem 
prinesel ne samo glede na število raz­
stavljavcev in njihovih eksponatov, za­
nimiv bo predvsem zato, ker bodo v 
razstavnih prostorih razstavljeni do­
mala vsi najnovejši tehniški dosežki s 
področja vakuumske tehnike, radija, 
televizije, telekomunikacij, avtomatiza­
cije in jedrske tehnike. Ta sejem pa 
nima samo »trgovskega pomena«, po­
memben je tudi zato, ker bodo v tem 
času številna posvetovanja za strokov­
njake na področju elektronike. Pou­
dariti pa moramo tudi tehnično-vzgojni 
pomen tega sejma, saj si ga bo ogledalo 
na deset tisoče obiskovalcev: Pri tem 
pa ne moremo mimo opozorila razstav­
ljavcem, da naj letos poskrbe za boljše 
vodiče po razstavnih prostorih, ki bodo 
lahko obiskovalcem — nestrokovnja­
kom bolj razumljivo in zato tudi bolj 
privlačno razlagali delovanje in upo­
rabo posameznih naprav. Vsaj letos, 
ko proslavljamo prav v tem času me­
sec tehnike, bi bUl razstavljavci dolžni 
poskrbeti za to.

NOV SATELIT ZA KOMUNIKACIJE
Pred dnevi, točneje 4. oktobra letos, so ameriški strokovnjaki izstrelili z 

raketne baze Cap Canaveral najnovejši satelit »Kurir I-B«, namenjen komunika­
cijam. Ta »žoga«, ki jo prikazuje naša slika, je težka 225 kg in predstavlja zadnjo 
fazo programa, čigar glavni namen je kar najbolj izpopolniti službo zvez na 
velike razdalje. Satelit ima premer 1,30 m.

Posebne elektronske naprave omogočajo, da lahko pošlje satelit sprejemni 
postaji na zemlji približno 70.000 besed v eni minuti in da hkrati sprejme in 
zabeleži na traku novih 70.000 besed, ki jih je poslala neka druga postaja, od ka­
tere je satelit oddaljen nekaj sto kilometrov.

Prvi domači helikopter
Helikopter bo lahko prepeljal 8 potnikov, njegova brzina pa bo

176 km na uro

TNAREKA
ZA VLAČILCE DO TISOČ TON

Od Bezdana pa vse do jugoslovansko-romunske meje se razprostira veliko 
gradbišče bodoče vojvodinske umetne reke — kanala Donava-Tisa-Donava. Stro­
kovnjaki, ki so že večkrat obiskali gradbišče, so zelo pohvalno ocenjevali prvih 
deset kilometrov kanala na relaciji od Prigrevice do Doroslova, ki jih je zgradilo 
podjetje »Ivan Milutinovič«. Do konca letošnjega leta pa bo po obljubah predstav­
nikov tega gradbenega podjetja zgrajenih že novih 7 km kanala — od Sombora 
do Prigrevice.

Po kanalu Donava-Tisa-Donava — dolg bo skupno 573 km, a s kraki celo 
670 km — bodo lahko pluli vlačilci z nosilnostjo celo do 1000 ton. V celoti pa naj 
bi bil ta naš kanal dograjen do konca leta 1966.

Kmalu bo naša industrija letal dala 
prvi domači helikopter za potrebe Ju­
goslovanskega vojnega letalstva. Heli­
kopter S-55 bo lahko prepeljal 8 pot­
nikov ali šest ranjencev na nosilih. Nje­
gova maksimalna brzina je 176 km na 
uro, hitrost dviganja 8,3 m na sekundo, 
pjegov akcijski radij pa 500 km.

Po podatkih jugoslovanske industri­
je letal bo imel naš prvi helikopter iz­
redne lastnosti, ki omogočajo, da bo po­
stal eno najbolj primernih letal za naše 
razmere. Prav zaradi teh lastnosti pa ni 
zanj zainteresirano le Jugoslovansko 
vojno letalstvo, temveč številna pod­
jetja, ustanove in organizacije. Heli­
kopter S-55 je namreč moč zelo korist­
no uporabljati pri najrazličnejših reše­
vanjih, z njim lahko rešujejo ponesre­
čence celo na planinskih terenih, kar 
omogoča njegov zelo majhen vzletni 
prostor in njegova velika okretnost. Ra­
zen tega pa bodo lahko z našim prvim 
helikopterjem reševali tudi brodolomce, 
z manjšimi spremembami na konstruk­
ciji pa bo lahko pristajal tudi na vodi.

Helikopter S-55 bo tudi izredno pri­
meren za prometne zveze, uporabljali 
pa ga bomo lahko na številnih področ­
jih našega gospodarstva. Helikopter bo 
namreč lahko služil medmestnemu pro­
metu, poštni službi, prevozu blaga in 
kontroli cestnega prometa. Izredne spo­
sobnosti njegovega motorja pa omogo­
čajo, da ga bomo lahko zelo koristno 
uporabljali v našem kmetijstvu. Tako 
bo S-55 zelo primeren za opraševanje 
in setev, v gradbeništvu, pri geoloških 
raziskovanjih, za aerofotogrametrijska 
snemanja pri postavljanju naftovodov 
In daljnovodov, za polaganje kablov, za 
prenos gradbenega materiala itd.

Če upoštevamo tudi naše komunika­
cijsko omrežje in veliko hribovitost re­
liefa, potem lahko z veliko gotovostjo 
rečemo, da bodo helikopter s pridom 
uporabljali tudi v gozdarstvu.

Za »Kurirjem«, »Hidrokurirjem«, 
»Aero-2«, »KB-11«, »Utva-56«, ki jih že 
serijsko proizvajamo, bo helikopter S-55 
eden najpomembnejših uspehov naše 
industrije letal. M. A.

• ŠE VEDNO NAJBOLJŠI 
RADAR

Ko so angleški znanstveniki iznašli ra­
dar, so bili zavezniki ponosni. Ta izum so 
med vojno varovali kot veliko skrivnost. 
Donald Griffin, angleški znanstvenik, pa je 
ugotovil že leta 1938, da netopirji oddajajo 
glasove in jih ponovno prestrezajo. S temi 
»oddajami in sprejemi« natančno ugotav­
ljajo razdaljo do svojih žrtev.

Znanstveniki so bili na radar ne le po­
nosni, temveč so celo zatrjevali, da je to 
eno največjih znanstvenih odkritij, kljub 
vsemu temu pa radar kot delo človeških 
rok še vedno zaostaja za netopirjevim, o 
katerem je takole zapisal neki biolog:

»... Netopirjev radarski sistem deluje 
tako brezhibno, da ujame netopir na mi­
nuto v gozdu tudi po 25 drobnih žuželk. 
Večina netopirjev oddaja zvoke, ki jih čl<> 
veško uho ne zaznava, saj so celo najnižji 
še vedno dvakrat višji od najvišjega kla­
virskega tona. Netopirji oddajajo ultra 
zvoke. Prav v tem je razlika med našimi

Dela pa potekajo tudi na drugih de­
loviščih, ki pa do konca letošnjega leta 
še ne bodo v celoti dokončana. Blizu 
vasi Karavukova prav zdaj pospešeno 
izkopavajo strugo bodočega kanala. Ta 
bo namreč morala presekati močvirje, 
ki je nastalo pred približno 160 leti, ko 
je reko Mostongo presekal stari kanal 
Bezdan-Bečej. (Le tega so pričeli gra­
diti leta 1795).

V boju z močvirjem je sedaj deset 
bager jev, katerih vsah lahko dnevno Iz­
koplje tudi do 1000 kubičnih metrov 
materiala. Se veliko hitreje pa bodo na­
predovala dela na tem gradbišču, ko 
bodo pripeljali veliki plovni bager »Ti- 
mok«. Izredno težavno pa je bilo delo 
pri prvem izkopavanju kanala na tem 
odseku, kajti prvi del bodoče struge so 
morali izkopati »kopenski« bagerji, tež­
ki tudi do 42 ton. Da se ne bi pogrez­
nili v močvirje, so jih morali delavci 
postaviti na posebno izdelane plošče.

Šele za temi »kopenskimi« bagri 
lahko pridejo na delovišče plovni bagri, 
ki poglabljajo dno kanala. Za njimi pri­
dejo še »lažji« bagri, katerih glavna na­
loga je, da dajo dokončno podobo oba­
lam kanala. Delo na kanalu je torej 
trdo in počasno.

Na dograjenem gradbišču od Prigre­
vice do Doroslova se mirno lesketa 
voda. Obrežja je že porasla trava.

Na obeh straneh kanala, širokega od 
45 do 50 metrov, rastejo topoli in grmi­
čevje. Obiskovalec ima vtis, da je to

radarskimi napravami in podobno .napra­
vo* teh Sesalcev.«

In dalje:
»... Najboljši lovci med netopirji so 

tisti v Severni Ameriki in v Evropi. Od­
dajajo pravcato zbirko zvokov, ki se raz­
likujejo za celo oktavo. V četrt ure lahko 
tak netopir ujame do 170 komarjev, to pa 
je že sedmina njegove teže. Še bolj spret­
ni so lovci na klene. V temnih nočeh se ti 
netopirji spremenijo v ribiče: bliskovito se 
spuščajo nad vodo in lovijo klene. Vendar 
se njihova krila nikoli ne spotaknejo ob 
vejice, njihovi krempeljci pa se le rahlo 
dotaknejo vode ...«

Znanstveniki zatrjujejo, da bodo lahko 
izpopolnili »človeški« radarski sistem, po­
tem ko bodo natančneje proučili let in lov 
netopirjev. Netopir ima torej nekajkrat 
boljšo radarsko napravo kot človek.

® NARAVA NI SKOPARILA
Netopir je edini leteči sesalec. Ima iz­

vrsten orientacijski čut. Narava pa ni bila 
skopa, saj ni obdarovala samo tega lete-

povsem naravna reka, ki počasno teče 
tod že od nekdaj.

Strokovnjaki pripovedujejo, da je 
moč že sedaj, šest let pred dokončno 
izgradnjo kanala Donava-Tisa-Donava, 
zaslediti koristi, ki jih je prineslo iz­
kopavanje kanala. Tako je na primer 
na področju, skozi katerega poteka ka­
nal, v prejšnjih letih na pomlad in je­
sen zalila voda približno 40.000 hekta­
rov plodne zemlje. Zdaj pa so iztrgali 
poplavam že 18.000 hektarov zemlje na 
področju Vršca, zlasti v okolici vasiRa- 
tiševa, Grebenca in Orešca.

Regulirana reka Karaš v Banatu ne 
poplavlja več že dve leti.

Strokovnjaki zatrjujejo, da so se za­
čele podtalne vode umikati s področja 
velikega 90.000 hektarov.

Začela so se že dela na začetku ka­
nala Donava-Tisa-Donava pri Bezdanu, 
kjer začenja stari kanal od Bezdana, 
do Bečeja. Vlačilci vozijo kamen, s ka­
terim bodo utrdili obrežje.

Na tem mestu bodo preusmerili del 
vodnega toka Donave v novi kanal. Za­
četka starega in novega kanala sta bli­
zu drug drugemu.

Z ureditvijo vhoda v novi kanal — 
še eno vojvodinsko plovno reko — bo 
Bezdan dobil tudi svoje obrežje.

Svežo vodo pa bodo od urejenega 
vstopa v novi kanal speljali tudi v stari, 
»mrtvi« kanal. Zaradi tega ga bodo re­
konstruirali v vsej njegovi dolžini — 
od Bezdana do Bečeja. B. K.

čega sesalca. Tudi ribe imajo radarski si­
stem, ki je prav tako star že milijone let. 
Na bokih imajo ribe črne proge: odprtine, 
napolnjene s sluzom in povezane z živci. 
Ta radarski sistem omogoča ribi, da se 
znajde v najhujših brzicah in tudi v kalni 
vodi. #

V morju, ki znanstveniki trdijo o njem, 
da še ni dovolj raziskano, živi svojstven 
svet s presenetljivimi lastnostmi. Nekateri 
mehkužci so pravi mojstri v vrtanju naj­
trših skal.

Domišljija izumiteljske narave je še 
vedno nenadkriljiva, ker je izoblikovala 
nešteto izumov.

• V KEMIJI JE NARAVA 
PRVA

Biologija, fizika, matematika, kemija in 
druge vede še niso zaznale in razvozlale 
vseh patentov, ki jih je že zdavnaj izumila 
narava. Z diamanti, zlatom in drugimi 
rudninami je imel človek velike težave, ko 
jih je hotel umetno ustvariti.

Največji je kemijski register naravnih 
patentov. Tu je narava nedvomno zdaleč 
na prvem mestu. Vzemimo: človek vrta v 
zemljo, črpa nafto in jo uporablja za po­
gon vseh mogočih strojev, vendar ima o 
nastanku nafte le kopico teorij in drznih 
domnev, še vedno ni natančno znano, kako 
je narava kot genialna kemičarka ustvarila 
to čarobno tekočino, zaradi katere so se 
ljudje spopadli že v več vojnah.

R. C.

Narava - veličasten patentni zavod
Večina držav v svetu ima patentne zavode, ki so včasih 

velike palače z množico registrov in z dragocenimi arhivi.
Poznamo pa velikanski patentni urad brez ustrezne pala­

če, brez registrov in brez zaposlenih ljudi. Ta zavod je na­
rava, urad brez registrov; njenih patentov ni doslej še nihče 
preštel. Razstavljeni so kot odprta knjiga, dostopna vsako­
mur, le brati jo je treba.
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Dobro je, 
če veste...

O PREMIČNE STOPNICE ZA STEBRE
Za delavce, ki morajo pogosto na vl*0^ej*eBi 

bre in drogove, so izdelali v nekem švicars ^ 
inštitutu novo lestev. Stopala so privez«11® 
lestev, ki ima dve premični prečki, na sJeve$ 
pa pritrjena z dvema obročema. Ko 
dvigne nogo na višji prečki, ta obroč P0Pa 
potem ko prenese težo telesa na drugo n - 
oziroma na drugo prečko, pa se obroč sPet» 
oprime stebra in tako doseže monter 
višino.

9 AVTO - 300 kg
Novi francoski športni avtomobil iz P^®5«1 w, 

snovi, ojačane z aluminijem, tehta le 500 
Motor z enim batom je spredaj in zagot® . 
vozilu hitrost do 120 km. Potrošnja goriv®1 
litra na 100 km.

0 VELIKANSKI BAGER ..j
Nedavno so v ZDA izdelali doslej nR^ aA 

premični stroj za površinski kop. Stolp 
bagra je visok 70 m in tehta "000 ton, ^°r e 
ki je od stolpa oddaljen 160 m, pa lahko za^a,ifl 
do i?0 ton materiala hkrati. Novi stroj uPraVIj0 
en sam človek iz kabine, poganja pa ga skup 
52 motorjev z 12.000 KM.

• STROJ ZA ŠIVANJE ARTERIJ j
Japonski zdravnik Kijoši Irokuši je

poseben stroj za Šivanje žile odvodnice. ^ ^ 
stroj je popolnejši in natančnejši od Prve°ajv# 
vrste, izdelanega leta 1959. Naprava ne 1® ® 
pretrgane arterije, temveč tudi povezuje 
žile.

• AVTOMOBILSKI VENTILATORJI .
Najnovejši izum, uporabljen v

avtomobilih, so sedeži, ki se hladijo v vr 
poletnih dneh. Ventilator v avtomobilu ^
vžigalnika za cigarete povezan z akumulotofj 
in dela pod napetostjo 6 do 12 voltov. Ko v0Z 3e< 
vzame vžigalnik z določenega mesta, za^ne 
lovati ventilator, ki pošilja hladen zrak p® 
avtomobila.

• KAKO JE S SKRIVNOSTNIMI 
LETALSKIMI NESREČAMI 

Vrsta letalskih nesreč ostane nepojasnje®^ 
zato so izdelali elektronski sistem, povez®® j 
vsemi instrumenti v letalu. Naprave v p®5 i,, 
škatlici zaznamujejo vse podatke o deloj[8 ^ 
letalskega motorja in drugih aparatov.^ Cc..c0, 
v letalu kaj zgodi, avtomat izstreli šk®?**,^ 
ki plava na gladini, če pade v morje. Koinis J 
ki ugotavlja vzroke letalske nesreče, l®*1^ Jja 
tem uporabi podatke tega elektronskega str 
in ugotovi, kako so delovali instrumenti v l®1 
nekaj trenutkov pred katastrofo.

^ KOMAR IZBIRA ŽRTEV ,
Komarjev samec se hrani z rastlinsfc£? 

sokovi, samica pa ima nadvse rada * 
Znanstveniki so ugotovili, da ima komarj® 
samica čudne navade. Preden napade i 
veka, izbira barvo polti in obleke. Pn 
skusih so znanstveniki prevlekli posode, 
katerih je bila voda z raznobarvnimi tkuu* 
nami. Voda je bila segreta na človeško teu* 
peraturo, se pravi na 37 stopinj Celzija. Ug 
tovili so, da komarji raje napadajo Pos^7»ij 
prevlečene s temno tkanino, in da jih D° 
privlači bombaž kot pa nylon.

O BLAZINE Z VGRAJENO SESALKO 
Novost za kopalce: blazine z vgrajen 

zračno sesalko. Kdor hoče uporabljati tak S n 
blazino, razveže priročen zavojček in razgr 
ne blazino po tleh, stopi na določen vogal ter 

enakomernim dviganjem in spuščanjebj 
noge poganja črpalko v blazini, ki se napolb* 
v 30 sekundah.

--------------------------------------------- -

Veliki in mali

IZUMI
^ •'* rv* Vf4*-

Nastanek flotacije
Začelo se je ob ugotovitvi po go­

lem naključju, pravzaprav med či­
ščenjem torbe.

Vestna učiteljica Kerry Iversson 
iz ZDA ni mogla prenašati nereda » 
hiši. Nekega dne je vzela očetovo 
torbo, v kateri je prenašal vzorce 
bakrene rude, in jo hotela umiti. 
Torba se je najprej namakala v po­
sodi. Ko jo je učiteljica začela po­
mivati, je opazila, da so se hkrati z 
milnimi mehurčki dvigali na povr­
šino tudi drobci prahu, na dnu pa se 
je nabirala usedlina večjih drobcev 
umazanije. Torbo je pokazala očetu, 
češ koliko umazanije se je nabralo v 
njej. Niti na misel ji ni hodilo, da 
bi moglo biti pri vsem tem kaj po­
membnejšega.

Ob tem pa se je rodila zamisel 
o industrijskem izločanju mineralov 
iz raznih rud. Postopek je dobil ime 
flotacija, kar bi prosto prevedli kot 
»plavanje na površje-«. Zdaj ozna­
čujemo s tem imenom tako postopek 
kakor razne naprave v tej zvezi.

Tako je torej nastala flotacija, 
postopek za plemenitenje rude, naj­
pogosteje rude pisanih kovin, oziro­
ma postopek za ločevanje dveh rud 
in za njuno koncentracijo, če sta v 
naravi pomešani, pa tudi za stopnje­
vanje koristne vsebine kovine, ki jo 
je treba pridobiti iz rude.

Približno takole gre ta reč: pena 
nekaterih tekočin, na primer rud­
ninskega olja, klorbencola, ohranja 
zaradi površinske napetosti drobno 
zmlete delce (s premerom 3—5 de­
setink milimetra) rude na površini, 
medtem ko se delci druge rude na­
birajo na dnu. Naravno hidrofobnosi 
(odplakovanje z vodo vred), se pravi 
lastnost nekaterih mineralov, da se 
prilepijo na zračne mehurčke v vo­
di, stopnjujejo flotacijski reagensi, 
zbiralci ali zgoščevalci.

Kašo mlete rude in reagensa me­
šajo s stisnjenim zrakom, pri čemer 
nastajajo drobni mehurčki s preme­
rom dveh, treh milimetrov. Nanje se 
lepijo rudni delci, ki jih je potem 
treba posušiti, tako da nastane čist 
koncentrat določene rude.I



T E LE S NA VZG OJ A 8 P O RT O D D I H
UNtAJTE SODNIKA!«
Tekmovanje pod koši v 

*Vezni ligi se bliža koncu. 
Knalu bomo zvedeli, kdo bo 

in kateri moštvi se 
0sta morali preseliti nazaj 
nižje tekmovanje. In prav 

0 teh petih kandidatih za iz- 
— ali še bolje — o nji- 

ttovem občinstvu bo govora 
naslednjih vrsticah. 
Ljubljanska Olimpija je 

Pretekli teden gostovala pri 
t-rveni zvezdi. Še preden so 
Ljubljančani pritekli na igri­
ce in pozdravili občinstvo, 
s° se srečali z najbolj nemo­
gočimi grožnjami. Le-te so se 
r^ed igro stopnjevale celo 
tako daleč, da so igralcem 
^roziu z noži in odprtimi 
britvami!

Se enkrat so morali igral- 
istega kluba v goste, to­

krat k drugemu kandidatu 
Za izpad, h karlovškemu Že­
lezničarju. Navada je — in 
lePa navada je to — da go­
stitelj gosta pričaka in sprej­
me. Tudi Olimpijo so spre­
jeli. Pred njihovim avtobu­
som se je zbrala skupina na­
vijačev, grožnjam in zmer­
janjem so se pridružili vzkli­
ki, ki nimajo s športom no- 
oene zveze več in ki sodijo 
v čisto drugo področje — v 
šovinistično netenje razprtij 
ln mržnje.

Takšnemu uvodu je zve- 
eer na igrišču sledila toča 
kamenja, če pa je kdo iz- 
tned igralcev skočil po žogo 
v out, se je navadno vrnil 
5 podplutbo na telesu.

Najbrž je vsakomur jasno, 
da v takšnem okolju tudi 
sodniki ne morejo soditi ob­
jektivno. Izrazi kot »linčajte, 
sodnika« in »ne boš se vrnil 
ziv domov!« omajejo še ta­
ko nepristranskega sodnika.

Zanimivo je, da si Košar­
karska zveza Jugoslavije za- 
radi takih »malenkosti« ne 
dela skrbi! Čeprav ima v ro­
kah učinkovito sredstvo, de­
nimo, če bi kateremu izmed 
Podobnih klubov zaprla igri­
šče, razveljavila tekmo in 
določila ponovno srečanje na 
nevtralnem igrišču.

Kaj pravite, ali je to res 
t&fco nemogoče?

Da, skoraj je laže vzgojiti 
dobro n}oštvo, kot pa vzgo­
jiti dobro, športno občinstvo. 
Dokler pa bodo klubska vod­
stva prepuščala navijače sa­
mim sebi in jih celo spodbu­
jala k raznim grobostim in 
izpadom, se žalostno stanje 
na naših igriščih ne more 
zboljšati!

BRAVO, TELEVIZIJA!
V nedeljo ob 14. uri se je 

na televizijskih zaslonih pr­
vič pojavil napis »Državno 
ekipno prvenstvo v atletiki 
— studio Ljubljana — PO­
SKUSNA ODDAJA«.

Ze prenosi olimpijskih iger 
so pokazali, da je pri nas 
za športne oddaje veliko za­
nimanje. Zal nam je doslej 
televizija posredovala v svo­
jih nedeljskih popoldnevih 
te nogometne tekme, bodisi 
domače ali tuje. Če nedelj­
ski primer pomeni razširitev 
Programa športnih oddaj tu­
di na druge športne panoge, 
denimo: na atletiko, plava­
nje, skoke, smučanje in po­

dobno — potem ta korak 
ljubljanske televizije toplo 
pozdravljamo.

Televizijski prenosi takih 
športnih prireditev niso sa­
mo užitek za ljubitelje te ali 
one športne panoge, ampak 
hkrati učinkovito sredstvo 
za popularizacijo doslej manj 
obiskanih športnih priredi­
tev, pa tudi lepa priložnost 
za vzgajanje dobre športne 
publike, ki bo znala ceniti 
lepoto športv'’ ^nrbe

-jr soboto in nedeljo je 
y bilo v Ljubljani dr­

žavno atletsko prven­
stvo za moške in ženske. 
Pri moških je beograjski 
Partizan spet potrdil svojo 
premoč in že enajstič po 
osvoboditvi osvojil naslov 
najboljšega atletskega ko­
lektiva v državi, pri žen­
skah pa sta se za prehodno 
zastavo Atletske zveze Ju­
goslavije do zadnje disci­
pline borila Olimpija in 
Kladivar. Vendar so Ljub­
ljančanke zaradi močne za­
sedbe v metih uspele tudi 
letos obdržati naslov držav­
nih prvakinj. Rezultati na 
tem prvenstvu so bili po­
vprečni, ponekod pa še ce­
lo daleč pod zmogljivostjo 
atletov.

Končni vrstni red letoš­
njega državnega prvenstva 
— moški: Partizan, Mladost, 
Ljubljana, Kladivar, Dina­
mo, Metalac. Ženske: Olim­
pija, Kladivar, Mladost, 
Senta, Metalac, Maribor. — 
Na sliki: tek na 3000 m z 
ovirami.

ŠPORTNIKI
O SEBI

IB $■H
| RAZGOVOR Z ALFONZOM KOVAČIČEM,
| NEKDANJIM NAJHITREJŠIM ATLETOM

NA BALKANU
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»Kovačič? Kdo pa je to?« je pred kratkim vpra­
šal navdušen ljubitelj atletike, ki pozna vse naše 
atletske veličine, od Mihaliča in Lorgerja pa vse tja 
do okrajnih in menda celo občinskih »asov«.

Prav zato se nam zdi prav, da uspehe tega 
nadarjenega in izredno skromnega športnika še 
enkrat zapišemo, številnim mladim, znanim in ne­
znanim športnikom v zgled.

BEG PRED PAZNIKOM
V Roški ulici 9 sem v pritlič. 

ju pozvonil pod tablico, na ka­
teri je bilo vrezano ime nekda­
njega najhitrejšega atleta na 
Balkanu. Kmalu sva bila v pri­
jetnem kuhinjskem kotičku, sre­
di živahnega pomenka.

Čudna so pota, kako šport­
niki odkrijejo svoj talent. Al­
fonz Kovačič je spoznal svoje 
sprinterske zmogljivosti na begu 
pred paznikom.

-Poleti smo se fantje kopali 
ob Grubarjevem kanalu. Seveda 
smo se kopali tam, kjer je bilo 
za nas najlepše. Toda tam je bi­
lo kopanje prepovedano in stal­
no nas je od tam preganjal paz­
nik s psom«, obuja spomine na 
mlada leta bivši balkanski pr­
vak.

-V naši druščini«, je nada­
ljeval tovariš Kovačič, -se je 
kopal nekega dne tudi študent 
Putin j a, ki je bil za tiste čase 
razmeroma dober deseterobojec. 
Ko se nam je spet približeval 
paznik, je Putinja dejal: -No, 
fantje, zdaj pa stecite, jaz bom 
bežal zadnji!« Očitno se je zave­
dal svojih atletskih sposobnosti. 
Toda v meni se je prebudilo 
častihlepje. Mislil sem si: če ti 
lahko čakaš, bom tudi jaz. In 
res sva s Putinjo istočasno -star- 
tala« pred paznikom in še bolj 
pred njegovim psom.«

Seveda je deseteroboj ca pre­
senetilo, da ga je mali -Fonze« 
na begu pred paznikom kar mi­
mogrede -požrl«. Zvabil je Ko­
vačiča s seboj na -Primorje«, 
kjer so takrat trenirali atleti 
pod vodstvom trenerja Sancina.

-Kako se ti zdi«, se je trener 
Sancin obrnil k 15-letnemu Ko­
vačiču in mu pokazal kratek 
sprint nekaterih atletov.

-Slabo! Zanič!«, se je samo­
zavestno odrezal mali -Fonze«.

-Kako zanič!?« se je začudil 
trener.

»Če je Putinja prvi, ki ga jaz 
premagam, so vsi zanič«, je 
uporno vztrajal Kovačič.

Potem ga je trener poslal na 
stezo. Prišlo je do teka za stavo, 
ki jo je mali Kovačič dobil. Ko 
pa je trener zvedel, da je fantu

komaj 15 let, je dejal: -Sinko, 
premlad si še! Počakaj!« Toda 
že prihodnje leto se je zglasil pri 
njem na domu, mu prinesel 
klubsko prijavnico in legitima­
cijo ter ga na stadionu učil, ka­
ko je treba startati. Začela se 
je pot v atletsko kariero, ki je 
bila sicer kratka, toda blesteča, 
polna pomembnih zmag in uspe­
hov.

RESNIČEN
ŠPORTNIK-AMATER
Potem sva obujala spomine 

na predvojna leta, ko se je ime 
Alfonza Kovačiča pogosto pojav­
ljalo na prvih mestih v športnih 
poročilih. Postal je državni pr­
vak in jugoslovanski rekorder v 
teku na 100 in 200 m s časom
10.7 odnosno 22.4. Večkrat je do­
segel na 100 m tudi čas 10.6, 
vendar mu tega rezultata nikoli 
niso priznali; vedno je bilo kaj 
-vmes«, da rezultat ni bil veri­
ficiran kot novi jugoslovanski 
rekord.

-Kateri dogodek pa vam je 
ostal najbolj v spominu?«

-Teh je dolga vrsta«, je od­
vrnil tovariš Kovačič, -toda še 
najbolj se spominjam balkan­
skih iger v Zagrebu, kjer sem 
na 200 m premagal takratne­
ga slavnega grškega sprinterja 
Frangoudisa. To je bila strašna 
borba. Zadnjih 60 m sva se vsa­
kih 5 metrov menjavala v vod­
stvu; zdaj je bil za prsi pred 
menoj Grk, zdaj sem spet vodil 
jaz. Na cilju sem za širino prsi 
prvi pretrgal ciljno vrvico. Na 
tisto zmago sem še danes pono­
sen, saj je bil Frangoudis tiste 
čase sijajen sprinter in balkan­
ski rekorder v teku na 100 m s 
časom 10.6. Dobro se še spomi­
njam, da sem nekaj dni pred 
tem tekom videl Frangoudisa s 
popolnoma novimi sprintericami, 
ki so imele zelo dolge žeblje. Iz­
razil sem željo, da bi tudi meni 
preskrbeli takšne sprinterice. Ne­
ki zagrebški funkcionar mi je 
obljubil, da mi jih bo preskrbel. 
In res mi jih je prinesel tik pred 
startom. Ko sem jih obul, sem 
se v njih takoj odlično počutil. 
Takoj nato pa se je začela bor­
ba na 200 metrov.«

-Kako pa je bilo s tistim re­
zultatom 10.3?«, sem hotel ve­
deti.

-O, to je bil pa bolj ,hec‘«, se ] 
je zasmejal tovariš Kovačič. \ 
-Bilo je v Novem mestu na ne- I 
kem mitingu. Vedeli smo, da te- : 
kališče nekoliko visi in da je j 
za nekaj metrov prekratko. Star- i 
ter je bil takrat precejšen začet- ! 
nik in fantje smo se zmenili, da ; 
bomo pobegnili, kot pravimo i 
atleti. In res sem prehitro star- : 
tal, tekel nekoliko -navzdol« — ; 
rezultat pa je bil izenačen 
evropski rekord — 10.3«, se je 
smejal tovariš Kovačič.

-Nedvomno ste bili za sprint 
izreden talent?«

-To pa drži«, je prikimal. 
-Zame je bil šport res samo 
šport — in nič več. Spominjam 
se, da sem še kot dijak na elek- 
trooddelku tehnične srednje šo­
le vsak večer po pouku s kole­
som odbrzel na stadion, da sem 
se razgibal. To so bile zame 
najlepše urice. Klubsko življe­
nje nas je povezovalo v resnično 
čvrst, enoten kolektiv. Spomi­
njam se, da smo se pogosto zbra­
li na tekališču, posedli po robu 
trave in si po cele ure pripove­
dovali šale ali se kako drugače 
zabavali. Resno sem treniral ze­
lo malo, pravzaprav le nekaj 
tednov pred veiikimi nastopi. 
Večkrat sem moral odbornikom

slovesno obljubiti, zlasti pred 
balkaniado ali pred državnim 
prvenstvom, da bom resno tre­
niral.«

»TELOVADBA MI 
JE DALA OGROMNO!«

Zanimalo me je, kaj sodi 
nekdanji balkanski prvak o orod­
ni telovadbi, ker sem ga pred 
vojno večkrat videl med takrat­
nimi najboljšimi telovadci.

»Več sem telovadil kot gojil 
tek«, je priznal tovariš Kovačič. 
»Poleti smo bili na tekališčih, 
pozimi pa vsak večer v taborski 
telovadnici. Tu je bila vrsta od-* 
ličnih atletov, kot Polak, Bra- 
tovž, Kosec, Kajfež, Ribičič, 
Gašperšič in' drugi. Telovadba 
mi je ogromno koristila, saj sem 
vedno imel dovolj kondicije. Zdi 
se mi, da danes atleti, zlasti 
sprinter ji, polagajo premalo važ­
nosti na orodno telovadbo. Ta 
panoga razvija veliko mero po­
guma, prisotnosti duha in zaupa­
nja v samega vase, pa tudi re­
fleks. Menim, da atlet postaneš 
šele takrat, ko lahko svoje gibe 
kontroliraš, ko imaš svoje telo v 
oblasti. In prav to ti da v naj-

Prosimo
vse organizatorje delav­
skih športnih iger, ki pri­
pravljajo v svojem kolek­
tivu oz. na področju obči­
ne ali okraja športna tek­
movanja, da nas o teh pri­
reditvah pravočasno ob­
vestijo. Da bi tem igram 
lahko prisostvoval novi­
nar1 Delavske enotnosti in 
da bi lahko zanje rezervi­
rali prostor v našem listu, 
je potrebno, da nas vsaj 
teden dni prej pismeno ali 
telefonično obvestite na 
naslov: športna rubrika
Delavske enotnosti, Ljub­
ljana, Kopitarjeva Z, tel. 
33-722. Obvestilo naj vse­
buje točen datum in pro­
gram športnega sporeda.

Hill um
večji meri ravno telovadba. Se­
veda pa sem vedno telovadil 
elastično, kolebno; teznih vaj ni­
sem nikoli cenil. Zato pa sem se 
kolebnih prvin naučil vselej z 
lahkoto. Prepričan sem, da ne

BREZ LASTNIH 
SPRINTERIC

bi nikoli dosegel svojih uspehov 
v atletiki, Če ne bi toliko telo­
vadil. Spomladi, ko sem prišel 
na tekališče, sem bil že v nekaj 
tednih v polni formi: kondicija, 
nabrana čez zimo na orodju, se 
je dobro in hitro obrestovala na 
tekališču.«

SKROMNOST CEZ VSE
Vprašal sem nekdanjega bal­

kanskega prvaka, kaj sodi o da­
našnjih atletih in sploh o športu.

-Veliki uspehi naših atletov 
in ostalih športnikov so seveda 
posledica načrtnega treninga, ki 
ga- včasih nismo poznali. Vrh 
tega se danes športniki že zgo­
daj specializirajo. Nedvomno tu­
di danes mladino privlači šport, 
morda še bolj kot nekdaj. Me­
nim pa, da bi se današnja mla­
dina lahko včasih spomnila na 
predvojne športnike in si jih 
tu in tam vzela za vzor, zlasti 
glede skromnosti. Poglejte, bil 
sem državni in balkanski prvak, 
pa nisem imel svojih sprinteric! 
Bile so klubske in sem jih imel 
le na posodo. Večkrat sem na 
cilju sprinterice hitro sezul in 
jflih posodil tovarišu. Posojali'smo 
si drese, trenerke in druge stva­
ri. Za malo bi se mi zdelo, če 
me moj klubski tovariš ne bi 
prosil, naj mu posodim sprinte­
rice. Veliko smo sicer tudi pred 
vojno potovali — videl sem pre­
cej sveta. Toda ko smo potovali, 
se nismo upali niti sanjati o 
kakšnem spalnem vagonu. Moj 
klub -Primorje« je bil vrsto let 
državni prvak. Nekoč smo poto­
vali na tekmo v Bukarešto. 
Spominjam se, da smo dolgo pot 
od Ljubljane vse do Bukarešte 
preživeli le ob kruhu, siru in sa­
lami, ki smo si jo kupili v Ljub­
ljani. Vem sicer, da pogojev, v 
katerih se je razvijalo športno 
življenje pred vojno in danes, ne 
moreš metati v isti koš. Vse­
kakor pa sem prepričan, da 
skromnost kjerkoli tudi danes 
ni nikakšna pregreha. Prepričan 
sem, da je tudi danes skromnost 
vrlina, ki naj prispeva k izobli­
kovanju značaja. Današnja mla­
dina ima veliko boljše material­
ne pogoje za šport, kot smo jih 
imeli pred vojno. Tako je tudi 
prav. Vendar pa je čvrsta volja, 
združena s primerno skromnost­
jo, tudi danes tista sila, ki pre­
maguje vse ovire in materialne 
težave, ter vodi do uspehov in 
napredka,« je zaključil tovariš 
Kovačič. IGOR PREŠERN

BALKANIADA LETA 1934 V ZAGREBU - FINALNI TEK NA 200 METROV. PRVI OD DESNE ZMAGOVALEC 
KOVAČIČ, KI JE S PRSMI PRAVKAR PRETRGAL VRVICO
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SbVAN MAKS!M OVitC

Nisem mogel uganiti, kaj dela, da se tako 
pozno vrača. Ni bila videti študentka, prej 
bi bila nameščenka. Natakarica ali blagajni­
čarka na primer.

Na splošno: kakor razberete iz teh vrstic, 
so se vozili z avtobusom večinoma dostojni 
delovni ljudje, kakršni po navadi ne nasto­
pajo v detektivskih zgodbah. Ljudje na poti 
iz službe, morda ta ali oni z zabave.

Se nekaj potnikov: debeluh, ki sem ga 
bil že prejšnji večer videl na avtobusni po­
staji, zaposlen v gostinstvu, verjetno naduš- 
Ijiv, sicer pa vedre narave, ker se je nekaj 
potnikov okoli njega prisrčno smejalo — 
Visokorasla ženska, verjetno Slovenka, po­
štena in odkritosrčna. Mimo je vzdržala moj 
pogled. Očitno je bila utrujena.

Mehikanec, tisti godbenik, ki sem ga tudi 
že videl prejšnji večer... V dlan je položil 
brado in dremal.

Tudi tisti zapeljivček je bil v avtobusu. 
Opazil sem, da me gleda, vendar tako, da bi 
ne čutil njegovega zanimanja.

Bolestno živčni sprevodnik je sedel spre­
daj, prav pri šoferju. Niti opazil bi ga ne 
bil — v prednjem delu avtobusa ni bilo luči - 
če se ne bi ozrl. Pospremil sem njegov po­
gled: namenil ga je dekletu, ki je sedelo 
zraven mene. V nasmeh se mu je razlezel 
obraz, zobje so se mu lesketali v snežni be­
lini, mačji sijaj sem opazil v njegovih očeh. 
Morda pa se mi je samo zdelo . . .

Se nekoga sem opazil: novinarja iz »»No­
vosti-« ali »»Politike-«, ne spominjam se več, 
mlad novinar iz ene izmed beograjskih rub­
rik. Pogosto prihaja k nam po novice.

Prijazno se mi je nasmehnil in mi vpra­
šujoče pokimal, češ kaj delam v nočnem 
avtobusu. Stopil je k meni, mi ponudil roko 
in vprašal:

»»Kaj pa vi tu? Nisem vedel, da stanujete 
na tem koncu.-«

Molče sem se mu nasmehnil, kakor da 
ga ne razumem zaradi hrupa. Doumel je in 
obstal ob mojem sedežu, pravzaprav pri de­
kletovem, ker sem jaz sedel pri oknu.

V sprednjem delu avtobusa sem opazil še 
nekoga. Poznal sem tisti obraz, vendar se 
nisem mogel spomniti, od kod. Ne vem ne 
kdo ne kaj je, sem razmišljal, prepričan pa 
sem, da sva se nekoč že pogovarjala. Nisem 
se mogel spomniti, ali uradno ali privatno, 
se pravi, ali sem ga aretiral, ali pa je znanec 
Iz davnih skojevskih dni ali z delovne akcije 
ali iz gimnazijskih let. Mnogo ljudi sem sre­
čal v povojnih letih . . .

Prav mučil sem se zaradi tistega človeka, 
jezilo me je, ker se nisem mogel spomniti, 
od kod ga poznam.

Nasploh pa sem ugotovil, da se v tem 
nočnem avtobusu skoraj vsi poznajo med 
seboj, saj so se vsevprek pozdravljali in se 
menili. Tako sem imel občutek, kakor da je 
ta avtobus prevozno sredstvo skupine stalnih 
potnikov, vedno istih in zato znancev.

Spet se je novinar nagnil k meni:
»»Na kateri postaji boste izstopili?-«
Nisem vedel, kaj nai rečem. Sprva sem 

bil namenjen do študentskega doma, potem 
pa se mi je med poslušanjem pomenka med 
potnikoma za menoj utrnila misel, da bi za­
vil h '♦Kovaču-«. Vendar bi ne bilo nezani­
mivo potovati do zadnje postaje ter se po­
govoriti s šoferjem in sprevodnikom.

»►Do konca,-« »sem rekel.
Začudeno me je pogledal. Razmišljal je 

trenutek ali dva, nedostojno se je nagnil nad 
mojo sopotnico, potem pa se je le domislil. 
Obraz se mu je razlezel v nasmeh, slutil je, 
da sem komu za petami ali da imam kak po­
seben opravek. Nenadoma me je resno po­
gledal in odločno rekel:

»»Kar z vami bom šel!*
Očitno si je želel senzacije, s katero bi 

naslednje jutro razveselil urednike. Razumel 
sem ga, ker sem poznal težave, ki jih mora 
včasih premagati, preden zbere dobre novice 
na tajništvu za notranje zadeve. Ker smo še 
vedno nekako zadržani do novinarjev, jim 
neradi postrežemo s podatki. Pač zato, ker 
smo imeli tudi slabe izkušnje.

Prošnjo sem razbral iz njegovega pogle­
da. Ce bi imel kakšno pravo nalogo, bi ga 
seveda ne smel vzeti s seboj, če bi mi tega 
ne dovolil šef, na takem nočnem sprehodu 
pa ti lahko novinar precej koristi. Vedel sem, 
da pogosto potuje z nočnim avtobusom. Doma 
je bil na Voždovcu, kjer je verjetno izginila 
Vera Stojnič.

Pokimal sem mu. Od navdušenja jo 
tlesknil s prsti. Zadovoljen je bil

Tisto noč nisem skoraj nič spal. Domov 
nisem niti šel. ni bilo časa. Z avtobusom 
sem se vrnil v Beograd po četrti. Cez Čas se 
je začelo daniti, tu in tam je bil kdo že na 
poti v službo.

V pisarni sem se zleknil v naslanjač in 
zadremal za poldrugo uro, potem pa me je 
zbudil vrvež okoli pijancev, ki so se zravsall 
in so jih pripeljali, pa so se bedaki hoteli 
pri nas še dalje tepsti. Cez nekaj minut je 
bilo sicer spet vse tiho, vendar nisem več 
zatisnil očesa. Se dobro uro časa sem imel 
do začetka dežurne službe, zato sem stopil k 
»»Drini*, kjer zgodaj odpirajo, in zvrnil dvoj­
no grenko kavo.

Toplo okrepčilo me je osvežilo.
Na škatlico »»Hercegovine*, ki sem si jo 

mimogrede kupil, sem napisal nekaj besed 
o rezultatih neprespane noči. Pomagali so mi 
šofer Stanoje, sprevodnik Miladin in novinar 
»»Večernih novosti* Miča Popovič. Avtobus 
je pripeljal na AvalO okoli treh, ob pol štirih 
pa se je Vračal. Dolga je bila vožnja v praz­
nem avtobusu do Avale, ker so postopno 
izstopili na postajališčih ob cesti Vojvode 
Stepe skoraj vsi potniki. V polurnem pomen­
ku sem ugotovil nekaj reči.

Sobesedniki so bili pošteni, simpatični 
ljudje. Preprosto sem jim povedal, kdo sem 
in o čem zbiram podatke. Dejal sem, da 
iščemo dekle, ki je izginilo prav v tem avto­
busu.

Razumeli so me, pomagali so mi, kolikor 
je bilo v njihovih močeh. Predvsem spre­
vodnik in novinar sta se spominjala izginu­
lega dekleta. Sprevodnik je povedal, da se je 
dekle vozilo vsak večer, vendar najdlje teden 
dni, poprej pa je ni nikoli videl. Skušal se ji 
je približati, je rekel, pa mu ni odgovorila. 
Vtis je imel, je pripovedoval, da je dekle 
resno, zadržano, utrujeno ali pa zaskrbljeno. 
Povedal je nekaj o tistem zapeljivčku, ki 
sem ga že večkrat omenil v tej zgodbi, no­

vinar pa je dodal, da ga pozna še iz otroških 
let in da ima vzdevek »»Lepotec*.

Dogodek, ki ga je o Lepotcu povedal 
sprevodnik, je zanimiv: tudi ta pokvarjenec 
je opazil lepo dekle in se ji skušal pribli­
žati, pa se ni zmenila za njegove besede. 
Vendar je bil Lepotec tisti večer najbrž pi­
jan, zato se ni sprijaznil z neuspehom. Prijel 
jo je za roko in jo skušal objeti, dekle pa 
se mu je iztrgalo in stopilo v prednji del 
avtobusa« Ves nasmejan je bahavo šel za 
njo. Vrtel se je okoli nje in ji sladko govo­
ril: »Daj no, punčka, kaj bi se delala svet­
nico, saj poznamo lepa dekletca, ki se tako 
kasno vračajo k mamici...«

Dekle se je obrnilo proč in se ni zmenilo 
zanj, potniki pa so poslušali. Ko je Lepotec 
spet iztegnil roko, se je potnik, tisti vedri 
debeluh, kot po naključju obregnil obenj in 
ga navidezno nehote sunil, da je — majav 
in mehak v nogah, kakršen je bil zaradi 
pijače — omahnil na ohišje nad motorjem. 
Debeluh pripravlja čevapčiče v neki gostil­
ni, moji sobesedniki niso vedeli, v kateri. 
Potem se je Lepotec hotel pretepati, pa se 
je iznenada znašel med njim in debeluhom 
tisti sprevodnik, ki je med vožnjo na Avalo 
tako strmel v potnico zraven mene. Zavzel 
se Je za dekle in začel vpiti, nastala je 
gneča... Na naslednjem postajališču so 
Lepotca postavili na cesto.

Zanimivo je tudi, da je sprevodnik, ki je 
dekle zaščitil, izstopil na isti postaji kot 
ona. Njegova kolega sta povedala, da ni či­
sto pri pravi in da se je dlje časa zdravil 
zaradi živčne bolezni. Šofer Stanoje, ki prav 
tako stanuje na Voždovcu in se po navadi 
vrača s prvim jutranjim tramvajem, mi je 
povedal, da se tisti sprevodnik nekam čudno 
obnaša tudi do svoje žene ...

Ko sem vprašal, kdaj se je pripetilo tisto 
z Lepotcem, se dneva niso mogli spomniti, 
vsaj zedinili se niso. Potnikov je bilo pre­
cej, torej se je zelo verjetno zgodilo v pe­
tek ali v soboto.

To je bil zelo važen podatek.
Sprevodnik, ki ni čisto »pri pravi«, kakor 

so mi rekli, je morda nadlegoval dekle, ki 
se je branilo in potem — no, lahko hi se 
pripetila huda reč.

Ce je bilo v petek, bi se Lepotec nasled­
nji večer lahko maščeval, ker je dekle ža­
lilo njegov moški ponos. Lahko hi izstopil 
na tisti postaji, napadel študentko... De­
kletu bi zaradi naključja trda predla.

Tistega neznanca, ki sem ga od nekod 
poznal, pa se nisem mogel spomniti, od kod 
mi je znan njegov obraz, sem si posebej 
označil na hrbtni strani cigaretnega zavojč­
ka. Nočnih znancev nisem vprašal, ali ga 
poznajo, ne vem, zakaj ne, vem pa, da sem 
ga nekje videl. Ko bi se le mogel spomniti!

Novinar je povsem drugače doživel pri­
poved o Veri, ki sem jo iskal. Najprej ga je 
vse skupaj zelo zanimalo, celo zapisati je 
hotel nekaj reči, pa sem mu to odločno pre­
povedal. Da tega za zdaj ne sme nikomur 
pripovedovati, sem mu rekel, in da hi bilo 
narobe, če bi kaj napisal. Razumel me je, 
vzdihnil in mi opisal svoja srečanja z Vero 
v zadnjem avtobusu.

Njena lepota ga je navdušila. Drobna in 
visoka je Vera, je pripovedoval, dolge lase 
ima povezane v moderen rep.

Vtis sem imel, da je vse skupaj doživ­
ljal le na zunaj, površno. Ni se peljal z av­
tobusom tisto noč, ko je Vero nadlegoval 
Lepotec. O Veri mi ni mogel povedati česa 
posebnega, zato pa je natanko opisal značaj 
Lepotca, svojega vrstnika iz otroških let.

Lepotec ima dobre, poštene starše, je pri­
povedoval mladi novinar. Oče je upravnik 
mizarske delavnice, je rekel, dober mojster 
in predsednik ulične organizacije Sociali­
stične zveze, dobričina, ki je noro zaljub­
ljen v vseh svojih šest otrok. Mati je samo 
mama, je rekel novinar. Niso reveži, tega in 
onega pa le ni na pretek pri hiši, se je 
glasila njegova sodba. Lepotec je najmlajši 
sin, je rekel, pravi postržek, saj je brat

. vf • Apot®^
— ljubljenec6vse hiš® V^novS 3oU s* ^ 
dobro učil, vsaj zadnja leta. o se

Težave so se začele v puberteti. spiob- 
je zanimal za dekleta in za zeni“‘ mater®' 
Neka prijateljica, vrstnica njegove Je za 
mu je začela »odpirati oci«. Naza _,,.peljite 
vse skupaj izvedel oče, ki .je sina ,,0 
prebunkal s svojo težko mizarsko r

Deček je bil trmast, zaradi oectove ^ 
je kuhal mulo, ker ni bil vajen, .jmvati' 
strogo ravnal z njim. Začel je ““,,teijsKO 
Takrat pa je napravil oče hudo vzgcl jio
napako: sina je pognal iz hiše. Pote ajSta-
naglo navzdol. Lepotec je živel pr v
rejšem bratu, ni hotel v šolo, dali na.
uk, pa tudi tam ni ostal. Nazadnje » v
šel družbo, ki se je smukala okoli vn« 
filmske dvorane. brat'

Zdaj nima poklica, je rekel novina > Kdaj 
je ga vzdržujejo, k očetu se J« *sK, id 
pa kdaj prinese kaj denarja od zen .n v 
jih izsiljuje pred železniško postajo 
barih. . „a pre­

že nekajkrat je moral k sodniKU za. 
krške, ki mu je odmeril tudi ze Kraj 
porno kazen. , .. zaradi

Lepotec me je zanimal, zlasti » 
tistega neuspelega poskusa, da M * dobrO 
Veri Stojšic. V naši dežurni služci ve. 
poznamo take ulične junake in nji* mašče- 
denje do deklet. Poznamo njihovo 
valnost, tisti lažnivi ponos junaka z

. * # poln«
Okrog poldneva me je sprejel sei. dan. 

roke dela sem imel že navsezgodaj u8 on na 
Pozneje sem utegnil, takrat pa je »u 
sestanku. Potem je pozvonilo: j-uietoiu-*

»Boško, kako je kaj s tistlm .“f^ldein 11 
Bil je šef. Naročil mi je. nai. pr*aziožiK 

njemu, da mu bom vse natančneje * ne 
Tudi njega je zanimala ta reč, in si tKOv 
le zato, ker nismo imeli dovolj poteInveč 
za pravilno, normalno preiskavo, „^o^' 
tudi iz drugih, nekako človeških n * jo 
Dolgo si je ogledoval sliko, ki sem 
pokazal, potem pa je rekel:

»Malo je podobna moji Bosi.« Ki
Bosa je bila njegova naistarejša 

je šla z njim leta 1941 v partizane. nal0 
sem, da je Bosa padla, ker J® ““Vana- 
mlajšim šefova življenjska pot dobro 
Radi smo imeli tega nekdanjega ruoa J n3 

No, tako sem okoli poldneva potri» 
njegova vrata.

»Ali lahko vstopim?«
Pogledal me je čez naočnike: .vajSet
»Lahko, vendar na kratko. Cezvendar na kratko. Cez 

minut bodo tovariši prišli jsaini

" sprotl-d»
Izbral sem si naslanjač tik pri

^L^vr^df h8,6^;^ v*i
kratek, točen in jasen. Tako šef kak ne 
drugi tovariši so me učili, naj ^ naštc- 
omenjam svojih domnev, temveč na' pri- 
vam le gola dejstva, potem pa bomo » 
šli do pravega zaključka. r,

Vam so že znana vsa dejstva in tudi p s{e 
sikatera izmed mojih domnev. Prav 
doslej prebrali tudi skoraj že vse 
sume. ,, »e 3?

Sef me Je pazljivo poslušal. Nagnil jd
k meni, ker mu Je med vojno gra-tia 
je bila eksplodirala v bližini, delno P ^ iz. 
rila bobnič v desnem ušesu. Naočnike 10) 
razito črnimi okviri si je potisnil na 
tik pod popolnoma sive lase. .. „ia-

Ko sem povedal do konca, je dvigu 
vo in me pogledal. Videl sem, da S 
skupaj zelo zanima: giij

»Hm, ni tako preprosto. Zanima me. zi
misliš o vseh teh morebitnih krivcih v 
s študentko.« „ , ^nenid'Vselej je sobesednika vprašal po mn 0 
To vprašanje sem pričakoval, zato sen

Pri»Ppotnild 'nočnega avtobusa bi mo!;U ^'je 
le po golem naključju sokrivi. T?da 1J ga 
iz njene okolice, tisti slabi Ijudie iz . 
življenja, ki sem jih naštel, so mnogo ^ 
zanimivi. Marsikateri izmed njih bi po de. 
jem mnenju imel dovolj razloga, da m 
kle spravil s poti. ..«

»Kakšen razlog?« mi je segel v hese • 
»Recimo, dolgoletno tiho mačehino nes 

glasje s pastorko. Ce bi Vera izgimla, 
bila mačehina hči edina dedinja.
Fred Boguslavski jo je skusal 
svoje umazano delo. To mu m uspelo* ^ 
je povsem razumljivo, da se zdaj doji* 
bi mu prišli na sled, ker bi Vera lahko n^, 
stopila kot močna priča proti ne-
gospa Buba s svojim nečakom, tistim 
mirnim Mirkom, ker je Vera - PO ^ 
med nakazanih možnosti — pnook da 
otroka. Celo Stanka bi imela kak vzroK,^^ 
bi spravila Vero s poti, ker ji je P 
fanta...«

Sef se Je zasmejal.
»Eh, vi mladi ljudje! Ce bi bilo temu, 

ko, bi bila vsa Jugoslavija mrtva v n 
urah. Koliko možnih morilcev bi 
temtakem, dragi moj Boško? Človek ..t.f 
ne ubije človeka kar tako! Strašno huda , 
je ubiti človeka, strašno težka celo nje 
kjer je ubijanje zakon v boju za živu ^ 
in zmago, za ohranitev dragocene reci. 
res. Boško, ali si kdaj koga ubil?«

»Ne. Nisem bil v vojski.«
»Vem, kratkohlačnik si bil,« je rekel “ 

brodušno. »Vidiš, zdi se mi, da bi mota ^ 
neje razmišljati o uboju in o smrti. Ni jp 
kakor pripovedujejo kriminalne zgodne 
filmi take sorte ...« K0

Hotel sem ugovarjati, pa mi je dal z r° 
znamenje, naj ga ne motim.

......................... ..........

Spored Radia Ljubljana za teden od 17. do 23. oktobra
PONEDELJEK
dne 17. oktobra

5.00—8.00 Dobro jutro! (pisan 
glasbeni sipored)

5.10—5.30 Nekaj domačih
6.30—6.40 Reklame
8.05 Orkestralna matineja
8.40 Iz filmov in glasbenih 

revij
9.00 Naš podlistek —

Louis Aragon:
Ve iki teden — III.

9.20 Arije in dvospevi
10.15 Od valčka do rumbe
10.40 Poje zbor Slava K'avora 

iz Maribora
11.00 Radi bi vas zabavali
11.30 Za otroke
12.00 Trio Edija Goršiča 

iz Celja
12.15 Radijska kmečka 

univerza
12.25 Opatija 1960-
12.45 Beniamino Gigli poje 

pesmi in arije starih 
italijanskih mojstrov

13.15 Obvestila In zabavna 
gasba

13.30 Skladbe Janeza Komarja
13.50 Zabavni orkester 

RTV Beograd
14.15 RTV Zagreb pozdravlja 

slovenske poslušalce
14.35 Naši poslušalci čestitajo 

in pozdravljajo
15.40 Naši popotniki na tujem
16.00 Operne melodije
17.15 Šoferjem na pot
18.00 Športni tednik
18.15 Slavni umetniki našega 

časa — II.
18.50 Človek in zdravje
19.30 Radijski dnevnik
20.001 Gtesbenl varietč
20A5 Kulturna tribuna’
SL00—23.00 Koncert

sinfomičnega orkestra 
Jugoslovanske radiotele­
vizije

23.06 Plesni orkester 
RTV Ljubljana

23.26 Za ljubitelje 
modemih popevk in 
plesnih melodij

TOREK
dne 18. oktobra

5.00—8.00 Dobro jutro (pisan 
glasbeni spored)

5.25—5.45 Nekaj domačih
8.05 Glasba ob delu
8.30 Poje Mario Lanza
8.55 Radijska šola

za srednjo stopnjo
9.25 Edward Eligar: Serenada 

za godala
9.40 Poje ženski vokalni 

kvartet
10.15 Izberite melodijo tedna
11.00 Skladbe za godala
11.30 Deset minut

iz naše beležnice
11.40 Majhni zabavni ansambli
12.00 Trio Avgusta Stanka
12.15 Kmetijski nasveti
12.25 Vrstijo se popevke
12.40 Pisani zvoki

z Dravskega polja
13.30 Pojo pevci mariborske 

opere
14.06 Radijska šola 

za višjo stopnjo
14.35 Zvočni ka.leidoskop
15.15 Reklame in zabavna 

glasba
15.40 Listi Iz domače 

književnosti
16.00 Spomini na Kurta WeUta
17.15 Razgovor z volivci
17.25 Sergej Rahmaninov: 

Koncert za klavir in 
orkester št. 2 v c-molu

18.00 Iz naših kolektivov
18.15 Kotiček Za mlade 

.ljubitelje glasbe
18.45 Novi izobraževalni 

obzornik
19.30 Radijski dnevnik
20.00 Predstavljamo vam 

Kamomi zbor iz 
Pamplone

20.30 Radijska igra
21.30 Jugoslovanska glasba 1969
23.05 Po svetu jazza
23.35 S popevkami čez 

kontinente
23.55 Prijeten počitek!
24.00 Zadnja poročila

in zaključek oddaje

SREDA
dne 19. oktobra

5.00—8.00 Dobro jutro! (pisan 
glasbeni spored)

5.10—5.30 Nekaj domačih
8.05 Mladina poje —

Predstavljamo vam 
mladinska pevska zbora 
iz Cerknice in iz Braslovč

8.30 Krešimir Baranovič:
Suita Iz baleta 
Lectovo srce 
Zvonimir Ctglič:
Tri pesmi za visoki glas 
in orkester

9.00 Jezikovni pogovori
9.15 Igramo za vas

10.15 Iz nemških in francoskih 
oper

11.00 Europa express
11.20 Za cicibane
12.00 Vaški kvintet s pevci
12.16 Radijska kmečka 

univerza
12.25 Zabaven opoldanski 

spored
13.30 Iz repertoarja naših 

instrumentalnih solistov
14.05 Radijska šola za srednjo 

stopnjo
14.35 Naše pesmi
15.45 Radijska univerza
16.00 Koncert po željah 

poslušalcev
17.15 Sestanek v sredo
17.30 Jugoslovanski filmski 

igralci pojo
17.15 Jazz!
18.00 KUltuma kronika
18.20 Od Gallusa do 

Hindemitha — II.
18.45 Petnajst minut » 

z ansamblom 
Jožeta Kampiča

20.00 Gaetano Donizetti:
Don Pascuale. Opera v 
treh dejanjih

22.15 Ob zvokih Ljubljanskega 
jazz ansambla

22.30 Popevke na tekočem 
traku

22.50 Literarni nokturno
23.05 Iz modernega 

glasbenega sveta

ČETRTEK
dne 20. oktobra

S.10—5,30 Nekaj domačih
8.05 Glasba ob delu
8.35 Komorni zbor

RTV iz Zagreba
8.56 Radljška šola za višjo 

stopnjo
9.25 Po jugoslovanski 

solistični literaturi
10.15 Za vsakogar nekaj
10.40 Pet minut za novo 

pesmico
11.00 »Pozdrav iz Lugana«
11.20 Matija Bravničar:

simfonija in Re
12.00 Kvintet »Veseli planšarji«
12.15 Kmetijski nasveti
12.25 Odlomki iz oper Evgenij 

Onjegim in Pikova dama
13.30 Pesmi Johannesa 

Brahmsa
13.45 Od tod in tam
14.05 Simfonični plesi 

E. Granadosa in 
A. Dvoraka

14.35 Naši poslušalci čestitajo 
in pozdravljajo

15.40 Iz svetovne 
književnosti

16.00 Pod ure z jugoslovanskimi 
pevci zabavne glasbe

16.30 Nekaj iz Liszta in 
Chopina

17.15 45 minut turizma in 
melodij

18.00 Klavir in hammond 
orgle

18.15 Zaključni prizor I. dej. 
Wagnerjeve opere Valkira

18.45 Ljudski parlament
20.00 Četrtkov večer domačih 

pesmi in napevov
20.45 Beograd v srbski 

literaturi
21.25 Bela Bartdk: Glasba za 

godala, klavir, celesto in 
tolkala

22.15 Po svetu jazza
22.45 J. S. Bach: Druga suita 

v a-molu iz šestih 
angleških suit za klavir

23.05 Mladim plesalcem
23.55 Prijeten počitek!

PETEK
dne 21. oktobra

5.00—8.00 Dobro jutro! (pisan 
gilasbemi spored)

5.10—5.30 Nekaj domačih
8.05 Danilo Bučar: 

Belokranjske pisanice
8.30 Popevke in ritmi
9.00 Naš podlistek
9.20 Zenski zbor slovenske 

filharmonije
9.35 Kotiček za mlade 

ljubitelje glasbe
10.15 Tri skladbe za harfo
10.35 Plesni zvoki.
11.00 Arije iz oper 

W. A. Mozarta
11.30 Človek in zdravje
11.40 Operetni zvoki
12.00 Stevan Binički:

Haremske pesmi
12.15 Radijska kmečka 

univerza
12.25 Zabavni zbori
12.40 Domači napevi izpod 

z el eneg a Poho r j a
13.30 Zabavni orkester 

Max Greger
13.45 Koroški akademski oktet
14.05 Radijska šola za nižjo 

stopnjo
14.35 Orkester RTV Ljubljana
15*45 Radijska^ univerza
16.00 Petkovo glasbeno 

popoldne
17.15 Razgovor z volivci
17.25 Prikupne melodije
18.00 Iz naših kolektivov
18.30 Tako pojo in igrajo tuji 

narodi
20.00 V tričetrtinskem taktu 

z orkestrom Raphaele
20.15 Tedenski zunanjepolitični 

pregled
20.30 Z violino skozi čas —
21.15 Oddaja o morju in 

pomorščakih
22.30 Plesni orkester 

RTV Beograd
22.50 Literarni nokturno
23.05 Igra pariškj sekstet 

klarinetov
23.30 Arnold Schttnberg: 

Ožarjena noč

SOBOTA
dne 22. oktobra

5.00—8.00 Dobro jutro! (pisan 
gilasbeni spored)

5.10—5.30 Nekaj domačih
8.05 Glasba ob delu
8.30 Priljubljeni slovenski 

samospevi
8.55 Radijska šola za nižjo 

stopnjo
9.55 Od polke do ca!ypsa

10.15 Od tod in tam
11.00 Črnski vokalni 

ansambel
11.50 Slovenski umetniki igrajo 

mladim poslušalcem
12.00 Narodne ob spremljavi 

harmonike
12.15 Kmetijski nasveti
12.25 Zabaven opoldanski 

spored
13.15 Obvestila in zabavna 

glasba
13.30 Vojvodinske narodne 

pesmi
13.50 Pol ure s Slavnimi pevci
14.20 šport in športniki
14.36 Naši poslušalci čestitajo 

in pozdravljajo
15.40 S knjižnega trga
18.00 Ali vam ugaja?
16.40 Poje Ljubljanski 

komorni zbor
17.15 Po kinu se dobimo
17.45 Znane pesmi poje 

Frank Sinatra
18.00 Jezikovni pogovori
18.15 Kmečka godba vam igra
18.30 Poljska zabavna 

glasba
18.45 Okno v svet
20.00 Koncert Slovenskega 

okteta
20.25 Kakor v kinu:

I. Napad na poštno kočijo
21.00 Za prijeten konec tedna
22.15 Oddaja za naše 

izseljence
23.05 Do polnoči v plesnem 

ritmu

H. PROGRAM 
22.15—23.00 Glasba za ples

NEDELJA
dne 23. oktobra

6.00—6.30 Jutranji pozdrav 
7.35 Internacionalne koračna
8.00 Mladinska radii ska
8.50 Iz albuma otroških PefiIL
9.05 Z zabavno glasbo v h° 

teden
9.45 Blagoje Bersa.:

Sončne poljane — 
simfonična pesnitev

10.00 še pomnite, tovariši.»• 
Franc Avbe!j-Loj ko:
V dolini Ko-lpe

10.30 Lepe melodije
10.45 Spoznavajmo svet 

in domo vino!
11.45 Domače popevke
13.30 Za našo vas
13.45 Koncert pri vas doma
15.30 Melodije za vas
16.00 Humoreska tega tedna
16.20 Za nedeljsko popoldne
17.10 Peli so jih mati moja
17.30 Radijska igra
18.00 Stevan Hristič:

Prva suita iz baleta 
Ohridska legenda

19.00 Obvesti-a, reklame 
in zabavna glasba

19.30 Radijski dnevnik
in športna poročila ,

20.05 Izberite melodijo tednd‘
20.50 Parada orglic
21.00 Ob sedemdesetletnici 

skladatelja
Stanka Premrla

22.15 Ples ob radijskem 
sprejemniku

22.45 Zabava; vas bo 
Ljubljanski jazz 
ansambel

23.05 Zadnji koncert pianista 
Dinuja Lipattija — I. ^

II. program
12.00 NedeljskLsimfonični 

koncert
13.10 Zabavni zvoki
13.45 Klavirske skladbe 

S. Rahmaninova
14.15 Igramo za vas
15.10—16.00 Popularen neded9^1 

operni koncert
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to ima za posledico stalnost de­
lovne sile. Agrotehnika — servis 
skoraj ne pozna fluktuacije, ne­
plačanih opravičenih izostankov 
je malo, tudi izredni dopusti so 
redki.

Po dosedanjih delovnih uspe­
hih mladega podjetja upraviče­
no pričakujemo, da ima Agro­
tehnika — servis v Ljutomeru 
pred seboj še lep razvoj. S po­
godbami s proizvajalci in tr­
govskimi podjetji na veliko si 
bo zagotovila redne j šo preskrbo 
s tehničnim materialom, izbolj­
šala bo organizacijo dela in 
tehnološki proces, dvignila ka­
kovost storitev in proizvodov, 
razširila in poglobila servisno 
službo, izpopolnila obstoječo 
proizvodnjo po tehnični plati 
in postopoma uvajala nove pro­
izvode, potrebne kmetijstvu in 
prometu. Zlasti kmetijstvu! Saj 
je že severovzhodna Slovenija

AGROTEHNIKA- SERVIS LJUTOMER
središče pomurske agrotehnične dejavnosti

Na obronku valovitih Slo- 
venskih goric leži mestece Lju­
tomer, ki je bilo včasih znano 
samo po dobrih ljutomerskih 
tdnih. V letih po osvoboditvi 
Pa postaja iz leta v leto tudi 
Pomembnejši industrijski kraj.
Poleg modernizirane opekarne, 
rekonstruirane usnjarne, novo­
ustanovljene tovarne perila do-
Prinaša velik delež h gospo- prav in raznega orodja za po- in poljedelskih strojev, se več- Količinski promet prodajne- sticijskem načrtu, ki obeta gra- sama v katere središču leži 
darstvu tudi podjetje Agroteh- pravila kmetijskih strojev, krat bori s hudimi težavami, ki ga oddelka je znašal 35,365.468 ditev velikega stanovanjskega Ljutomer s svojimi prostrani
nika - servis. traktorjev in drugih prometnih mu jih povzroča preskrbovanje dinarjev in znatno pripomogel bloka. Pravilno nagrajevanje mi polji ’ in vinogradi nomem

Podjetje Agrotehnika - ser- sredstev, kot splošna mehanič- z rezervnimi deli. Zlasti za k rentabilnosti podjetja. umno urejanje kadrovskih pro^ ben odjemalec agrotehničnih
Vis je bilo ustanovljeno leta na delavnica in Organizator traktorje domače proizvodnje Delovni kolektiv šteje okoli blemov, skrb za izpolnjevanje proizvodov in remontnih kakor
1954 in obhaja v letošnjem letu servisne službe, prodajalec na- primanjkuje večkrat najosnov- šestdeset članov. Število zapo- higiensko tehničnih predpisov servisnih uslug plasirati pa jih
šesto obletnico samoupravlja- domestnih delov za motorna vo- nejših rezervnih delov, kot so slenih se je v letu 1959 povečalo in razumevanje za majhne člo- bo nedvomno mogoče tudi dru-
nja. Zanimiva in občudovanja žila, kmetijskih strojev in orod- čistilci goriva, klinasti jerme- nasproti letu 1958 za 7 °/o, med- vekove vsakdanje potrebe — vse god
vredna je pot in borba malega ja, naftnih derivatov, mazivnih ni in drugo. Vendar so v pre- tem ko se je proizvodnja pove- 
kolektiva, ki je s svojo vztraj- olj in masti, nadomestnih de- teklem letu opravili 29 gene- čala za 31 "/o. Oba pokazatelja 
nostjo in dobrim vodstvom do- lov, utenzilij in potrebščin na ralnih, 240 srednjih, 590 majh- kažeta, kako občutno se je po­
segel, da je prišel iz remonta drobno. nih in 1249 tekočih popravil. večala storilnost. Vzrok za to
Poljedelskih strojev na proiz- Za svojo dejavnost oziroma Podobne težave je proizvod- je ne le visoko razvita zavest 
Vodnjo gotovih izdelkov. proizvodne procese ima podje- nemu oddelku povzročala pre- pomurskega delavca, ampak

Podjetje je bilo ustanovljeno tje tele oddelke: skrba s tehničnim materialom, ugodna struktura delovne sile.
Predvsem za remont pol jedel- Remontni oddelek, v kate- kot je profilno železo, UNP no- V proizvodnji in remontu dela
skih strojev, ki jih je v tistih rem vrši popravila, proizvodni silci, kotno železo, pločevina le visokokvalificiran in kvalifi- 
krajih precej. Dela ni bilo ma- oddelek ter prodajalno. Vsak večjih dimenzij, pnevmatike in ciran kader, medtem ko nekva- 
lo. Mali kolektiv se ni zadovo- oddelek vodi visokokvalificiran drugo. Kljub temu je podjetje lificirani delavci in oni, ki se 
Ijil samo s popravili starih stro- delavec, ki je strokovno, mo- izdelalo lani nad 200 prikolic priučujejo, opravljajo le pomož- 
jev in poljedelske mehanizacije, ralno in materialno odgovoren od treh do pet ton nasilnosti in na dela. Gotovo je tudi način 
Začel je razmišljati o proizvod- za izvršena dela svojega od- več podrahljačev, priklopov za obračunavanja zaslužkov stimu- 
nji novih poljedelskih strojev, delka. prikolice in hidravličnih avto- lativen. Uvedli so plačevanje
Kmalu so se v delavnicah in Zasluga delavskega samo- matskih kljuk za traktor Fer- po učinku in premije v remon-
Prodajalni pojavili prvi doma upravljanja je, da se je produk- guson. Celotna proizvodnja je tu in servisni službi na terenu, 
izdelani plugi in brane. tivnost večala iz leta v leto, saj za 10,3 Vo presegla planirano to- lz bilance podjetja vidimo, da

Leta 1956 zasledimo v regi- so samoupravni organi pokazali nažo, ker se je organizacija de- posvečajo samoupravni organi 
stru gospodarskih organizacij veliko samoiniciativnost pri de- la močno zboljšala. Z dogra- veliko skrb tudi vzgoji kadrov,
Agrotehniko iz Ljutomera, ki lu in skrbeli za nenehne izbolj- ditvijo novih montažnih hal se saj. so v preteklem letu porabili 
se je tega leta registrirala kot Save tehnične opreme podjetja, bo proizvodnja še povečala in precejšen znesek za seminarje 
podjetje za proizvodnjo kme- Remontni oddelek, ki vrši prešla vsaj na polindustrijski in tečaje ter za štipendije. Skrb
tfjskih strojev, kmetijskih na- popravila vseh motornih vozil način. za delavca je izražena v inve- Traktorske prikolice — izdelek »Agrotehnika-servis« Ljutomer

RADENSKA
SLATINA

vir zdravja in okrepčila
Zdravilišče Slatina Radenci. Spredaj paviljon, pod katerim je 

petaAnica steklenic.

Tam, kjer se blizu najvzhodnej­
šega roba Slovenije stika naše 
vzhodno gričevje s Panonsko nižino, 
ležijo Radenci s svojimi izrednimi 
zemeljskimi darovi - slatinami. Tu­
jec, ki si v ta lepi kraj pride iskat 
zdravja ali oddiha po težkem delu. 
Pa tudi prehodni gost, ki si želi 
sprostitve, zabave in razvedrila, bo 
našel v Slatini Radenci to, kar želi 
in kar mu je potrebno.

Skozi lep naravni park, po kate­
rem se med zelenjem belijo vile, te 
privede pot do osrednjih zdravili­
ških in slatinskih poslopij, ki so 
eliptično razvrščena in oklepajo pri­
jazno urejeno dvorišče. Pogled se 
ti ustavi na majhnem steklenem pa­
viljonu, okoli katerega je vselej 
nanogo ljudi. Takoj spoznaš, da so 
to večinoma domačini in kmečki 
ljudje iz okolice, ki so po nekih 
starih pravicah prišli k Zdravilnemu 
vrelcu natakat slatino za svoje po­
trebe. Vsak izmed njih — zlasti oni 
iz oddaljenejših krajev — ima oprtan 
nahrbtnik in v rokah cekarje s ple­
tenkami in steklenicami. Ce se ne­
koliko pomudiš ob paviljonu opaziš, 
da je natakanje pri pipi pod tem 
Paviljonom zelo zamudno, ker prite­
ka voda počasi v majhnih količinah. 
Vendar ljudje potrpežljivo čakajo in 
se prav nič ne hudujejo, ko po na­
polnitvi njihove posode pristopi 
zdraviliški uslužbenec in jim z vljud­
no kretnjo ponudi listek iz bloka, 
kar pomeni: »Plačaj svoj oboi!-« Saj 
je to prav malenkosten znesek za 
take količine dragocene pijače.

Po tem, kako priteka slatina po 
pipi Iger polnijo okoličani svoje 

stei&enice, bi človek sodil, da je tudi 
v slatinskem obratu polnjenje ste­
klenic zamudila zadeva. A že sam 
Pogled skozi stekleno streho pavi- 

feSk katero udarja na ušesa
m žvenket steklenic 

goveeflnjem in petjem,

te pouči,da temu ni tako. Delavke, 
ki v jašku pod paviljonom polnijo 
steklenice, morajo kar hitro odstav­
ljati polne in pristavljati prazne.

„ Spodnji konec dvorišča nasproti 
paviljonu Zdravilnega vrelca zapira 
veliko poslopje zdraviliškega obrata, 
ki s svojimi kopelmi blaži in zdra­
vi zlasti srčna obolenja. Na desni 
je poleg zdraviliškega doma velik, 
sodobno urejen paviljon za pitna 
zdravljenja. Ob dolgi točilni mizi 
pijejo gostje toplo ali hladno mi­
neralno vodo — kakor je pač zdrav­
nik predpisal - potem pa počivajo 
v udobnih naslanjačih, ki so razvr­
ščeni ob stenah paviljona.

Na isti strani sta še dve hotelski 
zgradbi, na nasprotni pa upravno 
poslopje, ordinacije in drugi uradni 
prostori. Izven tega središča je re­
stavracija. kavarna, nekatere stavbe 
s tujskimi sobami. Zdravilišče pre­
more tudi ustrezajoče prostore za 
kulturno-prosvetno delovanje, knjiž­
nico, kinodvorano in drugo.

Pod upravnim poslopjem je ve­
lik slatinski obrat, ki se razteza 
še pod delom dvorišča do paviljona 
nad Zdravilnim vrelcem. Delo je or­
ganizirano po tekočem traku.

Prva delovna faza je čiščenje 
steklenic. Deloma opravijo to delav­
ke, deloma stroj. Skupina delavk 
prelaga nato steklenice na transpor­
ter, ki jih zapelje v nalivalni jašek, 
kjer delavke steklenice polnijo, čr­
pajo iz napolnjenih odvečno vodo, 
jih nato zamašijo in polne zopet 
odlagajo na isti transporter, ki jih 
odpelje v skladišče. Na poti do tja 
jfh preložijo na drugi krožni trans­
porter, ki teče mimo tako imenova­
nih »boksov«, v katere odlagajo na­
polnjene steklenice, da v njih voda 
dozori. Pred odpremo je treba ste­
klenice Še etikirafci in spraviti v za­
boje.

Vse to se zdi zelo enostavno. 
Vendar so bili potrebni dolgotrajni 
poskusi že samo za pravilno zajetje 
in zacevitev vrelcev. Vrelčna cev je 
nepropustno vgrajena v zaščitno cev 
s pomočjo zamaška, ki je na spod­
njem koncu vrelčne cevi. Zgoraj je 
na vrelčno cev priključena tako ime­
novana zaporna kapa z raznimi ven­
tili, s katerimi se ureja odtok sla­
tine za določene namene. Pri vrel­
cih, ki jih izkoriščajo za polnjenje 
steklenic, je priključen na zaporno 
kapo nalivalni aparat, skozi katere­
ga priteka voda v steklenice narav­
nost iz vrelca z lastnim pritiskom 
in brez dotika z zunanjim zrakom.

Ker so radenski vrelci zajeti v 
peščenih plasteh, se sčasoma nabere 
na dnu cevi droben pesek in mivka, 
ki bi cev zamašila, če je ne bi od 
časa do časa očistili. To opravljajo 
tako, da vrelčevo cev izvlečejo, na­
kar sproščeni vrelec sam izbruha te 
usedline.

Tudi polnjenje steklenic je terjalo 
dolgotrajna opazovanja in velika 
materialna sredstva. Najprej so pol­
nili steklenice s pomočjo črpalke, 
ki je slatino dvignila iz vrelca in jo 
potiskala skozi nalival ne aparate v 
steklenice. Pozne j so z vgraditvijo 
vrelčne cevi dosegli tolikšen pritisk, 
da je mogoče steklenice polniti z 
lastnim vodnim pritiskom, z izko­
pom jaška okoli vrelca pa dobivajo 
večje količine slatine, ker imajo 
vrelci globlje pod zemljo večjo iz­
datnost.

Ker vsebuje radenska slatina 
precej železa, ki v dotiku z zrakom 
oksidira in povzroča v steklenicah 
usedline, je bilo treba nalivalno pri-« 
pravo izdelati tako, da priteka vodai 
v steklenice, čeprav so nepredušno^ 
pritisnjene na nalivalne pipe.

Dalje so dognali, da mora biti v 
polnih steklenicah pod zamaškom 
določena plast zraka, da se voda iz 
neznanih vzrokov ne navzame duha 
po jodoformu. Zato po polnitvi iz 
steklenic z majhno ročno črpalko iz­
črpajo pred zamašitvijo odvečno 
vodo.

Polne in zamašene steklenice/mo­
rajo določen čas' ležati v temnih^pro-

štorih z določeno toploto, da se 
sprosti v vodi vezana ogljikova kisli­
na, zaradi česar dobi voda rezkejši 
okus in ostane čista.

Pri nastanku in razvoju zdravi­
lišč je navadno izkušnja bila tista, 
ki je praktično dognala, da so iz­
virki tople ali hladne mineralne vo­
de zdravilni. V Radencih pa je bil 
zdravnik prvi, ki je postal pozoren 
na tamkajšnje izvirke, jih znanstve­
no ocenil in začel izkoriščati za 
zdravstvo in turizem. Leta 1869 je 
bil zajet današnji Zdravilni vrelec, 
dve leti kasneje je začela radenska 
slatina osvajati bližnja tržišča in 
kmalu je radenski vrelec zaslovel 
kot eden najbogatejših natron-kislih 
vrelcev v Evropi. Leta 1882 je bil 
odprt kopališki obrat. Leta 1938 je 
bila zgrajena pivnica za pitna zdrav­

ljenja. Celotni obrat se je iz leta v 
leto širil z odkrivanjem in zajema­
njem vedno novih vrelcev, z veča­
njem receptivnih kapacitet in z mo­
dernizacijami ter mehanizacijami.

Med drugo svetovno vojno na 
srečo vrelci sami niso utrpeli škode, 
pač pa so mnogo trpeli objekti, zla­
sti pa inventar. Obratovanje pri sla­
tini je po osvoboditvi kmalu zopet 
steklo, polagoma pa si je opomogel 
tudi zdraviliški obrat. V tem času 
je bila Radenski slatini priključena 
še Petanjska slatina, ki je imela za­
starel način obratovanja in je bilo 
treba najprej marsikaj preurediti in 
modernizirati (1. 1947). Naslednje
leto je bil od Radencev do Beračeve, 
kjer je tudi večji slatinski obrat, 
speljan industrijski tir. I^eta 1952 je 
podjetje izpopolnilo mehanizacijo

Novi obrat Radenske slatine v Beračevi

obratovanja v vseh treh obratih: na­
bavili so sodobne stroje in naprave 
za čiščenje,, zamaševanje in etiketi­
ranje steklenic. Razen tega so od 
Radencev do Boračeve jiotegnili vo­
dovod, ki so ga že v prejšnjih letih 
speljali do Radencev iz vodnjaka 
v bližini Mure.

V zadnjem času gredo h koncu 
rekonstrukcijska dela v Boračevi. 
Zgradili so nov moderen slatinski 
obrat, ki bo popolnoma avtomati­
ziran in bo povečal proizvodnjo za 
9 milijonov steklenic letno pri ena­
kem številu zaposlenih.

Radenski vrelci izvirajo na pod­
ročju, ki je zelo bogato z mineral­
no vodo. Izmed 22 zajetih vrelcev 
se danes štirje izkoriščajo za pol­
njenje v steklenice. Najvišja pred­
vojna proizvodnja je bila 7 milijo­
nov steklenic letno. Po osvoboditvi 
je neprestano naraščala in je zna­
šala: leta 1949 - 6,7 milij.,' 1950 -
7,7 milij., 1951 - 8,5 milij., 1952 -
8,5 milij., 1953 - 9,3 milij., 1954 -
10.3 milij., 1955 - 11,7 milij., 1956 -
13.3 milij., 1957 - 15,6 milij., 1958 -
16.3 milij., 1959 - 18,9 milij. in 1960 
- 21 milij. (plan).

V obratu Beračeva bodo že le­
tos začeli izkoriščati tudi CO?. To­
varna dušika iz Ruš bo prevzela 
ureditev za to potrebnih naprav in 
Boračeva bo dajala dnevno 500 kg 
CO? v jeklenkah za kemično in ži­
vilsko industrijo.

Slatinski vrelci pomenijo poleg 
svoje važne vloge v zdravilstvu tu­
di močan ekonomski temelj sloven­
skega Pomurja. Za bodoč! razvoj 
radenskega zdravilišča pa je po­
membno odkritje zemeljskega pli­
na v Prekmurju. Ta plin bi omo­
gočil Radencem tudi zimsko zdra­
viliško sezono.

Na zanesljivih temeljih, z dale- 
kosežnimi perspektivami, posebno 
odkar je iniciativa v rokah delav­
skega samoupravljanja, bo Raden­
ska Slatina dosegla tisti razvoj, ki 
ji gre po njenih naravnih odlikah 
Saj se ves kolektiv zaveda svojih 
dolžnosti in s skupnimi močmi dela 
za napredek podjetja, kar mora 
roditi drugačne uspehe kot pred 
desetimi leti, ko je vsa odgovornost 
slonela na ramenih posameznikov.
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Kombinirajmo
Beli se reši

Beli: Kgl, Dh6, Tfl, Sf5, Bc3, 
<34, f6, h2 (8).

Črni: Ke8, De4, Tbl, Td8, 
Sa5, Pb3, gG, h7 (8).'

Pozicija na diagramu je na­
stala v neki prosti partiji s 
»trdnjavo naprej«. Beli, sicer 
močnejši igralec, tu ni uspel 
mnogo slabšega nasprotnika po­
dreti v napadu. Zašel je v po­
ložaj, za katerega bi nihče ne 
dal niti prebite pare več. Vse, 
kar si je pridobil, je kmet na 
f6; toda proti njemu lahko vr­
že črni na tehtnico »trdnjavo 
naprej«, prostega kmeta na b3 
in napadenega skakača, da osta­
lih »malenkosti« sploh ne šte­
jemo. Toda v poziciji se skriva 
enkratna rešitev, ki v nekaj po­
tezah reši belega iz najhujših 
zadreg. Besedo ima žrtev zara­
di dragocenega tempa. Pogrun- 
tajte jo!

'aSJ 'f
ut (OABtupj; iuBjq up) +gqa 
'8 :(S5floqCBU) iP3i ‘+ij 'Z ;9P:i
‘(pes u?) i+gps 'T :a3HS3h

H Obiščite

VIL MEDNARODNI SEJEM
elektronike « 

telekomunikacij 
avtomatizacije in 
nuklearne tehnike

SODOBNA
ELEKTRONIKA

od 15. do 23. oktobra v Ljubljani

Najnovejši tehnični dosežki s področja vakuumske tehnike, 
radia, televizije, telekomunikacij, avtomatizacije in nukleoni- 
ke iz 18 držav.

MGBIDNO ŽREBANJE ¥3EH PRODANIH 
VSTOPNIC!

25»/« popust na železnici!

GOSPODARSKO RAZSTAVIŠČE

— Da bi le že enkrat 
minil ta teden otroka!

— To je vendar za 
otroke!

— Saj smo tudi trd 
otroci svojih staršev!

TEDEN
OTROKA

— Pojdi, očka, greva popivat! Plačam jaz! BREZ BESED

| Poiver/Ko 
g več po- 
S zgupost/
9 VAi/MIm

BREZ BESED
— Draga, mislim, da bi tudi midva 

lahko kaj naredila za teden otroka!
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